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Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничто и никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который, быть может, жил в тебе когда-то.

А. де Сент- Экзюпери

Главный вопрос современного образования заключается в реализации концепции: от обучения на всю жизнь к обучению через всю жизнь, суть которой сводится к тому, чтобы перейти от передачи обучающимся знаний, т.е. информации к тому, чтобы научить учеников учиться, самостоятельно добывать знания. Выпускник образовательного учреждения должен быть компетентным и мобильным, т.е. умеющим решать нестандартные задачи в условиях неопределенности, самостоятельно и постоянно учиться, решать жизненные и профессиональные проблемы, иметь устойчивую жизнеспособность.
В этой связи на передний план современного образования выходит потребность в формировании творческих личностей, умеющих нешаблонно мыслить, стремящихся преобразовывать окружающую среду в соответствии с интеллектуальными и духовными потребностями общества. Такой результат возможен лишь при условии познавательной активности обучающегося. 
Проблема развития познавательной активности обучающихся приобретает особую важность и является актуальной как в психологии и педагогике, так и в практике образования. Уровень развития познавательной активности определяется не увеличением объема информации, а, прежде всего, осмыслением цели учения, развитием учебной мотивации, интереса к обучению.
В развитии познавательной активности можно выделить несколько уровней:
1 уровень репродуктивный - характеризуется тем, что ученик проявляет активность в стремлении понять учебный материал, запомнить его и воспроизводить знания по образцу, предложенному педагогом;

2 уровень объяснительный, когда ученик объясняет смысл полученных знаний, использует такие операции мышления, как сравнение, анализ и синтез;
3 уровень творческий предполагает стремление обучающегося самостоятельно решать проблемы, генерировать новые оригинальные идеи, отходить от шаблонов и стереотипов. 
Творческие личности способны к самореализации своих способностей и возможностей, они занимают активную жизненную позицию, умеют анализировать возникающие проблемы, создавать системообразующие связи, находить противоречия и принимать оптимальное решение для их разрешения, прогнозировать результаты таких решений.
Социальная значимость вопроса развития креативности сегодня продиктована и тем, что исследования показывают снижение творческого потенциала современного общества, отсутствие стремления к новаторству и нестандартным решениям. 
В психологии вопросы развития творчества и творческих способностей занимают одно из ведущих направлений в течение длительного времени. Видные зарубежные и отечественные ученые в своих трудах раскрывают природу творчества, его механизмы, обосновывают причины и пути его развития. 
Что же является регулятором творческой деятельности? Прежде всего, как считают многие исследователи – это познавательные процессы восприятия, воображения и эмоционально-волевая сфера личности.

Издавна существует достаточно много трактований понятия «творчество». В.И. Даль в своем словаре определяет творчество человека как «Способный – годный к чему или склонный, ловкий, сручный…способности качество по прилагательному…». В философском словаре дается несколько иное определение: «творчество – процесс человеческой деятельности, создающий качественно новые материальные и духовные ценности. А.Тойнби определяет творчество как «божественное» начало. В.М. Бехтерев трактует творчество с рефлексологической точки зрения как «созидание чего-либо нового» в ситуации, когда проблема-раздражитель вызывает образование доминанты, вокруг которой концентрируется необходимый для решения запас прошлого опыта.
Но в целом мнения сходятся на том, что показателями креативности, являются:

1. беглость (скорость, продуктивность) – это способность выдвигать много разных идей в словесных формулировках, рисунках, чертежах, схемах и др.; 
2. гибкость - это способность не только выдвигать разнообразные идеи, но и использовать разнообразные методы, подходы для решения проблем; 
3. оригинальность -  способность выдвигать нестандартные идей, отличные от шаблонов;  
4. разработанность – способность детально разработать идеи; 

5. сопротивление замыканию – способность оставаться открытым для любой информации, помогающей найти решение нестандартной идеи;

6. абстрактность – способность абстрагироваться от несущественных деталей, а сосредоточиться на сути задачи.
«Как и с какого возраста можно развивать творческие способности»? Это один из главных вопросов изучения творчества. Многие авторы считают, что пик развития креативности приходится на возраст 16–20 лет, т. е. на студенческие годы. Этот период жизни личностного становления и самоопределения имеет свои особенности развития. Психика молодых людей пластична, идет ориентация на самопознание, что определяют возможность развития творческих способностей. Это связано с тем, что в этом возрасте сливаются воедино уровень развития интеллекта и его высокая осознанность, т.е. осмысление креативного начала: побуждений и достижений. Этап профессионального образования требует от студентов мыслительной гибкости, умения видеть проблему с разных сторон и находить ответ в нестандартных учебных ситуациях. Но, большинство обучающихся используют шаблонные способы решения задач и становятся пассивными слушателями. 
Поэтому задача образования на современном этапе - это создавать  условия для развития творческого потенциала студентов: создавать положительное эмоциональное отношения к процессу обучения, использовать современные педагогические технологии, применять методы формирования учебной мотивации. Многие методы, которые были эффективны в прошлом, уже «не работают», т.к. обучение было ориентировано главным образом на запоминание учебного материала. Сегодня необходимо формировать такие качества мышления, как самостоятельность, гибкость, глубина и широта, которые направлены на развитие личностного развития и обеспечивали возможность человеку самореализации и раскрытия творческого потенциала.
Для формирования специалиста-профессионала «нового поколения» сегодня невозможно без внедрения новых форм и методов преподавания, которые бы включали студентов в активный познавательный процесс, т.е. обеспечивали развитие познавательных мотивов и интересов для творчества в обучении.
Что же такое активные методы обучения? Это методы, которые усиливают побуждения студентов  к активной практической и мыслительной деятельности в процессе учения, направляют их на овладение знаниями, развивают их творческие способности. Эффективность использования активных методов будет зависеть от:
- учета возрастных и индивидуальных особенности обучающихся;

- интереса и мотива получения знаний;

- осмысления знаний и самостоятельности в поиске решения проблем;

- понимания педагога необходимости использования активных методов обучения.

Какие же методы относятся к активным обучения? Одним из эффективных методов является метод ассциограмм.
Метод ассоциограмм - это графическое, словесное отображение ассоциаций, связанных с изучением  явлений, понятий, предметов. Каждая ассоциограмма всегда индивидуальна, что очень важно для индивидуального подхода в обучении. Может использоваться на разных этапах урока, в проектной работе. Метод дает возможность объединения знаний, т.е. формирования целостности восприятия изучаемого материала; он углубляет знания, способствует развитию познавательных процессов, критичности и самостоятельности мышления. Его достоинство заключается в стимуляции обоих полушарий головного мозга и направлен на развитие взаимосвязи образно-творческого мышления и логико-аналитического мышления. Метод ассоциограмм помогает перевести теоретические знания (понятия) в конкретный образ (изображение).
Существует достаточно широкий ряд разновидностей и приемов данного метода, например: свободная круговая ассоциограмма, побуквенная (расшифровка слова), словарная змейка, «Укрась слово» (использование богатства и разнообразия лексики родного языка), цитатная ассоциограмма, ассоциограмма – акростих, ассоциограмма «Двойное Я» (противопоставление своего взгляда, мнения взгляду автора), перекрестная ассоциограмма (отражает противоречия или взаимосвязи), карта мыследеятельности. 

Метод эссе относится к активным методам обучения, т.к. направлен на развитие навыков самостоятельного творческого мышления, учит четко и грамотно формулировать свои мысли, выделять причинно-следственные связи, структурировать информацию, использовать основные категории анализа, иллюстрировать понятия соответствующими примерами, аргументировать свои выводы; овладеть научным стилем речи. Метод очень эффективен при развитии самостоятельности мышления, аналитических умений, навыков обобщения, умений отстаивать авторскую позицию. Эссе учит четко излагать суть проблемы, проводить анализ данных (статистических, исторических, географических и др.), находить в СМИ необходимый материал по проблеме и т.д.
Метод направлен на формирование аналитических способностей, использованию различных мыслительных операций, развивает способности критически оценивать полученную информацию, развивает лексикон, грамматические навыки, учит логично излагать мысли, рассуждать.

Данный метод необходимо использовать при изучении гуманитарных дисциплин. В зависимости от содержания эссе могут быть духовно-религиозные, исторические, литературно-критические, философские, художественные или художественно-публицистические. По форме эссе могут быть как заметки, лирические миниатюры, письма, рецензии, дневник. По композиции выделяют аналитические, критические, описательные, повествовательные и рефлексивные виды эссе.

Метод игрового имитационного моделирования направлен на развитие тактического пи стратегического мышления, развивает способность адекватно оценивать собственные возможности и вырабатывать определенную линию поведения, формирует умения анализировать поступки других людей, мотивы их поведения и соответственно уметь оказывать психологическое влияние.
Данный метод включает различные игры: 
- деловые игры – преобладает продуктивно-преобразовательная деятельность студентов, где они могут предложить многовариантность и альтернативность решений;

- имитационные игры – имитируется деятельность организации, людей, обстановка и др.;

- ролевые игры – отрабатывается тактика конкретного лица;

- рефлексивные игры направлены на снятие стрессов и формирование инновационного мышления и др.
К данному методу относятся также «Деловой театр» (метод инсценировки), игровое проектирование, познавательно-дидактические игры.

Метод проектов – направлен на развитие познавательных интересов и творческих способностей студентов, т.к. предполагает написание творческих исследовательских работ (отчетов, обзоров, рефератов, докладов на профессионально ориентированные темы), подготовку презентаций. Подготовка проекта – это формирование умения ориентировать в информационном пространстве, развитие критического мышления и творческих способностей. Метод ориентирован на самостоятельную работу студентов и предполагает решение определенной проблемы, что однозначно ведет к развитию познавательной сферы студентов и творческого мышления.
Метод «Мозговой штурм» - стимулирует творческую активность через выдвижение как можно большего количества идей, формирует умение проводить грамотное экспертное оценивание идей.
Брифинг – это проведение краткой пресс-конференции, когда студенты делятся на «журналистов» и интервьюируемых.

Портфолио – это подборка документов, по которым можно оценить достижения профессиональной и образовательной деятельности.

Сетевой ресурс – направлен на организацию процесса обучения с помощью Интернет.

Тренинг – метод направлен на развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в процессе обучения. Метод значительно повышает активизацию студентов в образовательном процессе. Основная цель – отработка определенных навыков. Различают следующие виды тренингов: навыковой, психотерапевтический, социально-психологический, бизнес-тренинг.
Кейс-метод – метод конкретных ситуаций направлен на развитие навыков групповой, командной работы, когда студенты должны проанализировать ситуацию, понять суть проблемы и выдвинуть предложения по ее решению.
Интерактивная лекция – это монологическая форма изложения учебного материала с использованием дискуссии, беседы, демонстрации презентаций, мозгового штурма. Лекции среди активных методов обучения занимают ведущее положение. Это:

- проблемные лекции, которые начинаются с постановки проблемы, решение которой происходит в ходе изложения; в ходе лекции используются проблемные вопросы и  информационные вопросы;

- лекции-визуализации – теоретический материал преобразован в визуальную форму (рисунки, графики, схемы и др.);
- лекция вдвоем – учебный материал дается в форме общения двух преподавателей с разных точек зрения, позиций, мнений, дает представление студентам, как надо вести диалог, соблюдая культуру речи, как аргументировано отстаивать свою точку зрения, какое эмоциональное отношение к обсуждаемому вопросу необходимо демонстрировать.

- лекция с заранее запланированными ошибками – развивает у студентов способность оперативно анализировать информацию, выступать в роли экспертов, рецензентов, доказывать неточности и ошибки в информации.

К интерактивным также относятся лекция-беседа, лекция-дискуссия, лекция с разбором конкретных ситуаций.
Сегодня перечень активных методов обучения необычайно широк, это, кроме перечисленных, и метод «Дебаты», метод Сократа, круглый стол и др.

Все активные методы направлены на развитие латерального мышления, т.е. умения мыслить нестандартно, нешаблонно, что необходимо при развитии творческих способностей студентов. Активное обучение является психолого-педагогической основой формирования познавательной активности обучающихся, развития их индивидуальности и социальной адаптации. Использование активных методов обучения – необходимое условие развития творческой личности, что открывает путь к самореализации возможностей и способностей человека.
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