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Музыкальные игры – основа  здоровье сберегающих технологий
в современной педагогике

Здоровье лежит в основе благополучия любого человека. Поэтому в современном мире особенно остро встаёт проблема сохранения здоровья подрастающего поколения. Здоровье современных детей по сравнению с их сверстниками двадцать или тридцать лет назад значительно ухудшилось. Малоподвижный образ жизни, перегрузка учебного процесса, отсутствие  здорового образа жизни во многих семьях, психоэмоциональная  напряжённость, и ряд других факторов  являются главными причинами  резкого ухудшения самочувствия детей. Немалое количество детей уже в детстве имеют различные отклонения в состоянии здоровья: нарушения психики, гиперактивность, ослабление зрения, сколиоз. Эти недуги сказываются на качестве учёбы и в целом на качестве жизни. Поэтому просто необходимо серьёзно изучать применять на практике здоровье сберегающие технологии в образовании и воспитании детей. 
70% времени бодрствования дети проводят в образовательных учреждениях. Именно система образования  является  средой, влияющей  на формирование  здоровья,  интенсивный рост и развитие детей от 6 до 17 лет. Поэтому каждый  из  педагогов  должен понимать, что сохранение и  укрепление здоровья  учащихся  зависит от правильной организации учебного процесса. Наша задача - помочь дошкольникам  и  школьникам  успешно адаптироваться  в  образовательном  и  социальном  пространстве, раскрыть  свои  творческие  способности, создать условия для развития творческих  способностей  учащихся.
Музыкальное  образование – кладезь приёмов и методов здоровье сберегающих технологий. Его можно считать здоровье сберегающей педагогической системой, которая способна оказать благоприятное воздействие на физическое и психологическое здоровье детей. Научно доказано, что музыка способствует укреплению иммунной системы, улучшает обмен  веществ, ускоряет восстановительные процессы в организме человека, активизирует  работу мозга, дарит положительные эмоции.  
Виднейшие древнегреческие философы: Пифагор в VI в. до н. э., Аристотель, Платон в IV в. до н. э., указывали на профилактическую и лечебную силу воздействия музыки. Они считали, что музыка  устанавливает  нарушенную  гармонию  в  человеческом  теле, что музыка, а именно мелодия и ритм, изменяют  настроение  человека, перестраивают  его эмоциональное  состояние. Ещё в III веке до нашей  эры  с помощью  специально  подобранных  мелодий  лечили от тоски, нервных расстройств, сердечных  болей. В наши  дни  современная  специальная  психология  и  педагогика   считают   важным средством  использование   музыкотерапии в обучении  детей   с  проблемами здоровья, развитие  их творческих способностей.
В последние  годы  учёные  всё  чаще интересуются  механизмом   воздействия  музыки  на ребёнка. С 2003года  музыкотерапию, как психотерапевтический  метод, в России  Минздрав  признал  официальным методом лечения. Музыка поистине творит чудеса. Она может изменять  такт дыхания, замедлять  или убыстрять обменные  процессы  в человеческом  организме, уменьшать  боль, ослаблять нагрузку на внутренние органы, а также повышать общее  душевное самочувствие, убирать  стресс  и  физическую  усталость, а именно изменять настроение человека, перестраивать его эмоциональное состояние. Известный учёный, исследователь поведения ребёнка раннего возраста.

С точки  зрения  здоровье сбережения  одним  из  важных  моментов  в музыкальном  образовании  является  использование  игровых  технологий.  Игровые  методы  позволяют  решать  целый   комплекс  важных  вопросов  в работе  с  младшими  школьниками: удовлетворить их  потребность  в  движении, сменить  вид  деятельности,  обеспечить психологическую разгрузку, решить развивающие  и воспитательные  задачи.
 Применение  игровых  технологий  на уроках  и  на  занятиях   в комплексе с другими методами  и приёмами  преподавания, даёт возможность поддерживать  интерес  и  увлечённость  игрой, вызвать  положительные  эмоции, то есть создать  благоприятный  эмоциональный  настрой   урока, раскрыть  индивидуальность  ребёнка. Игры эффективно способствуют самореализации  и  самовыражению  детей. 

В нашей школе тоже ведётся большая работа по внедрению оздоровительных технологий  на  уроках. Преподавателями разрабатываются и применяются новые  формы  и  методы: специальные упражнения для снятия напряжения мышц опорно-двигательного  аппарата,  упражнения для рук и пальцев, упражнения для правильного дыхания, упражнения для укрепления мышц глаз и улучшения  зрения, для  профилактики  заболеваний органов  дыхания. Но все мы должны помнить  и руководствоваться  главным принципом здоровье сбережения – «не навреди».

Я тоже хотела  бы поделиться с  вами приёмами и методами применения на уроках здоровье сберегающих технологий и пригласить всех  вас в увлекательное  сказочное  путешествие.

Я  приглашаю вас в полет,
Ждёт вас сказочный ковёр - самолёт.
Будут чудесными приключения,
Увлекательными и интересными.
1.Игра «Ковёр - самолёт». 

Цель: развитие  фантазии, воображения, творческого  мышления.
Учащиеся рассматривают репродукцию  картины В. М. Васнецова  «Ковёр-самолёт». Произведения  изобразительного искусства, используемые на уроках музыки, имеют не только образовательный, но ещё и арт-терапевтический характер. Ковёр-самолёт – мечта любого ребёнка. В этом сказочном предмете заключено вечное стремление человека к полёту. На картине  Васнецова  этот  волшебный  предмет напоминает  гигантскую птицу, расправившую крылья над бескрайними просторами. Ход игры: Участники  закрывают  глаза  и  под  спокойную  музыку    представляют  себя на ковре  самолёте.  Дети «летят» в воздухе на ковре-самолёте. Им предлагается  вообразить, что они  могут  видеть  внизу, под собой, вверху, не страшно  ли  им  лететь, холодно или тепло, легко ли дышится и хочется ли  им взлететь  ещё  выше  или  спуститься на землю. По  очереди  дотрагиваясь  до каждого ученика, преподаватель спрашивает, что видел  каждый ребёнок  во время полёта. 
  Пролетая над просторами нашей Родины, сверху мы увидели волшебный лес. 
В волшебном лесу происходит много сказочного и интересного. Вот  на тропинке лежит волшебный клубочек. Почему волшебный? Да потому что он умеет петь разными голосами.
Игра «Волшебный клубок, поющая ниточка»
 Цель: воспитывать знания  детей  о постепенном движении мелодии вверх, вниз, развивать   слух, развивать правильное   дыхание, укрепление певческого аппарата.
Много сказок  есть  на  свете

Сказки  очень  любят  дети

Мы  немножко  поиграем

И клубочек  петь  заставим

Ход игры: Ребятам  предлагается  по  одному  из  клубочка  вытягивать  ниточку  и одновременно  петь  на  одном  дыхании   любой  звук. Как  только  звук  заканчивается  ниточка отрезается. У каждого  своя  ниточка. Выкладываем  ниточку  и озвучиваем голосом:

1.Прикладываем  пальчик  на  начало  ниточки. Вместе с пальчиком  и  голосом  поем  сначала  с  низкого  звука  к  высокому, а затем наоборот.

 2.Ниточку  выкладываем  как  змейку, горы  или  волны. Сначала  будем  все  вместе с пальчиком  подниматься  голосом  на  вершину  горы, затем спускаться с горы.
3.Ниточкой  детям предлагается  придумать  и  изобразить  разные фигуры (круг, квадрат, треугольник, спираль, молнию, ёлочку т.д.). Каждый участник по очереди  ведёт  пальчиком  по контуру  фигуры и  поёт   свою песенку.

Эта  игра развивает  певческий аппарат, дыхание. В голосообразовании  участвуют  орган  слуха,  система голосового аппарата, органы дыхания. Они образуют   одно целое и   подчинены центральной  нервной  системе. После  занятий   дыхание становиться более  экономным,  от этого  зависит  работоспособность  человека, более качественное  функционирование сердечно - сосудистой системы. Пропевание отдельных звуков способствует лечению многих заболеваний:
ГЛАСНЫЕ ЗВУКИ

А - снимает любые спазмы, лечит сердце и желчный пузырь;

Э - улучшает работу головного мозга;

И - лечит глаза, уши, стимулирует сердечную деятельность;

О - оживляет деятельность поджелудочной железы, устраняет проблемы с сердцем;

У - улучшает дыхание, стимулирует работу почек, мочевого пузыря, предстательной железы (у мужчин), матки и яичников (у женщин);

Ы - лечит уши, улучшает дыхание.

ЗВУКОСОЧЕТАНИЯ

ОМ - снижает кровяное давление;

АЙ, ПА - снижают боли в сердце;

УХ, ОХ, АХ - стимулируют выброс из организма отработанных веществ и негативной   энергии.
Пение благотворно влияет  на  детское развитие, способствует  развитию  речи, поэтому  музыкальный  ребёнок  раньше  начинает  говорить, лучше  читает.
 В волшебном  лесу всегда  звучат  волшебные  звуки.

Я предлагаю  вам  послушать   эти   мелодии  и поиграть  на  воображаемых  инструментах,  которые   исполняют   эти   прекрасные    мелодии.
Игра  на  воображаемых  инструментах «Я музыкантом стать хочу» 
Ход игры:  Учащиеся  слушают  музыку и изображают  руками  игру  на  инструменте,  исполняемом  эту  музыку. Из  участников  по  очереди  выбирается  дирижёр. Сейчас  дирижёр  взмахнёт  волшебной  палочкой  и польётся  волшебная музыка. Игра  увеличивает  заинтересованность  ребят, способствует  процессу  восприятия  музыкального отрывка и приносит  психотерапевтический  эффект. Дети очень  активно  участвуют  в процессе игры, проявляют творчество,  активно выражают  своё отношение  к музыке. Каждому хочется поиграть на разных воображаемых инструментах.
 Следующая  Игра на перевоплощение  «КАК  МНЕ  ПОВЕЗЛО».
Одной из важных задач преподавателя  музыкальной школы является создание условий  для  творческой  самореализации  учащихся. Большое  внимание  уделяется эмоциональному, творческому  восприятию  музыки. А для решения этих задач мы должны воспитывать  эмоциональную  отзывчивость  к музыке, понимание и глубокое переживание  её содержания. Важно, чтобы ученик понимал, о чем нам рассказывает музыка. Для   превращения музыкальных звуков в  музыкальные образы, необходимо развивать у учащихся умение перевоплощаться, фантазировать, сочинять.  Учащимся  предлагается  превратиться  в   животного, птиц, зверей, насекомых, рыб, в растения, в объекты неживой  природы (ветер, солнце, карандаш).  На столе  лежат  картинки. Каждый учащийся выбирает понравившуюся картинку.
Учитель:
1. «Как мне повезло», - говорит подсолнух. 

Ученик: « Я похож  на  солнце. Я раскрываюсь,  когда всходит солнышко и поворачиваю  свою голову  вслед за ним. Моё имя состоит из двух слов  – солнце и цветок ». 
2.«Как мне повезло», – говорит  хлеб. 
Ученик: «Я самый важный продукт на земле, без меня не обходится ни одно застолье. Я даю силу и здоровье. Меня зовут кормильцем. 

Хлеб всему голова». 
2. «Как мне повезло», – говорит солнце. 
Ученик: «Я могу согревать всех людей, дарить хорошее настроение и тепло всей Земле. Без меня ничего бы не существовало, была  бы темнота и ледяной холод. Ведь  я  источник  жизни  и  радости  на земле». 
 4. «Как мне повезло», – говорит ветер – 

Ученик: « Я очищаю воздух, уношу с нашей планеты  вредные газы и вещества, перегоняю тучи и облака, переношу  семена растений.  Я  могу вам  рассказать о прекрасных  далёких  странах» 
Правильно  выстроенная   система  работы  по развитию  ритмических  способностей, приводит к улучшению  двигательной  координации учащихся,  раскрывает  эмоциональный  и  творческий потенциал, придаёт  уверенности  в  своих силах. В своей работе, с первых уроков, я уделяю большое внимание развитию и совершенствованию ритмических способностей. Мною было создано  несколько электронных пособий, которые вызывают большой интерес у ребят. Ученикам предлагается всем вместе прохлопать ритм и спеть с детства всем знакомую  песенку «Мишка косолапый» из электронного пособия «Первые ритмы». Хлопать можно как двумя руками, так и поочереди, левой рукой по столу восьмые ноты, правой  рукой четвертные. 

По предложенному ритму узнать песенку и спеть вместе с героями мультфильма из электронного пособия «Ритмические песенки загадки». А электронное  пособие «Занимательные ритмические  примеры»  помогут  укрепить  знания   длительностей.
Целью  моих уроков  является  создание  положительного  эмоционального  фона: снятия  тревожности, напряженности,  стимуляции  двигательных  функций, развитие  творческих способностей. С помощью  здоровье сберегающих  технологий  я  стараюсь  создавать  условия  обучения, при  которых  дети  не  устают, а  продуктивность  их работы  возрастает, повышается  мотивация  к  обучению. Важно, чтобы  уходя с   урока, ребёнок  получал внутреннее  удовлетворение и только положительные эмоции. 
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