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Зависимость овладения пианистическими умениями 
от развития музыкального мышления 
Целью современной школы должна стать реализация заложенных в ребенке возможностей путем развития его индивидуальности и воспитания личности. Многие родители обучают детей в музыкальной школе для того, чтобы дети приобщились к миру прекрасного, к миру классической музыки. Поэтому, целью обучения детей в ДШИ является, в основном, подготовка музыкантов-любителей, которые смогут  музицировать в домашних условиях, подобрать любую мелодию и аккомпанемент к ней. Выполнение этой задачи потребует от педагога особого подхода к обучению ребенка, внимания и чуткости в выстраивании отношений между учеником и преподавателем. Роль педагога в воспитании навыков самостоятельной работы исключительно велика. 
Актуальность исследования заключается в том, что проблема постижения образов в музыкальных произведениях и овладение пианистическими умениями и навыками напрямую зависит от развития музыкального мышления. Однако на практике фортепианное обучение зачастую имеет механический характер, с учеником отрабатываются чисто технические приемы, не уделяется должного внимание развитию музыкального мышления.

Музыкальное образование способствует не только развитию эмоциональной отзывчивости, эстетического восприятия, но также играет важную роль в развитии познавательной сферы ученика, в которой первостепенное место занимает развитие мышления ребенка. Занятия музыкой способствуют развитию самостоятельности мышления, расширению его кругозора, заставляют вникать в изучаемые вопросы, учат гибкости, быстроте и критичности мышления.
Проблема развития музыкального мышления находится на стыке нескольких научных областей: музыкознании, психологии и педагогики. Считается, что музыкальное мышление – это разновидность художественного мышления. Его особенность заключается в том, что оно отражает действительность через творческое создание, передачу и восприятие музыкально-звуковых образов. 
Одни авторы считают, что «Музыкальное мышление – это специфический интеллектуальный процесс осознания своеобразия, закономерностей музыкальной культуры и понимания произведений музыкального искусства» (А. Н. Кадыров). Другие утверждают, что музыкальное мышление – это психическая деятельность человека, направленная на моделирования его отношений с реальной действительностью в процессе активного, эстетически окрашенного взаимодействия со звуковой реальностью.
Практика музыкального образования показала необходимость изучения вопросов музыкального мышления и его особенностей, т.к. эти вопросы волновали педагогов-музыкантов и назрела необходимость изучения специфического языка музыки. 
Особый вклад в исследование музыкального мышления внес доктор педагогических наук, профессор Г. М. Цыпин. В своих работах он рассматривал вопросы формирования и развития мышления в процессе обучения игре на музыкальных инструментах; также он определял психологические закономерности развития музыкального мышления. Он сформулировал принципы развивающего обучения в музыкальном образовании, которые направлены на развитие мышления в процессе обучения игре на музыкальных инструментах.
Г. М. Цыпин акцентирует внимание на то, что:

- музыкальное мышление – это разновидность мышления, имеющая свои особенности, связанные с эмоциональной сферой личности; также как и познавательный процесс мышления неразрывно связан с речью, музыкальное мышление имеет понятийный компонент и сводится к эмоциональным междометиям; 
- музыкальное мышление, как и мышление вообще, в своей основе опирается на знания, которые являются информационной основой развития мышления; знания дают толчок  к мыслительным операциям сравнения, анализа и синтеза, абстракции и обобщения, конкретизации; [9. С. 240]. Г. М. Цыпин предлагает пользоваться формулой мышление есть знания в действии.
- все мыслительные операции совершаются в практической деятельности овладения игрой на музыкальном инструменте, сопровождаются эстетическими переживаниями, эмоциями и чувствами; интеллектуальная и эмоциональная составляющие переплетаются и могут переходить одна в другую. 
Развитие музыкального мышления связано со всеми видами общего мышления:

- наглядно-образное мышление связано со слушанием музыкального произведения, когда  возникают представления о звучании, гармонии, когда эмоции переходят в образы;

- наглядно-действенное мышление связано с разучиванием и исполнением музыкального произведения;

- абстрактно-логическое мышление связано с осмыслением музыкального материала, его логикой,  формой и гармонией.
Музыкальная психология рассматривает художественный образ музыкального произведения в единстве трех начал - материального, духовного и логического. Материальной основой образа являются нотный текст и звуковые характеристики (мелодия, гармония, метроритм, динамика, тембр, регистр, фактура), понимание которых включает воображение, волю, чувства и эмоции в сознании ученика, т.е. это уже духовная составляющая. Умение понять и разобрать произведение, определить его гармоническую структуру, последовательность частей – это логический компонент музыкального образа. 
Развитие музыкальных мыслей происходит через использование определенных приемов:

- экспозиция – первичное проведение темы;

- повтор и сопоставление;

- варьирование мелодии;
- чередование;

- продвижение;

- прогрессирующее сжатие;

- компенсация.

Музыкальное мышление развивается с помощью мыслительных операций – определенных приемов умственной деятельности. Среди мыслительных операций важное место занимают такие как сравнение (находить различие в наиболее сходных предметах и сходства в самых противоположных. К. Д. Ушинский считал, что сравнение является основой всякого понимания и мышления); обобщение (умение выделить суть, важные составляющие); анализ и синтез (выделение существенных признаки предметов и объединение их в одно понятие). 
Часто для развития музыкального мышления используются проблемные ситуации, когда ученик добывает знания в процессе самостоятельного мышления. 

Таким образом, развитие музыкального мышления является необходимым условием эффективного обучения игре на музыкальных инструментах.
Каждый преподаватель ДШИ сталкивается с проблемой, когда ученик не может без помощи преподавателя самостоятельно разобрать произведение, и без его активного участия, процесс разбора растягивается во времени. Поэтому на уроке, время на музицирование не остается. Нередко это приводит к беспомощности ученика перед нотным текстом. В результате этого, выпускник ДШИ  крайне редко садится к инструменту после окончания школы.

Домашнее музицирование в XIX, XX  веках было распространенным  занятием людей из разных слоев общества, умение поддержать светскую беседу, аккомпанировать голосу, или инструменту было естественным времяпрепровождением. Для любителей музыки они обладали достаточно высоким уровнем знаний в области искусства.

В современное время много объективных причин, которые мешают развитию культуры домашнего музицирования. Изменилась выработанная десятилетиями образовательная система, содержание и структура учебного процесса, часто дети принимаются без серьезного конкурсного отбора, некоторые виды работ упрощаются. Часто приходиться «делить» уроки по фортепиано  с синтезатором  - инструментом, который стремительно вошел в музыкальную практику. Добавить еще возрастающую нагрузку в общеобразовательной школе, интернет, компьютерные игры. Это приводит к тому, что ученику бывает трудно сосредоточиться на выполнении определенных задач, умение учеником  концентрировать внимание продолжительное время. Это умение воспитывается, в том числе, и навыком  чтения с листа. Этот навык способствует необходимости быстро и координированно читать сразу несколько слоев текста: нотный, ритмический, штриховой, динамический… При отсутствии такого навыка, чтение с листа может вызывать у ученика затруднение, а порой и страх.

Преподаватель много времени и внимания направляет на те виды работы ученика, которые связаны с подготовкой программ к концертам и экзаменам. Такие виды деятельности, как чтение с листа, подбор, транспонирование уходят на второй план, или отдаются на самостоятельную работу ученика. И если ученик не достаточно уделяет внимание этим видам работы, он начинает отставать в своем музыкальном развитии.
Для навыков самостоятельного музицирования, чтения с листа, игры аккомпанемента необходимо формирование и развитие целого ряда качеств, которые позволят получать позитивные эмоции от проигрывания сочинений.
Важнейшим фактором развития самостоятельного музыкального мышления является умение целостно анализировать музыкальный текст. На начальном этапе обучения ученик может самостоятельно определять характер пьесы, темп движения, динамику, регистры.     Выразительность мелодической линии и аккомпанемента усваивается в ходе сравнительного анализа разнохарактерных пьес, самостоятельного подбора вариантов аккомпанемента, который бы соответствовал характеру мелодии. Преподаватель должен направлять творческую деятельностью своих учеников, понимая, что  творчество опирается на знания и навыки, полученные в процессе обучения.

Музицирование активизирует процесс обучения, помогает ученикам быстрее осваивать музыкальные произведения, способствует  более свободному владению музыкальным материалом. Преподаватель должен быть заинтересован в воспитании самостоятельного мышления ученика, которое развивается путем тренировок внимания, воли, сосредоточенности на уроках. Без этой работы ученик становится пассивным, безинициативным. Развитие творческой инициативы связано с разнообразными небольшими заданиями, направленными на сочинении мелодии, аккомпанемента, ритмических групп, выбор произведения, самостоятельного проставления аппликатуры и др.

Обучение и творческое развитие ученика тесно связаны между собой, процесс творчества, придумывания, как правило, вызывает у ученика желание действовать самостоятельно. Развитие навыков самостоятельной работы начинается с точного выполнения домашнего задания, этим прививается любовь к работе, склонность к многократным повторениям, то, что мы называем умение работать. Важно приучить ученика к бережному отношению к авторскому тексту, указаниям композитора или редактора.

Что будет способствовать развитию самостоятельности ученика?

- умение читать с листа;

- подбор;

- транспонирование;

- игра в ансамбле;

- игра аккомпанемента;
- сочинение музыки и запись своей музыки.

Воспитание навыков хорошего разбора и чтения с листа должно быть в центре внимания преподавателя. Нужно научить ученика не только видеть музыкальный текст, но и слышать его. В дальнейшем, это даст ученику сокращение времени на разбор произведений, возможность больше усваивать материала, а значит, быстрее развиваться.

Из чего состоит комплекс навыка чтения с листа?

В самом начале обучения необходимо научить ученика быстро читать нотные знаки, не только отдельными нотами, но и комплексами (звукоряд, интервалы..), ритмические группы.

Когда начертание нот, пауз,  ритмических фигур становится для ученика хорошо знакомым, тогда быстрее вырабатывается связь: вижу - слышу - знаю, где брать на клавиатуре. При этом, соблюдение аппликатуры будет в дальнейшем способствовать не только техническому развитию, но и хорошему чтению нот с листа. Накопление слуховой, зрительной и моторной памяти типовых формул фортепианной фактуры так же способствует быстрому прочтению нотного текста. Любая неточность при игре на первых этапах обучения, порождает привычки, которые в дальнейшем, сложно убираются. Кроме этого, нужно приучать ученика зрительно охватывать большие группы нот, фразы в целом, плавное поступенное, или скачкообразное движение мелодической линии.

Помощь в развитии самостоятельного мышления так же может оказать подбор по слуху и транспонирование. Умение транспонировать будет способствовать не только усвоению и ориентации в тональностях, но и  развитию памяти. Такие творческие задания можно давать не только по слуху, но и по нотам, и это, в дальнейшем, должно стать составной частью процесса обучения.

Развитию навыка чтения с листа музыкальных произведений помогает также и игра в ансамбле. Такой вид работы дисциплинирует ритм, темп, скорость реакции, развивает гармонический слух. Совместная игра учит слушать и понимать партнера, знакомит с музыкальной литературой, развивает  музыкальное мышление,   а значит - развивает ученика. Ученик знакомится с  произведениями различных художественных стилей, переложений оперной и симфонической музыки, накапливает  слуховые представления, ассоциации. Все это  стимулирует художественное воображение.  Чтение с листа ансамблевых пьес приносит ученикам большое удовлетворение и способствует концентрации их внимания. Членами ансамбля желательно, по возможности, выбирать учеников одного возраста и одинакового уровня подготовки. В этой ситуации возникает нечто вроде негласного состязания, являющегося стимулом к более основательной и более внимательной игре.

Принципы и методы современной педагогики должны решать многообразные задачи воспитания ученика: стимулировать интерес к познанию музыки, желание музицировать и самовыражаться с помощью фортепиано.
Цель данной работы - помочь преподавателю фортепиано выстроить процесс обучения по наиболее творческому пути развития, тем самым способствовать развитию самостоятельного мышления учащихся. Навык чтения
нот с
листа,  подбор по слуху, транспонирование, игра в ансамбле, необходимо  развивать на протяжении всего периода обучения,  искать новые, интересные пути развития, которые были бы интересны современным детям.
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