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Патриотический и духовно-нравственный потенциал занятий английского языка в системе СПО.
Патриот - это человек, служащий родине, 
а родина - это, прежде всего народ.
                                                  Н.Г. Чернышевский.
Тот, кто не любит страну, 
ничего любить не может.
                                                   Дж. Байрон.
В новом Федеральном государственном образовательном стандарте большое внимание уделяется патриотическому воспитанию. В нем отмечается, что осознание своей гражданской идентичности, понимание социально-нравственного опыта предыдущих поколений, способность определить свою позицию и соблюдать ответственное поведение в современном обществе, а также уважение к культурному многообразию мира, культуре своего и других народов и толерантность являются ключевыми результатами воспитания. 
Патриотическое и духовно-нравственное воспитание студентов СПО является одним из основных направлений развития успешной личности и гражданина Российской Федерации. Патриотизм, по греческому происхождению слова, означает «любовь к родине». Его определение в словаре звучит так: «патриотизм - это любовь к родине, к отечеству; одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями».
Важную роль в воспитании достойных граждан играет среднее профессиональное образование, где формируются не только научные знания, но и моральные и духовные качества. Целью патриотического воспитания является формирование и развитие граждан-патриотов России, способных объединить патриотические чувства и самосознание с идеалом гражданственности, ценностями социальной солидарности, справедливости, ответственности, готовых служить обществу и укреплять его единство, осознающих значение единства российского общества и ценность общероссийской идентичности.
Для достижения этой цели необходимо решить ряд задач, включающих создание единого пространства гражданско-патриотического воспитания, формирование патриотических чувств и самосознания через работу в коллективе и приобщение к социальной деятельности, а также усвоение основ гражданского образования и развитие социальных компетенций. Главную роль в этом процессе играют образовательные учреждения, где педагогический коллектив ставит перед собой задачу возродить чувство истинного патриотизма и сформировать граждански активные, социально значимые качества у молодежи.
Патриотическое воспитание студентов является систематической и целенаправленной деятельностью. Основная задача преподавателя состоит в выработке системы работы по формированию и развитию данных качеств личности на занятиях с использованием разнообразных методов и форм обучения. Задачи формирования гражданских ценностей студентов на уроках английского языка включают формирование здорового образа жизни, культурно-социальных ценностей, любви и уважения к отечеству, малой родине, семье и природе, а также создание условий для проявления творческих способностей каждого студента.
Для достижения этих задач необходимо использовать разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, учитывая возрастные и психологические особенности студентов и изучаемый материал. 
Основными принципами работы являются посильность, открытость перспектив, равные условия и сотрудничество. Однако главным принципом является доверие и взаимоуважение между преподавателем и студентами.
Чувство патриотизма невозможно формировать принудительным способом. Здесь необходимо найти интересные и увлекательные технологии. Английский язык, как предмет гуманитарной направленности, предоставляет богатый материал нравственного содержания. Тематика формирования гражданско-патриотических чувств на уроках английского языка разнообразна и включает различные аспекты.
На уроках английского языка изучаются различные аспекты культуры и истории разных стран. Мы обсуждаем географическое положение, климат, природные ресурсы стран, их символику. Также рассматриваем национальные особенности городов и сел, в которых живут студенты. Изучаем образование, культуру, религию, традиции и обычаи, а также выдающихся людей изучаемых стран и своей родной страны. Для работы над этими темами студенты готовят проекты о городах-героях, состоящие из небольших сообщений на английском языке и презентаций. Мы используем метод проектов для воспитания духовно-нравственных и патриотических качеств у студентов. Проектная деятельность студентов на сегодняшний день является одним из методов развивающего (личностно-ориентированного) обучения, направлена на выработку у обучаемого самостоятельных исследовательских умений (постановка проблемы, сбор и обработка информации, проведение экспериментов, анализ полученных результатов), способствует развитию творческих способностей и логического мышления, объединяет знания, полученные в ходе процесса обучения, и приобщает к конкретным жизненно важным проблемам. 
Основной задачей метода проектов является не усвоение суммы знаний и не прохождение образовательных программ, а реальное использование, развитие и обогащение собственного опыта студентов и их представлений о мире. Другими словами, каждый обучающийся должен иметь возможность реальной деятельности, в которой он может не только проявить свою индивидуальность, но и обогатить ее. 
Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность студентов – индивидуальную, парную, групповую, которую выполняют студенты в течение определенного отрезка времени. Преподаватель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль обучаемого в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате студенты должны самостоятельно или совместными усилиями решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности. Проектная методика позволяет сформировать у обучающихся: коммуникативные, творческие, интеллектуальные умения и навыки; культуру общения; умение формулировать собственные мысли; умение терпимо относиться к мнению партнёров по общению; умение добывать и обрабатывать информацию, а также ориентироваться в информационном пространстве; умения и навыки использования современных компьютерных технологий; языковую среду, на основе которой возникает естественная потребность в общении на иностранном языке; умения применять накопленные знания по предмету; критическое и творческое общение. 
Совместная работа группы студентов над проектом неотделима от активного коммуникативного взаимодействия обучающихся. Проектная методика является одной из форм организации исследовательской познавательной деятельности, в которой студенты занимают активную субъективную позицию. Тема проекта может быть связана с одной предметной областью или носить междисциплинарный характер. При подборе темы проекта преподаватель должен ориентироваться на интересы и потребности обучаемых, их возможности и личную значимость предстоящей работы, практическую значимость результата работы над проектом. Выполненный проект может быть представлен в самых разных формах: статья, рекомендации; альбом, коллаж и многие другие.
Разнообразны и формы презентации проекта: доклад; конференция; конкурс; праздник, спектакль. 
Главным результатом работы над проектом являются актуализация имеющихся и приобретение новых знаний, навыков и умений и их творческое применение в новых условиях. 
Основной целью использования метода проектов в обучении английскому языку является возможность эффективного овладения обучающимися иноязычной коммуникативной компетенцией. В это понятие входят: 
Речевая компетенция – создание возможности проявления коммуникативных умений во всех видах речевой деятельности: аудировании, говорении, письме, чтении. 
Социокультурная компетенция – формирование представления о социокультурной специфике стран изучаемого языка. 
Языковая компетенция – овладение обучающимися лексическими единицами по темам в качестве необходимой основы для оформления речевых умений. 
Учебно-познавательная компетенция – совершенствование учебной деятельности по овладению английским языком. 
Компенсаторная компетенция – формирование умения выходить из трудных положений в условиях дефицита языковых средств. 
Информационная компетенция – умение самостоятельно работать со справочной литературой, находить необходимую информацию по разным отраслям знаний. 
Преимущества проектной методики заключается в следующем:
Она дает возможность вести индивидуальную работу над темой, наиболее интересной для каждого участника проекта, позволяет повышать активность студентов и использовать возможность обращения к дополнительным источникам информации, способствует обучению анализу, сравнению и отбору самой важной и занимательной информации, представляет возможность применения разнообразных предметных и меж предметных знаний, умений и навыков, обладает возможностью практического применения языковых знаний,
дает возможность сформировать необходимые умения и навыки речевой деятельности, лингвистическую компетенцию; позволяет реализовать активную устную практику для каждого студента, дает возможность оценивать деятельность и проектировать необходимые изменения для улучшения жизни. 
В целом, проектная методика в колледже искусств играет ключевую роль в формировании патриотического и духовно нравственного потенциала студента. В рамках проектов студенты охотно работают в команде, учатся слушать и уважать мнение других, а также делиться своими идеями. Она помогает развивать такие качества, как сотрудничество, самодисциплина, ответственность и творческое мышление. Эти навыки и ценности не только содействуют успешной учебе, но и формируют осознанное и гармоничное развитие личности студента. 
Кроме того, когда студенты занимаются проектами, они самостоятельно ставят перед собой задачи и принимают решения. Это помогает им развить самодисциплину, ответственность и решительность – качества, которые необходимы для достижения успеха не только в учебе, но и в жизни.
Этот метод помогает не только заинтересовать студентов и развить их творческие и исследовательские способности, но учит занимать и отстаивать свою гражданскую позицию, так как они при завершении своего проекта должны его защитить и доказать его актуальность. Мы стимулируем студентов задумываться о гуманизме, гражданственности и патриотизме в контексте изучаемого материала. 
Изучая тему «Молодежь в современном обществе», студенты знакомятся с различными молодежными субкультурами, как зарубежными, так и российскими. Основной метод работы с этими материалами — сравнение. Мы стараемся развивать интерес студентов и показать роль России в мировой истории, а также общность с мировой культурой и при этом сохранить уникальность. Мы считаем, что именно на уроках английского языка можно воспитать патриотизм, не навязывая мнений, а просто развивая интерес студентов.
На уроках также изучается тема «Свободное времяпрепровождение». Студенты знакомятся с театром и кино. Мы осваиваем основные понятия о кинотеатре, используя российские фильмы. В рамках празднования Великой Победы мы рекомендуем студентам анализировать российские кинофильмы о Великой Отечественной войне. Они анализируют фильмы по различным критериям, подобного рода задания заставляют их за думаться о том, чему эти фильмы их учат.
На занятиях английского языка часто используются текстовые, а также аудио и видео материалы, взятые из Интернета. Интернет, на текущий момент, является основным источником информации. С помощью ИТ технологий студенты имеют возможность получать доступ к разнообразной информации на английском языке о своей стране, ее истории, культуре и достижениях. Они могут изучать исторические события, читать о героях и патриотах, анализировать политическую и экономическую ситуацию. Это помогает им лучше понять свою Родину и развить глубокую привязанность к ней средствами английского языка.
В современном образовании патриотическое и духовно-нравственное воспитание играет важную роль, и изучение английского языка является мощным инструментом для достижения этой цели. Мы стараемся помочь студентам понять и полюбить свою страну, осознавая ее величие и уникальность, но при этом развивать у них уважение к другим культурам и ценностям. Преподавание английского языка в контексте диалога культур способствует формированию у студентов понимания и приверженности общечеловеческим ценностям. Оно помогает студентам впитывать богатство культурного наследия своего народа и народов других стран, а также стремиться к взаимопониманию с ними. Изучение английского языка дает студентам возможность осуществлять не только межличностное, но и межкультурное общение. 
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