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Работа над художественным образом в фортепианном классе: практический опыт

В процессе обучения юных пианистов, помимо формирования пианистических умений и музыкальных способностей, важное значение приобретает развитие образно-художественного мышления, что позволяет создавать новые художественные образы в процессе исполнения музыкальных произведений. Генрих Густавович Нейгауз говорил: «Работа над художественным образом должна начинаться одновременно с первоначальным обучением игре на фортепиано и с усвоением нотной грамоты. Если ребенок сможет воспроизвести какую-нибудь простейшую мелодию, необходимо…чтобы характер исполнения точно соответствовал характеру данной мелодии» [7, 18].

Для передачи содержания художественного произведения каждый исполнитель должен обладать определенными теоретическими знаниями 
о стиле композитора, музыкальном жанре, строении и структуре музыкального произведения, особенностях гармонии и фактуры, а также о том, какими средствами выразительности можно передать задумку композитора, то есть художественный образ. Это означает, что исполнитель должен быть способен проявлять своё музыкальное чувство, четко осознавать эмоциональные и выразительные нюансы произведения и транслировать их через своё исполнение. Таким образом, для передачи содержания художественного произведения, исполнитель должен объединить в себе технику, музыкальное чувство и художественное понимание произведения. 
Цель доклада заключается в демонстрации того, что достичь успеха 
в работе над воплощением художественного образа можно только путем непрерывного развития музыкальности ученика, его интеллекта 
и эмоциональной отзывчивости на музыку, совершенствуя методы звукоизвлечения. 

Доклад адресован преподавателям класса специального фортепиано детских музыкальных школ и школ искусств, занимающихся с детьми младшего и среднего школьного возраста, которые заинтересованы в воспитании музыкально грамотного, творчески мыслящего пианиста. Я хочу поделиться методами и приемами работы над художественным образом произведения в фортепианном классе на конкретных примерах со своими учениками. 
С учащейся 2 класса мы изучали «Менуэт для труб» C-dur, написанный В. Данкамбом. Сначала мы послушали его в моем исполнении и обнаружили, что больше  всего нам понравилась мелодия и настроение произведения, поэтому девочка захотела сыграть его самостоятельно. Но перед этим надо разобраться, что это за танец.

Менуэт (фр. menuet, от menu — маленький, незначительный) — старинный французский грациозный танец, названный так из-за своих мелких шагов. Написан в размере 3/4. С середины XVII века он использовался как бальный танец. Состоит из поклонов и реверансов, маленьких шагов, изящных поз. В XVII веке менуэт был основным церемониальным танцем, с которого начинались балы. Это напоминает о сказке «Золушка», королевском бале, женщинах в пышных платьях, мужчинах в бархатных камзолах, танцующих парах, замирающих в почтительных поклонах. В нотах можно увидеть, где нужно сделать поклон, и это обозначено акцентами.

«Менуэт для труб» называется так потому, что раньше в каждом королевстве были глашатаи, которые созывали народ с помощью звукового инструмента, труб. Значит, звучать этот «Менуэт» должен торжественно, радостно, по-королевски. Тональность – C-dur, темп – неторопливый. «Менуэт» можно разделить на 3 части, крайние одинаковые. Сначала раскланиваются мужчины (в среднем регистре, на forte), потом - женщины (в высоком регистре, на piano), в 3 части кланяются все вместе на forte.  В конце rit – небольшое замедление. Мелодия и вся гармония строятся по звукам тонического и доминантового трезвучий, в ритмическом отношении всё просто. Штрих – в основном non legato, с помощью которого и передаются мелкие, грациозные шаги этого танца. Итак, мы должны передать образ красивого, стройного, торжественного, грациозного танца менуэта. Надо постараться так его исполнить, чтобы зрители услышали все, о чем мы говорили.
Важную роль в развитии эмоционального восприятия музыки и в работе над художественным образом играют программные произведения. Как известно, программное музыкальное произведение – это инструментальное сочинение, к которому автор приложил словесную программу. Часто в фортепианных сочинениях программой служит лишь краткий заголовок, указывающий на то явление действительности, которое имел в виду автор (например, «Ёжик», «Кукла», «Марш», «Обезьянки»). Программность особенно характерна для детской фортепианной музыки, что связано с миром образов и предметов, близких и понятных детям.
При изучении пьесы «В лесу ночью», мы с ученицей познакомились с композитором Александром Федоровичем Гедике (1877-1957), известным своими детскими пьесами. Девочка уже была знакома с некоторыми произведениями Гедике, так как другие учащиеся нашего класса часто их исполняли, просто она не знала автора и названия произведений. А в прошлом году она играла «Танец» e-moll, который также принадлежит творчеству Гедике. 

Рассмотрев пьесу «В лесу ночью», и послушав ее в моем исполнении, мы определили, что в этом произведении преобладает таинственное и настораживающее настроение, а иногда даже слегка страшное (тональность а-moll). В музыке можно услышать, как зайчик осторожно (piano) перепрыгивает с места на место  (эти моменты выделены стаккато и подчеркнутыми нотами). Когда зайчик прыгает (обозначается рр), он спугивает летучих мышей, и мы можем услышать, как они зашевелились (этот момент выделен cresc в нотах). Мыши улетают, и можно услышать шум их крыльев (обозначается f), а в музыке используются резкие диссонирующие интервалы (ув.4 и ум.5 – тритоны). После этого наступает резкое piano. Зайчик после этого немного успокаивается, добирается до своего места, вздыхает с облегчением и засыпает (это отражается в нотах рр и в слове calando, что означает затихая).

Таким образом, использование ассоциативных представлений помогает усилить и закрепить музыкальные переживания, что имеет большое значение в воспитании музыканта. Мы все изучили и разобрались с тритонами, настало время концертного исполнения, где стараемся продемонстрировать всё вышесказанное.
Выразительность и эмоциональная составляющая исполнения зависят от мелодической линии, так как именно мелодия несет смысл в музыкальном произведении. Метод пропевания имеет большую пользу при работе над мелодией. Еще Филипп Эммануил Бах советовал «...для правильного исполнения фразы пропеть ее самому» [4,150]. Собственное пение поможет обнаружить правильную фразировку, естественное разделение мелодии на фразы, мотивы и предложения, а также почувствовать необходимость музыкального «дыхания». Метод пропевания особенно эффективен при работе с пьесами кантиленного характера, где важно певучее и выразительное исполнение мелодического голоса.

Во время работы над пьесой «Старинная французская песенка» из «Детского альбома» П.И. Чайковского с учащейся 3 класса, мы уделяли внимание факту, что Пётр Ильич Чайковский был известен своей любовью к детям и пониманием их мира. Это отражается в его известной фразе о том, что цветы, музыка и дети являются самым прекрасным украшением жизни. Не удивительно, что детская тематика пронизывает его творчество, и «Детский альбом» с пьесой «Старинная французская песенка» стал первым сборником такого рода в России. В этом альбоме представлены 24 пьесы, каждая из которых имеет своё собственное программное название. С некоторыми мы уже знакомились в  1-м классе: «Марш деревянных солдатиков», «Вальс», «Болезнь куклы» и «Похороны куклы». Также в альбоме есть пьесы о танцах - «Мазурка», «Полька», сказочных персонажах и русской культуре, а также пьесы, в которых Чайковский передаёт свои впечатления от разных стран и их музыки - «Итальянская песенка», «Немецкая песенка», «Шарманщик поет», и «Старинная французская песенка». Какой мы здесь должны передать характер? Спокойный (темп molto moderato (весьма умеренно), грустный (тональность g-moll), негромкая динамика от р до mf. В начале – слово espressivo (c чувством). Т.е., мы должны передать чьи-то чувства. Случайно, в Интернете, мне попался мультфильм на основе музыки «Детского альбома» П.И. Чайковского, посмотрев который, мы определились, чьи же чувства нам надо передать…
Итак, в этом произведении мы передаем чувства и образы грустной принцессы и принца, которым приходится расстаться. Мы слышим их разговор в музыкальной форме, где два голоса - высокий голос принцессы и низкий голос принца. Мы слушаем каждый голос по отдельности. Услышать вершину каждой мелодической линии и горизонтальное движение мелодии, эмоциональную высоту и грусть принцессы нам помогло пение. Кульминация всего произведения обозначена mf, и последняя часть точно повторяет первую. В левой руке мы видим выдержанный бас, который говорит о стабильности гармонии: T - g-moll, S - c-moll, D - D-dur. В середине, в левой руке, появляется стаккато, передающее звук цокота копыт. Принц уезжает на коне, и принцесса снова остается одна, чувствуя грусть и одиночество.
Таким образом, просмотр мультфильма помог нам найти нужную интонацию и представить художественный образ "Старинной французской песенки". Пение помогло нам услышать структуру фраз и предложений, улучшить горизонтальное развитие мелодической линии и почувствовать "дыхание" в музыке. Мы также ознакомились с элементами полифонического письма и исполнения. Теперь наша задача - сыграть это произведение, чтобы передать его художественный образ.
Пьеса «Микки-Маус» сочинена немецким композитором Манфредом Шмитцем (1939-2014). Название ясно требует создания образа Микки-Мауса - мультяшного героя, являющегося символом компании The Walt Disney Company и американской поп-культуры в целом. Пьеса написана в стиле рэгтайм, одного из жанров, предшественников джаза. Рэгтайм был очень популярен в конце XIX и начале XX века, а самым известным сочинителем в этом жанре является афроамериканский композитор и пианист Скотт Джоплин (1868-1917). Рэгтайм представляет собой своеобразный джазовый марш в размере 2/4 или 4/4, в аккомпанементе которого чередуются бас и аккорд (типичный маршевый ритм).  В переводе на русский язык рэгтайм означает "рваное время", что относится к синкопированному ритму, делающему это произведение непривычным и сложным для изучения. 

Чтобы внимательно прослушать все мелодические изменения, проверить каждую интонацию и звук, правую руку учили преувеличенно медленно. Аккомпанемент в левой руке должен звучать легко и значительно тише мелодии, с небольшим замахом на бас и поддержкой правой педали. Ключевую роль играет басовый звук, являющийся основой гармонии. Слух необходимо настроить на этот звук, и достичь легкости в аккомпанементе и динамической разделенности между руками. Если не удастся добиться этого, Микки-Маус может звучать толсто и неуклюже, а мелодия не будет слышна. 
Характер Микки-Мауса радостный и безобидный, что отражается в светлой тональности F-dur. Он также озорной, что подчеркивается использованием сложных синкопированных ритмов и акцентов на необычных временах. Микки-Маус очень шустрый и подвижный, поэтому в пьесе применяются игра staccato в левой руке и быстрые шестнадцатые ноты в правой. Иногда бывает сложно успеть за Микки-Маусом и сыграть все шестнадцатые ноты.

Таким образом, мы ознакомились с жанром рэгтайм, закрепили навыки игры аккомпанемента, который должен полностью соответствовать движению мелодии, дополнять звучание и способствовать ее развитию. Мы также познакомились с творчеством еще одного композитора и вспомнили знаки сокращенного письма. Необходимо внимательно изучать указания в нотном тексте относительно темпа, динамики, настроения и характера звучания, чтобы более точно понять и передать художественный образ пьесы.

Чтобы понять характер и настроение пьесы В. Калинникова «Грустная песенка», мы с ученицей постарались как можно больше узнать о композиторе и его творчестве. Василий Сергеевич Калинников - талантливый русский композитор, живший и творивший в период между 80-ми и 90-ми годами XIX века. Это время было золотым периодом русской культуры, когда такие великие композиторы, как П. Чайковский, Н. Римский-Корсаков, А. Глазунов, создавали свои последние шедевры, а на музыкальном горизонте появлялись ранние сочинения С. Рахманинова и А. Скрябина. Русская литература того времени блистала такими именами, как Л. Толстой, А. Чехов, И. Бунин, А. Куприн, М. Горький, А. Блок, К. Бальмонт. И в этом могучем потоке зазвучал скромный, но удивительно поэтичный и чистый голос Калинникова, который сразу покорил и музыкантов, и слушателей своей искренностью, сердечностью и русской мелодической красотой. Калинников родился в Орловской губернии и с детства впитывал в себя красоту этой местности: любительское хоровое пение, песни народного фольклора и живописные пейзажи природы. В своей музыке он передает красоту родного края, русской природы, народных песен. Основная часть творчества Калинникова - симфонические произведения. Из фортепианных пьес особенно популярной стала «Грустная песенка».

Название произведения – «Грустная песенка» - уже намекает, что оно относится к жанру лирики, в котором передаются чувства и переживания. Форма – трёхчастная репризная (третья часть – полное повторение первой). Крайние части написаны в спокойном темпе Andante. Минорный лад, (тональность соль-минор), средний регистр, штрих legato, мелодия вокального плана (распевная, с преобладанием поступенного движения), размеренные аккорды с глубокими мягкими басами в сопровождении, очень тихая звучность, а в третьей части mezzo voce (итал. — вполголоса). Встречаются частые замедления темпа (ritenuto), ферматы, которые придают еще большую грусть всему произведению. Середина пьесы характеризуется сменой настроения от грусти к радостным возбуждениям. Темп ускоряется (Un poco piu mosso), динамика становится ярче (mf), а в кульминационном моменте части, а также всего произведения - forte.

Мы нашли в Интернете и послушали это произведение в исполнении на фортепиано, в переложении для кларнета, скрипки, баяна и Московского симфонического оркестра. Очень понравилось изящное и проникновенное звучание кларнета. А баян и симфонический оркестр представляли более объемный и сочный звук.

Ещё мы нашли прекрасное стихотворение Елены Корф о «Грустной песенке» Калиникова, которое учащаяся выучила наизусть:
Заметает белым снегом Рощи и поля... 

Будто дремлет век за веком Русская земля.

Мой напев печально льется в снежной тишине.

Думы долгие несутся к русской старине.

Княжие палаты, Куполов нарядных злато.

Стройны девицы-березы, По коре струятся слезы.

Заметает белым снегом Рощи и поля.

Ветру вторит грустным эхом Песнь напевная.

День короткий догорает, Вьюга за окном.

Словно сила колдовская Русь сковала сном.
Стихотворение помогло представить, что крайние части рисуют долгие грустные зимние вечера, а в средней части появляется солнышко, радость, снег блестит и сверкает, ребятишки выходят на улицу, играют в снежки, греются на солнышке. Основную мелодию играют скрипки в правой руке. А в левой руке, в аккордовой фактуре, мы постарались передать звучание целого оркестра с помощью правой педали, чтобы был объём и звучность как у симфонического оркестра. Здесь используется запаздывающая педаль. Она позволяет продлить звук и способствует его большей певучести. 

Таким образом, характер звучания мелодии, тембр звука зависит не только от искусства фразировки. Здесь важно звучание сопровождения, соотношение звука мелодии и аккомпанемента, глубина баса, педализация, звуковая выразительность и т.д. Любая работа, не только над звуком, должна проводиться через слуховое восприятие. Ведь только через слух можно добиться красочного певучего звучания отдельных фраз и произведения в целом. Умение слушать и сравнивать различные трактовки произведения, существенно обогатит не только исполнительский багаж ученика, но и его внутренний мир, разовьёт интеллектуально.
Хочу отметить, что работу над созданием художественного образа 
в музыкальном произведении можно разделить на три этапа. Первый этап – ознакомительный, целью которого является создание общего представления о произведении, его характере и настроении. Второй этап - детальная работа над произведением. Здесь происходит анализ формы произведения, музыкальных средств выразительности, таких как гармония, ритм, мелодия, фактура изложения, исполнительские штрихи и другие. Вся эта работа проводится с учетом эмоционально-смыслового значения данных элементов. После детальной работы произведение выучивается наизусть и осваивается технически, что является важным моментом перед переходом к заключительному этапу. Третий этап - заключительная стадия работы. Здесь формируется целостный музыкально-исполнительский образ, который является основой для концертного исполнения. Важно отметить, что на этом этапе представление формируется на более высоком уровне, учитывая всю предыдущую работу и накопленные знания.

В заключение хочу сказать, чтобы достичь успеха в работе над художественным образом, важно развивать этот навык с раннего детства, чтобы исполнитель в будущем умел использовать все звуковые возможности инструмента, умел полностью передать характер какого-либо произведения, открыл для себя богатство образов.  Для этого репертуар должен быть разнообразным и содержательным, включать произведения разных композиторов, жанров и стилей. Важнейшим исполнительским средством для воплощения музыкально-художественного замысла является звуковая выразительность. Поэтому важно постоянно работать с учениками над звуком и поставить эту работу на центральное место. 

Изучая различные музыкальные произведения, особенно программные, дети развивают навык чтения и сочинения стихов, изображения музыки 
в рисунках. Учатся находить иллюстрации к исполняемой музыке, составить сценарий исполнения произведения. Кроме того, они расширяют свои знания о композиторах, знакомятся с терминами, изучают произведения живописи и литературы, а также обращаются к истории. Только непрерывное развитие музыкальности ученика, его интеллекта и эмоциональной отзывчивости на музыку, а также совершенствование техник извлечения звука позволит достичь успеха в работе над художественным образом. Ребёнок должен быть увлечён содержанием и образами пьесы, что позволит ему более тщательно работать над совершенствованием пианистической техники и передать художественный образ в своем исполнении.
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