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Импровизация, как неотъемлемая часть современного танца
В современной культуре в неосознанном определении «танец» существуют два противоречивых понятия: с одной стороны, танец – это свобода выражения, раскрепощение, полёт; с другой – уметь танцевать – значит, знать правильные движения. Это связано с противопоставлением двух различных тенденций внутри танца – импровизации и хореографии.

Постановка любого танца начинается с импровизации. Сначала это «импровизация мыслей», так называемый поиск идеи, которая приведет к  созданию хореографического произведения. Рождается замысел, художник, снова импровизируя, сочиняет лексическую основу будущего танца. В процессе создания композиции, наполненной и рисунками, и лексикой, постановщик тоже импровизирует. В конце концов, художник находит нужные позы, движения, нюансы и фиксирует свою импровизацию, закладывает её в гипс для будущего. В такой постановочной работе импровизация является лишь отправной точкой.

В современном искусстве имеют место быть и должны быть и импровизация, и хореография. Одно рождает другое. Как это ни странно, во многих случаях для неискушенного зрителя нет особой разницы между импровизацией и хореографией, если и то, и другое он видит впервые. 

Достаточно распространенное заблуждение – считать, что в отличие от хореографии, импровизация – это отсутствие школы и техники. На самом деле она есть, но другая, она работает на другом структурном уровне – это, в первую очередь, техника релаксации и осознания тела, более тонкого чувствования внутренних сигналов, импульсов движения, чувствование партнера, пространства, времени, как элементов, рождающих композицию. Танцоры, обучающиеся техникам современного танца, точно так же должны обучаться и импровизации, и то, и другое взаимосвязано. Техники импровизации обучают танцора двигаться не в силу внешних обстоятельств (композиция танца), а в силу возникающих ассоциаций и импульсов, внутренних движений. 

«Техника хореографии – это техника структурирования, построения мира из заранее заложенных, выделенных кирпичиков; техника импровизации – это , скорее, техника раскрытия , раскрытия потенциальных возможностей пустого пространства.» (А. Гиршон «Импровизация и хореография»)

В любом случае, будь это хореография или импровизация, танцор должен быть подготовлен. И речь идет не только о подготовке тела, но и о воспитании своего внутреннего отношения к жизни, её восприятия. Ведь танцующий человек, прежде всего, является живым существом. 

Современный танец, его импровизация и хореография – это разговор живого человека о тех вещах, которые реально существуют и вызывают реальные вопросы. Это искусство не музыки, не техничности танцоров (хотя и то, и другое является неотъемлемой, важной составной частью), это искусство жизни на сцене, жизни, наполненной художественными идеями и образами. 

Импровизация и хореография – равноправные партнеры в танце, играющие разные, но одинаково важные роли. 

Импровизация – спонтанность или осознанность? Можно ли научиться импровизировать и что это может дать?

Большинство техник обучения импровизации построены на увеличении чувствительности к сигналам, идущим из тела – его ощущений, его памяти, его тонкой малоосознаваемой жизни; на способности мгновенно реагировать на импульсы, идущие из тела и сигналы из окружающего пространства и, реагируя, превращать их в историю, не всегда ясную и простую, но по-своему красивую. 

Человек не может уйти от своей обусловленности прошлым опытом, но может прийти к её осознанию. Тогда появляется расстояние между «я» и его обусловленностью, появляется возможность выбора, возможность принятия сиюминутного решения. В этот момент и начинается настоящая спонтанность – при возможности открыто наблюдать за собой, при готовности к неожиданностям (не всегда и приятным). Спонтанность определяется доверием к себе, своим чувствам, своим реакциям. Осознанность же – это рефлексия, беспристрастность, полнота восприятия.

Использование техник танцевальной импровизации позволяет соединить эти зачастую противоположные состояния и навыки, обретать большую целостность и полноту мироощущения и самовыражения. Импровизация, к тому же, является полезным жизнеутверждающим опытом. Поскольку многие упражнения выполняются в формате «кто-то делает – кто-то смотрит», выявляется и постепенно исчезает страх публичного выступления, который, как известно, иногда является очень сильным. Экспериментальный аспект упражнений снижает страх оценки. Упражнения по структурной импровизации и композиции являются простым и наглядным обучением метаструктурам взаимодействия: присоединению, противодействию (контрасту), и комплиментарности (дополнительности). Упражнения на групповую импровизацию развивают целостное видение ситуации (что важно в динамике) и своего места в ней, своего рода тренинг на «быстрое ориентирование на местности». Многие упражнения направлены на то, чтобы сохранять определенное состояние в меняющихся условиях и этот навык сохранения состояния достаточно легко переносится на жизненные ситуации. Таким образом, импровизирующий человек обогащает своё внутреннее мироощущение, в какой-то степени всё окружающее становится понятнее и проще, но при этом возникают всё новые и новые идейные и предметные связи, позволяющие импровизировать на более высоком уровне.

«Импровизация – это осознанная спонтанность».(А. Гиршон «Танцевальная импровизация: за пределами терапии»)

Существуют определенные варианты создания хореографической композиции на основе лексики современного танца с применением приемов импровизации.

Постановка композиции в данном контексте имеет два этапа:

1.Выполнение упражнений на импровизацию:

А) упражнение на решение пространства, рисунка танца

Б) упражнение на сочинение лексического материала

В) упражнение на создание хореографического образа

2.Сочинение композиции на основе импровизационных этюдов

Все упражнения выполняются без предварительной подготовки, в импровизационном характере, результаты закрепляются.

Первый этап включает в себя следующие упражнения:
1 упражнение на импровизацию – «прощупывании» пространства:

Задание: основным рисунком (лейтмотивом импровизации) является круг. Группа исполнителей движется в произвольном порядке, по команде ведущего снова организовывается круг.

Упражнение выполняется в медленном темпе, пока все участники не освоят пространство и партнеров, затем темп движения увеличивается.

После успешного выполнения первой части упражнения, ведущий плавно переводит участников ко второй, то есть группа уже движется от заданного рисунка (линия, диагональ, шахматный порядок, хаос) к изначальному (круг). Каждый участник сам выбирает свою траекторию.

Интересные переходы, положения и рисунки повторяются и закрепляются.

Результат:

- каждый из участников движется хаотично в разных направлениях, пока не организовывается подобие круга в центре зала, затем они плавно перестраиваются в ровный круг.

- круг распадается на другой рисунок, например, на две линии, которые, рассыпаясь, вновь возвращаются в начальный круг.

- движение по кругу с ускорением приводит к новой смене рисунка, затем в другой рисунок и затем каждый из участников коротким путем вновь становится в круг.

2 упражнение на сочинение хореографической лексики заключается в следующем: участникам предлагается ассоциативный словесный ряд, каждое слово со стороны участников организуется ответной движенческой реакцией – ассоциацией. Слова и соответствующие им движения закрепляются в повторении.
Например, словесный ряд: Воздух – Полет – Движение – Земля – Дыхание – Ветер – Удар – Солнце. После закрепления восьми движений, участники становятся в круг и повторяют свои движения, ведущий анализирует возникающее спонтанное взаимодействие. 

Далее участники вновь работают самостоятельно со своими движениями. Восемь движений они должны связать приёмами: шаг, поворот, падение, прыжок, перегиб корпуса. После закрепления получившейся связки, участники проделывают то же самое в группе.

Результат: две связки. Первая - движенческое решение ассоциативного словесного ряда и составление из него связки посредством связующих движений. Вторая - исполнение получившихся связок в кругу – контактное взаимодействие. 

3 упражнение на создание хореографического образа:
Задание: каждый из участников выбирает одно движение – шаг, поворот, падение, прыжок, перегиб корпуса. Ведущий определяет шесть скоростей: 1 – очень медленная, 2 – замедленная, 3 – средняя (естественное движение человека), 4 – с ускорением, 5 – быстрая, 6 – стремительная (с надрывом). Каждая скорость плюс выбранное движение, применяемые участником по сигналу ведущего, рождает в них определенный образ, который они должны сформулировать и назвать ведущему.

Результат: наиболее удачный образ, с точки зрения и участников, и ведущего, выбирается для исполнения ранее сочиненной связки по словесному ряду. Образ диктует характер исполнения всех движений, жестов и поз, появляется «цвет» у каждого движения, связки, они наполняются смыслом, идеей, становятся неотъемлемой частью художественного произведения, создание которого есть раскрытие хореографического образа.

Второй этап значительно отличается от первого. На втором этапе танцоры выполняют более пассивную роль, на данном этапе они лишь исполнители того материала, который ранее посредством импровизации создавали сами. Теперь наиболее активная роль принадлежит ведущему балетмейстеру. На основе созданного материала он по всем законам сценического пространства, законам драматургии и композиции выстраивает хореографическое произведение. Его задача выбрать наиболее точный и интересный материал, соотнося его с музыкой и идеей танца. При постановке должны учитываться индивидуальные актерские и технические способности каждого из участников. Таким образом, балетмейстер выполняет на первом и втором этапах роль творческого инициатора.

Методика выполнения импровизаторских этюдов на различные задания в современном хореографическом искусстве является достаточно значимой для обучения, как исполнителей, так и будущих балетмейстеров. Импровизация приучает к творческому мышлению, воспитывает в человеке положительную свободу движений и эмоций, то есть позволяет действовать широко, без зажимов и закрепощений. 

4

