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Разнообразные приемы современных технологий  демонстрации учебного материала на уроках музыкальной литературы
Стремительное развитие технических возможностей средств информационных технологий логически влекут за собой  изменения образовательного процесса. Сегодня оснащенность образовательных учреждений современными технологиями и доступом к интернет ресурсам позволяют активно и качественно использовать  все эти возможности в процессе обучения. Преподавателю просто необходимо идти в ногу со временем, тем более, что уровень владения современными детьми и подростками новейшей цифровой техникой, подчас опережает умения и навыки старшего поколения. 
Методические пособия и дидактические возможности технических средств обучения достаточно разнообразны и все они сосредоточены вокруг главного вектора - высокой степени визуализации изучаемого материала.

В данной статье приведены примеры систематизации визуализации музыкального текста, а так же предложены новые формы пособий для качественного изучения и закрепления материала на уроках слушания музыки и музыкальной литературы в рамках программ ФГТ.

Термин «ВИЗУАЛИЗАЦИЯ» происходит от латинского visualis-зрительный, наглядный. Под этим термином следует понимать воплощение мысленного представления в придание зримой формы любому мысленному объекту, процессу, явлению как реально существующим , так и созданным в сознании , основанное на способности сознания видеть предметы в образах и активно влияющие на различные аспекты жизни социума».Благодаря визуализации происходит так называемая перезагрузка слуховой и вербальной информации в пространственно-зрительные образы, что способствует развитию воображения, творческого мышления и усвоению учебного материала.
Визуализация и воображение тесно связаны между собой - это результат осознанной материализации воображаемых образов. При использовании визуальных средств обучения в сознании учащихся включается обратный процесс, начинает работать не только слуховая но и зрительная память, накапливается багаж зрительных образов изученных предметов и явлений.

Такой метод особенно актуален при изучении специфики музыкального искусства на уроках слушания музыкой и музыкальной литературы в ДМШ и ДШИ. При подготовке к занятиям с использованием видеозаписей преподавателю необходимо проделать огромную подготовительную работу по отбору и подготовке материала урока. Материал должен соответствовать возрастным особенностям учащихся, иметь лаконичную информацию, чтобы не перегружать урок. При демонстрации материала с дикторским комментарием надо обратить внимание на увлекательность подачи текстового материала, какие акценты делают авторы фильма. Иногда преподаватель использует фрагментарный просмотр, для этого нужно четко определять границы фрагментов которыми он будет иллюстрировать подачу материала на уроке, тщательно обдумать вопросы по изучаемой теме. Следует заранее объяснить учащимся все главные моменты, новые понятия встречающиеся в данном материале. Полную демонстрацию видеофильмов можно оставить для внеклассного просмотра.
Для демонстрации видеоматериала на уроках, рассмотрим некоторые примеры:

На первом году изучения предмета «музыкальная литература» важное место уделяется изучению музыкальных инструментов. В данной теме найдется множество разнообразного видеоматериала для любого возраста учащихся. Так, по заказу Министерства культуры  создан интересный мультипликационный фильм «Видеть музыку» о инструментах входящих в состав симфонического оркестра, благодаря  этому мультфильму дети могут не визуально познакомиться с инструментом, но и услышать его. В 1958 г. «Союзмультфильм» создал уникальную симфоническую сказку композитора С. Прокофьева « Петя и волк» Этот материал так же можно применить на уроке для учащихся младшего возраста. Так же существует фильм Дж. Шолти о симфоническом оркестре, который хорошо подойдет для демонстрации учащимся более старшего возраста. Так же возможен к применению Б. Бриттен «Путеводитель по оркестру для молодежи» в исполнении оркестра Берлинской филармонии» Этот материал какраз можно разделить на фрагменты для знакомства с группами  инструментов и отдельными инструментами в частности.
Так же не маловажным аспектом изучения музыкальной литературы является знакомство и изучение биографии композиторов, творчество  которых представлено в проекте «Энциклопедия великих людей»-это научно популярный биографический сериал, состоящий из семиминутных роликов об известных композиторах, писателях, художниках и других выдающихся людей. Эти небольшие видеофильмы очень удобны для просмотра на уроках, своей яркостью и лаконичностью они легко запоминаются учащимися.
Для детей младшего возраста широко используется видеоматериал «Сказки старого пианино» созданный по заказу Министерства культуры. Это видеоматериал состоящий из 11 фильмов продолжительностью 10 минут. Этот материал выполнен в разной технике и очень нравится учащимся.

Так же для обучающихся используется видеоматериал-Цикл документальных фильмов «Великая музыка великих городов». Фильмы знакомят с городами, эпохами и стилями, историями из жизни композиторов и шедеврами, созданными под впечатлением от этих мест. Цикл включает в себя 18 фильмов продолжительностью по 25 минут.

Для педагогов так же будет интересен цикл передач о творчестве композиторов Артема Варгафтика «Партитуры не горят». Так же этот материал рекомендован для просмотра старшими детьми. Такие жанры как балет и опера подразумевают не только прослушивание произведения, но и просмотр спектаклей. Существует множество записей различных спектаклей и опер, но не всегда современные трактовки и постановки подходят для детского восприятия. В связи с этим стоит рассматривать фильмы-оперы, где роли исполняют актеры, а озвучивают героев профессиональные оперные певцы. К таким фильмам- операм относятся всеми известные оперы: «Русалка», «Князь Игорь», Борис Годунов» и много других опер…
Можно отметить, что идея визуализации музыкальных образов находит свое оригинальное воплощение и в концертной практике. Один из таких примеров – концерты абонемента Московского международного Дома музыки сезона 2014 года «Музыка на песке». В таких концертах шедевры симфонической музыки, буквально оживают в песочных картинах мастера песочной анимации Артура Кириллова. Использование на уроках видеозаписей концертного исполнения изучаемых произведений, позволяет охватить еще один музыкальный аспект- технику музыкального исполнительства. Благодаря таким прослушиваниям воссоздается иллюзия публичного прослушивания музыки, происходит знакомство с концертным этикетом. Благодаря таким навыкам просмотра учащиеся пробуждают в себе творческие способности, стремление подражать именитым музыкантам, стимулирует желание еще больше заниматься по специальному предмету.
Опыт использования видеоматериала на уроках музыкальной литературы в ДШИ позволяет дать положительную оценку целесообразности и эффективности этой формы работы. Такие формы работы дают возможность предоставить учащимся тот эстетический опыт, который в дальнейшем поможет самостоятельно оценить художественную значимость произведения и качество его исполнения.

Наиболее перспективным и эффективным приемом визуализации музыкального текста  представляется слияние аудиовизуального ролика и аудиовизуального клавира, то есть создание видеороликов, содержащих визуально-ассоциативный ряд и строки нотного текста. Современные технологии  видеомонтажа, дают бескрайние возможности для творчества преподавателям: позволяют комбинировать визуальные образы, графические изображения, использовать цветную палитру, соответствующую характеру музыки. Такой прием с использованием подтекстовой строки наиболее эффективен при  прослушивании вокальных сочинений. Очень часто учащиеся плохо различают текст арий или романсов, что затрудняет понимание и характеристики персонажей и музыкальных образов. В данном случае, аудиовизуальный клавир соединяется с видеозаписью концертного исполнения или фрагментом театрального спектакля.
В заключении хочется отметить, что современные дети и подростки, ориентированные на использование всевозможных  гаджетов, проявляют устойчивый интерес к такого рода видам обучения. Уже само применение педагогом современных цифровых технологий, значительно повышает авторитет в глазах учащихся, усиливает интерес и внимание к изучаемому предмету, что особенно ценно в современной педагогической практике. Более того, технологию создания подобных роликов можно поручить учащимся в качестве самостоятельной работы. В данных работах раскрывается творческий потенциал учащихся, их внутренний мир и собственное восприятие данного произведения. Кроме того, эти работы могут служить средством контроля  за усвояемостью материала.
Применять подобную методику изложения материала на уроках музыкально-теоретических дисциплин или не применять, это, конечно самостоятельное решение каждого преподавателя. Подобные технологии во многом облегчают педагогу подачу изучаемого материала, но и требуют особой технической подготовки, навыками  владения видеоредактором и различными другими приложениями и технологиями. А так же любое введение современных образовательных технологий влечет за собой разработку определенной методической системы по их применению.
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