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Первоначальная работа над постановкой скрипача в ДМШ
Начальный этап обучения игре на скрипке - очень волнительный и сложный период, когда нужно сделать всё максимально правильно. Он играет ключевую роль в формировании базовых навыков и техник. Именно в начале обучения закладываются основы правильной постановки рук и корпуса, которые в дальнейшем будут влиять на прогресс ученика. Недостатки, допущенные на этом этапе, могут создать проблемы в будущем, поэтому важно уделить этому этапу достаточно внимания и времени. 
С чего же начать? Как правило, мы начинаем с подбора размера инструмента. Если инструмент подобран неправильно, сразу же возникают постановочные сложности, которые потом трудно ликвидировать. Скрипка должна быть подобрана так, чтобы ученик мог свободно обхватывать головку грифа, а локоть при этом должен образовывать острый угол. 
Важно подчеркнуть значимость подушки перед мостом на начальном этапе обучения игре на скрипке. Мой опыт в преподавании показывает, что использование подушки в первые годы обучения является необходимым. Во-первых, скрипка для маленького ребёнка представляет собой инородное тело, а использование подушки помогает создать комфортное и естественное положение для игры. Во-вторых, в процессе обучения возникает множество задач, которые ученик должен решать одновременно, включая правильную постановку рук, контроль над инструментом и выработку правильной техники. Поэтому я стараюсь максимально облегчить задачу своим ученикам, рекомендуя использование подушки.
Существует несколько видов подушек: подушки в форме рогалика, квадратные подушки и те, которые крепятся к самой скрипке. Чаще всего я предпочитаю использовать подушки в форме рогалика из мягкого, приятного телу материала. Такой выбор обеспечивает комфорт и удобство во время игры. Из того же материала изготовлены и завязки, которые не вызывают дискомфорта в области шеи. Кроме того, вместо завязок можно использовать липучки для крепления подушки, что значительно упрощает процесс её надевания. В первый год обучения мы также используем резинки, которые пришиты к подушке с обеих сторон. Путём надевания их на обечайки с двух сторон мы обеспечиваем более надёжную фиксацию скрипки и комфортное положение для ученика.
Расстояние от подушки до шеи ученика играет важную роль в создании правильного положения инструмента. В процессе работы мы завязываем подушку на подбородок. Для этого можно попросить ученика наклонить голову вперёд, чтобы достичь оптимального расстояния между подушкой и шеей. При этом, важно убедиться, что "пуговка" скрипки находится напротив ямочки ключицы. Это гарантирует правильное положение скрипки и её стабильность во время игры. Чтобы проверить, насколько удобно лежит инструмент, можно попросить ребёнка поднять вверх руки и сказать «Ква-а-а». Если скрипка не съезжает, то это означает, что она правильно и комфортно лежит на месте. Такое простой способ помогает убедиться в правильности положения скрипки и подушки, а также в том, что они не вызывают дискомфорта во время игры. 
Необходимо обратить внимание на положение тела юного скрипача, так как это играет важную роль в создании правильной осанки и устойчивости во время игры. Ноги должны быть расставлены на ширине плеч, а носки направлены прямо вперёд. Важно, как скрипка лежит на плече ученика. Она должна лежать так, чтобы её вес поддерживался собственным весом головы. Это помогает избежать излишнего напряжения в шее и плечах. С учениками мы договорились использовать образное выражение «голова ложится спать», чтобы они лучше понимали, как поддерживать скрипку собственным весом головы. Это позволяет им чувствовать себя более расслабленно и естественно во время игры, что важно для достижения хорошего звукоизвлечения.
В начале обучения необходимо придать значимость правильной постановке тела при игре на скрипке. В течение первых двух-трех недель мы учимся стоять со скрипкой 4-5 раз в день по 3-4 минуты каждый раз, что позволяет привыкать к правильному положению тела и улучшать свою осанку. Также можно стоять со скрипкой у стены. Это упражнение помогает тренировать спину и развивать твёрдую осанку. Такие занятия - важные шаги на пути к формированию хороших игровых привычек и уверенности в себе во время игры на скрипке.
После того, как мы уделили должное внимание мышечным упражнениям, переходим к постановке рук. При этом я всегда начинаю с постановки правой руки. Несомненно, обе руки играют важную роль. Однако, правая рука отвечает за исполнение музыкальных фраз и выразительность. Поэтому, даже самая безупречная левая рука без правой будет бесполезна. 
С самого начала я стараюсь сформировать у ребёнка перспективную постановку рук. Очень часто дети в первые годы обучения играют маленьким отрезком смычка, что, как результат, порождает поверхностный звук. И это вполне допустимо на раннем этапе обучения. Однако, если с самого начала не закладывать правильные привычки и контроль над звуком, то их развитие становится затруднительным в будущем. Важно научить ученика слушать и анализировать своё исполнение, а именно качество звука и его наполненность. Это осуществляется через правильные приёмы игры, поэтому их формирование с самого начала является крайне важным аспектом обучения.
Я предпочитаю работать со смычком сразу, но не забываю объяснить, что его нужно держать легко, словно карандашик. В этот момент я подробно рассказываю, как правильно расположить пальцы и какую роль они играют в процессе игры. Вместе с учениками я учу такой стишок:
«Большой палец мы согнём,
Остальные разберём.
Наш мезинчик - он силач,
Держит весь смычок, лихач!
Указательный лежит,
Он рисует, не шалит.
Остальные два лентяя
Наш смычок лишь обнимают,
Никому и не мешают.» [1]
Это стихотворение помогает детям запомнить правильное расположение пальцев и их функции при держании смычка.
Кроме того, я рекомендую ученикам проводить время со смычком дома без скрипки, сгибая и разгибая руку, как бы имитируя игру на инструменте. Это упражнение помогает закрепить навыки. Очень важно следить за тем, чтобы между большим и средним пальцами свободное пространство. Мы называем его «колечко» или «окошко», в котором «кто-то живёт».
После того, как правая рука привыкла к смычку, можно постепенно приступать к занятиям на открытых струнах. На этом этапе очень важен постоянный контроль со стороны педагога. Я предпочитаю начинать заниматься с середины смычка, т.к. в этом месте смычок более управляемый. 
Ученик должен осознать, что смычок - это продолжение его руки. Во время игры очень важно чувствовать её вес, который переходит на кисть. Локоть при этом участвовать не должен. Если вес правильно распределён, то это гарантирует качественный звук. Для развития этого ощущения мы с учениками делаем упражнения «Брось руку на струны», а также упражнение «Поводи за меня смычок», когда ребёнок кладёт руку сверху на смычок, а преподаватель своей рукой водит им по струнам. 
Важно следить за положением локтя, который должен быть в плоскости со струной, на которой играем, а плечо должно быть опущено. На каждом уроке я уделяю внимание общему движению правой руки на открытых струнах, играя плотным звуком. Чтобы работа была более интересной и продуктивной, нам на помощь приходит сборник Г.С. Турчаниновой «Маленький скрипач», где имеются песенки и короткие пьески на открытых струнах. Первые семь пьес («Осенний дождик», «Как у нашего кота», «Петушок», «Бурёнка», «Лисонька с гитарой», «Козочка», Л. Сигал «Четыре струны») как раз предназначены для освоения элементарных движений правой руки со смычком на открытых струнах. 
Когда владение правой рука становится более уверенным, приходит время обратить внимание на постановку левой руки. У левой руки свои особенности и сложности, ведь нужно держать её в не совсем естественном положении, и, в отличие от правой, она не может ни на что опереться. Поэтому, важно следить, чтобы ученик не "висел" на скрипке. Вес руки должен быть равномерно распределён от плеча к кисти. Локоть при этом должен оставаться свободным и находится под скрипкой.
При постановке левой руки важно обратить внимание на расположение кисти. Она должна быть ровной. Указательный палец должен быть расположен у грифа на уровне основания пальца. Большой палец размещается на уровне первой фаланги между первым и вторым пальцами, образуя так называемое «окошко». В начале учебного процесса можно даже положить свой большой палец в это «окошко», чтобы ученик лучше чувствовал правильное положение руки.
В первый год обучения я использую несколько упражнений, чтобы ученик мог развивать ловкость и координацию движений пальцев.
Первое упражнение, которое мы выполняем, - это «Муха-цокотуха». Начинаем мы его на деке скрипки, чтобы потренировать падение и отскок пальцев. Каждый палец должен падать и отскакивать восемь раз на каждый слог стишка.
Другое упражнение, которое я использую - это «Зарядка для пальцев». Мы выполняем его уже на грифе. Каждый палец должен падать и отскакивать от струны по 10 раз. Это упражнение повторяем на всех струнах скрипки.
Ещё одно полезное упражнение – «Игра интервалов». Для его выполнения два пальца одновременно падают через один (например, только 1 и 3 или 2 и 4), при этом остальные пальцы остаются в покое. Это помогает развивать координацию движений и контроль над пальцами.
Таким образом, первоначальная работа над постановкой юного скрипача - это тщательное формирование правильной постановки тела и техники игры. В ходе обучения мы проходим через важные этапы, начиная с выбора подходящего инструмента и правильной установки подушки, заканчивая развитием навыков работы правой и левой рук. Каждый этап требует времени, терпения и понимания, но это необходимо для создания прочного фундамента. Правильная техника и постановка не только способствуют комфортной игре, но и формируют основу для высокого уровня мастерства в будущем.
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