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Интеллект-карта, как способ визуализально представить информацию на уроках музыкальной литературы в ДШИ
Эффективность познавательного процесса зависит от многих факторов. Ведущий функцией является приём новой информации, её дифференциация. Для чего имеются разные каналы поступления информации: зрительный, слуховой, обонятельный и т.д.  Обработка первичной информации и создание целостных субъективных образов  помогает установить связи между разными видами сенсорной информации, понятиями, образами, а также связей между новой информацией и уже имеющейся.

Мозг ребёнка мыслит ассоциациями. Учащимся  легче запомнить информацию, если она связана с чем-то знакомым, ярким, образным. 

Ментальные карты помогают лучше анализировать и запоминать материал. Они включают «целостное» мышление, задействуя  сразу оба полушария мозга — логическое и творческое.

Создателем карт и самого термина mind map считается  британский психолог Тони Бьюзен, который показал интеллект-карту в телевизионном шоу в 1974 году. На такую структуру его вдохновило древовидное строение нейронов в головном мозге человека.

Однако корни подобного метода работы с информацией можно найти и в III веке нашей эры в трудах греческих философов.
Интеллект - карты позволяют мозгу увидеть связи между идеями и понятиями, поэтому они эффективнее конспектов и чек - листов.

Популярность  интеллект - карта приобретала постепенно. Сейчас этот инструмент для решения своих задач используют специалисты самых разных профессий и направлений.
Что такое интеллект – карты
Интеллект-карта, ментальная карта, диаграмма связей, карта мыслей (по-английски — mind map) — метод может называться по-разному, но это всегда визуальное представление информации, отражающее системные связи между целым и его частями. Такая диаграмма строится вокруг центральной идеи, концепции, темы или проблемы, от которой отходят «ветви» со связанными идеями. С помощью ментальных карт можно структурировать любой материал — от простого списка литературы до учебного плана.

Зачем нужны ментальные карты?
Запомнить новое. Как правило, всё, что дети  «зазубрили», быстро забывается. Карты помогают увидеть связи между идеями, явлениями, предметами. Так мозг начинает разбираться в  изучаемом материале, и новые знания попадают в долговременную память и помогают выучить что-то очень быстро, например билеты к экзамену. 
Разобраться в сложном материале. Карта помогает разложить сложную тему на подразделы. Так мозгу проще и быстрее обработать и усвоить информацию. 

Оценить объём работы. Если оценивать сложность и сроки работы навскидку, легко ошибиться. Интеллект - карты позволяют увидеть реальный масштаб дел и составить план. Сложный проект можно разбить на этапы, каждый этап — на задачи с конкретными сроками, а задачи — на понятные действия.

Собрать информацию или  найти идею. Дети воспринимают  окружающий мир примерно так же, как интеллект-карту: центральный образ и детали вокруг него. Карта помогает включить ассоциативное мышление. Поможет  увидеть разные элементы, и  быстрее найди новые нестандартные идеи, связанные с ними.

Как применять интеллект - карты в обучении
· применять их для сбора и систематизации информации (например, при подготовке докладов, рефератов). Также диаграммы связей эффективны как способ выделения важных тезисов. Можно удобно структурировать список тем и задач, перечень учебных материалов и вспомогательных инструментов.

· При командной работе, например во время тренинга, интеллект - карты можно использовать для мозгового штурма, записывая идеи участников вокруг центральной задачи или проблемы.

· Также диаграмма связей пригодится для совместной работы над проектом: с её помощью можно распределить роли и задачи членов команды. 
В чём преимущества интеллект - карт
Процесс обучения становится осмысленным
В отличие от механического заучивания, осмысленное обучение предполагает глубокое понимание темы, умение находить связи между предметами и явлениями, а также способность соотнести новую информацию с уже имеющимися знаниями. Визуальное отображение связей между изучаемыми темами повышает эффективность обучения на занятия по музыкальной литературе, и делает его более осмысленным.
 Информация лучше запоминается
Диаграммы также способствуют более эффективному запоминанию, потому что мозгу ребёнка легче оперировать данными, представленными отдельными блоками, чем информацией в виде сплошного текста.

 Сложные концепции проще воспринимаются
С помощью ментальных карт объёмную тему можно наглядно разбить на подразделы и микро темы, диаграммы связей помогают вникнуть в сложный проект или проблему.
Как составить интеллект-карту
Диаграммы связей можно рисовать на доске, планшете или бумаге, однако для воплощения идеи может не хватить стандартного листа A4. К тому же в бумажном варианте не так-то просто исправлять ошибки и что-то менять. Также можно использовать  стикеры: лучше запастись разноцветными листочками, чтобы наглядно представлять идеи на разных уровнях схемы. Чтобы обозначать связи, пригодятся самоклеящиеся узкие закладки (если  создавать ментальную карту прямо на стене) или маркер (если работать с доской).

Существует и множество цифровых сервисов, которые предлагают удобные инструменты и готовые шаблоны для создания интеллект - карт:

· MindMeister, Miro, XMind, MindMup, Mind42 и другие.
Их преимущество в том, что можно аккуратно и быстро вносить исправления, а также прикреплять заметки, сноски, изображения, ссылки на дополнительные материалы. Минус в использовании этих программ лишь в том, что не все учащиеся умеют их использовать.
Независимо от способа создания, интеллект-карта всегда будет обладать древовидной структурой, обозначающей иерархию между элементами.
В центре всегда находится ключевая идея, тема, проблема, задача или название проекта. Затем переходим к первому уровню — ключевым категориям, подразделам, ступеням или главам, которые относятся к центральной идее. Лучше всего давать им короткие названия из нескольких слов. Можно прикрепить к категориям первого уровня рисунки, которые ассоциируются с их содержанием.
На втором уровне  раскрываем содержание названных категорий, добавляем связанные под темы и понятия. На третьем уровне и далее  переходим к конкретным идеям, детализации. Чтобы наглядно представить иерархию, используем для разных уровней разные цвета или уменьшаем размер шрифта по мере удаления от центра. Однако, не рекомендуется, добавлять больше четырёх уровней, иначе карту будет просто неудобно воспринимать.
Использование интеллект – карт на уроках музыкальной литературы в ДШИ можно применять как способ запоминания информации, проверки и закрепление полученных на уроках знаний, а также в качестве домашнего задания или коллективного проекта. Такая форма работы наиболее эффективна в усвоении стилистических особенностей разных музыкальных эпох, изучении творчества композиторов. Уровневое распределение информации в интернет – картах позволяет установить причинно - следственные связи, а также развивает логическое и творческое мышление, позволяет выявить уровень подготовки и степень вовлеченности учащихся в учебный процесс. Структура интернет – карты позволяет визуально соединить достижения разных эпох с современностью, провести параллели, сделать конструктивные выводы. 
Самостоятельность мышления при создании карт обогащает словарный запас учащихся, формирует единое представление о пройденном материале. При составлении карт учащиеся могут использовать как готовые шаблоны, так и самостоятельно проиллюстрировать учебный материал. Использование знаковой системы помогает сгруппировать знания по определенным признакам, например: произведения разных композиторов с одинаковым названием, но различными средствами выразительности. При составлении карт по эпохам символика также может отображать суть эпохи (цвет оформления, дизайн, шрифт текста и т.д.) Синтез литературы и музыки в вокальных произведениях наиболее образно выглядит при освоении учебного материала средствами интеллект – карты. Коллективная работа в классе над созданием карт развивает коммуникативные способности детей, повышает интерес к занятиям. Готовые карты могут войти в фонд иллюстрационного материала к занятиям.
Резюмируем

Интеллект - карты — это эффективный инструмент, который позволяет структурировать мысли, идеи и задачи. Такие карты особенно полезны при взаимодействии с большим объёмом информации.
Популярность этой методики, разработанной в конце 1960-х годов, всё возрастает. 

Интеллект - карты — это не просто схемы, а ассоциативные диаграммы, в которых информация представляется в виде дерева. Ветви от новых элементов могут тянуться настолько далеко, насколько это вам нужно. 

Вот в чём могут быть полезны интеллект-карты:

· Конспектирование, планирование, генерирование идей, составление презентаций, организация мероприятий.
