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Совершенствование методов обучения музыкальной литературе»

(на примере метода проблемного обучения)
Для решения задач совершенствования методов обучения музыкальной литературе в ДШИ актуальным является привлечение метода проблемного обучения. Это не предполагает полного отказа от традиционного объяснительно-иллюстративного метода, применение которого полезно на тех этапах обучения музыкальной литературе, когда усваиваются базовые понятия, закладываются первые навыки. Объяснительно-иллюстративный метод вполне согласуется с проблемным методом, может гармонично сочетаться с ним, но не преобладать, а со временем все больше уступать место этому, более эффективному методу обучения.
Одним из необходимых условий эффективного усвоения знаний и приобретения навыков является, как известно, познавательная активность учащихся. Речь идет о формировании у школьников установки на активную учебную работу. Источником активности личности, по мнению психологов, является, прежде всего, интерес к определенной сфере деятельности, наличие потребности в обучении, его мотивация.

Активность учащихся на музыкальных занятиях имеет специфические проявления. Восприятие музыки, анализ ее выразительных средств, работа с нотным текстом невозможны без напряженного слухового внимания, без мобилизации ресурсов музыкальной памяти и мышления. Таким образом, полноценное эстетическое восприятие музыки – это активная деятельность, которой следует обучать, как и всякой другой; вне активного восприятия не могут возникнуть яркие художественные впечатления.

В педагогической литературе последних десятилетий широко обсуждаются проблема активизации учащихся на занятиях в классе, роль самостоятельного труда школьников в добывании знаний и умение их применять в различных ситуациях. В контексте этих дискуссий изменился взгляд на функции педагога в учебном процессе. Преподаватель сегодня управляет учебно-познавательной деятельностью учеников, стимулируя их активность и творческий поиск. В связи с этим большое распространение получили принципы развивающего обучения, главная цель которого состоит в том, чтобы подготовить учащихся к самостоятельному освоению знаний. Подобная дидактическая система стимулирует развитие ребенка, воспитывая в нем самостоятельность мышления, активную жизненную позицию и независимость в повседневной жизни (способность «жить своим умом»), что чрезвычайно важно в современной действительности.

Преподаватель сегодня выступает в качестве организатора поискового процесса, а не транслятора знаний. Поэтому необходимым его качеством является открытость к восприятию и обсуждению различных точек зрения, предлагаемых учениками, то есть опора на «педагогику доверия» (термин Ш. Амонашвили). Педагог помогает учащимся формулировать теоретические положения, гипотезы, что развивает логическое мышление детей. Сегодня ребенок не в состоянии выполнить конкретное действие или решить проблему самостоятельно, но он может справиться с ними с помощью педагога, завтра же эти знания и умения станут его собственными. Психологи называют это «зоной ближайшего развития».

Основой для создания проблемных ситуаций на уроках музыкальной литературы могут служить разнообразные темы: биография композитора, конкретное произведение, его тематизм, музыкальная форма, отдельные элементы музыкального языка, музыкальные жанры, некоторые теоретические понятия и др. Однако следует помнить, что не всякий учебный материал можно представить в форме познавательной задачи или противоречивого суждения. При постановке учебной проблемы необходимо руководствоваться принципом целесообразности. 

Как было сказано в первой главе нашей работы, в педагогике выделяют несколько форм проблемного обучения. Основные из них – проблемное изложение, частично-поисковая деятельность, поисковая (эвристическая) беседа, дидактическая игра. В ходе проблемного изложения материала преподаватель ставит перед учащимися вопрос, содержащий противоречие, а затем в процессе занятия сам же на него отвечает. 
Частично-поисковая деятельность предполагает постановку проблемных вопросов, ответы на которые актуализируют ранее приобретенные знания. Например, при изучении начальной темы первого года обучения «Элементы музыкальной речи» необходимо вовлекать учащихся в познавательный процесс, опираясь на знания, полученные ими в курсах сольфеджио и специального инструмента. Эстетический смысл, роль каждого элемента музыкального языка в создании художественного образа целесообразно выявлять в процессе слухового анализа музыкального произведения, когда учащиеся по заданию преподавателя осуществляют слуховой поиск выразительных элементов звучащей музыки. В данном случае проблемная ситуация решается школьниками при помощи педагога, который направляет поиски, используя прием наведения. Смысл его – «указывать ученику в первую очередь направление поисков, вовлекать в творческую работу».

Форма проблемного обучения, как поисковая (эвристическая) беседа, выделяется единством воспроизводящей и творческой познавательной деятельности, необходимостью сочетать индуктивный и дедуктивный методы умозаключений. Примером может служить фрагмент урока, посвященного знакомству с образом Ивана Сусанина ( Опера Глинки «Иван Сусанин»).

Принцип проблемности может быть реализован и в форме дидактической игры, которая предоставляет большие возможности для практического применения приобретенных знаний в новой ситуации. Такие игры позволяют в занимательной форме вовлечь детей, особенно младшего и среднего возраста, в активную познавательную деятельность

Для примера приведу одну из них.

Игра «Угадай произведение» проводится в качестве контрольного урока по теме «Программная музыка». Класс делится на две команды: первая дает устное описание характера и средств выразительности задуманной ими пьесы (из пройденных сюит), а вторая команда должна узнать произведение и назвать автора. Педагогу необходимо в этой ситуации учитывать направленность дидактической игры на достижение двух целей: игровой 
и педагогической. Поэтому игру следует доводить до конца – продолжать «поиск» с помощью наводящих вопросов даже при возникновении каких-либо затруднений у детей, чтобы в конечном итоге пьеса была названа верно. Результаты определяются по двум критериям: насколько точно и исчерпывающе был задан вопрос и как быстро дан ответ. Подобная игра учит детей формулировать свои мысли и точно ставить вопросы.

Исследовательский метод предполагает составление проблемных заданий и контроль за ходом их выполнения. Дети сами осмысливают задачу, планируют и осуществляют этап» ее решения. Этот метод является главенствующим и завершающим в системе методов воспитания познавательной самостоятельности, так как знания приобретаются непосредственно самими учащимися.
Накопление приемов анализа музыки в сущности и составляет одну из задач уроков музыкальной литературы, так как в ДШИ нет ещё курса анализа музыкальных произведений. Неважно, что возраст «исследователя» невелик, главное  – научить находить общее и различное в самых несложных примерах, незаметно подводить учащихся к правильному ответу, создавая при этом иллюзию самостоятельного поиска.
Возможны задания по анализу биографических сведений о композиторах. Так, к теме «Биография И. С. Баха» в качестве дополнительного задания можно предложить написать небольшой рассказ о канторе школы св. Фомы, основываясь на анализе документа – письма самого композитора, где тот просит о помощи. В теме «Биография Ф. Шуберта» учащиеся могут попытаться связать рисунок М.Швинда с эпизодом из жизни Франца Шуберта. При изучении биографии С. С. Прокофьева полезно попросить детей составить рассказ о годах учения композитора в консерватории на основании знакомства с некоторыми фрагментами из его «Автобиографии» (например, 56 фрагментом из 2-й части «записок»).
Работая с первоисточником (рисунок также может служить документом), учащиеся должны обратить особое внимание не только на содержание, но и на историю его возникновения, что позволит сделать анализ документа более основательным.
Если дидактические игры приемлемы на ранних стадиях обучения музыкальной литературе, так как помогают создавать простейшие проблемные ситуации, то исследовательский метод целесообразнее применять на более поздних этапах работы, то есть в старших классах ДШИ. Вот пример проблемной задачи. Тема урока: «Симфония №7 Д. Шостаковича, 1-я часть». Рассказывая о программном замысле композитора, особое внимание уделяется «эпизоду нашествия», особенностям темы и ее развития. 
Педагог, использующий в своей работе исследовательские задания, всегда должен помнить о том, что их применение предусматривает постоянный контроль за деятельностью ученика, иногда даже ненавязчивое координирование этой деятельности с целью достижения необходимого результата. Вместе с тем исследовательский метод является наилучшим для воспитания способности к самоконтролю. А самоконтроль – важная составляющая познавательной самостоятельности.
Специфика проблемного обучения музыке заключается в том, что в данном случае использование его методов позволяет научить самостоятельному осмысливанию ощущений, возникающих в процессе знакомства с новым музыкальным произведением. Для того, чтобы осуществился этот сложный процесс, необходимо вызвать активный интерес учащихся к музыке. Важным средством поддержания такого интереса и является создание проблемы. Конкретные примеры убеждают в том, что применение метода проблемного обучения на уроках музыкальной литературы в ДШИ способствует воспитаний познавательной самостоятельности и творческой активности учащихся.
Итак, какие же умения могут быть выработаны при помощи проблемного обучения на уроках музыкальной литературы в ДШИ?
Во-первых, заинтересованно слушать, воспринимать новое, незнакомое. Подобное направленное слушание предполагает умение выделять слухом главное, находить общее и различное, сравнивать и обобщать. 

Во-вторых, самостоятельно контролировать, запоминать, осмысливать и оценивать свои ощущения, возникшие при знакомстве с новым музыкальным произведением.
В-третьих, облекать свои мысли о музыке в стройную, логичную форму, самостоятельно делать выводы о прослушанном музыкальном произведении, формулировать и убедительно высказывать их.
В-четвертых, использовать свои знания в области музыки в новой ситуации, то есть применительно к новым музыкальным впечатлениям.
И, наконец, главное, – в разных формах пропагандировать знания о музыке в кругу своих сверстников, находить связи музыки с другими видами искусств, с другими  сторонниками человеческой деятельности, с самой жизнью, увлекательно говорить о музыке, заражая окружающих своей заинтересованностью.
Следует ответить, что большое значение в процессе изучения музыкальной литературы играют дополнительные задания. Такие задания привлекательны для детей своей необязательностью, благодаря чему процесс расширения кругозора учащихся можно сделать ненавязчивыми. Таким образом, становится возможным учет избирательного интереса учеников и осуществление индивидуального подхода в обучении.
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