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Особенности уникального таланта Паницкого
Паницкий Иван Яковлевич заслуженный артист республики при всенародной славе. Еще при жизни человек – легенда. Талантливый музыкант-исполнитель, педагог, композитор, пропагандист русского народного инструмента – баяна. Своим необыкновенным талантом, высоким мастерством открыл безграничные возможности этого инструмента,  способствуя утверждению баяна в качестве полноправного  сольного  инструмента  академической  эстрады. Благодаря Паницкому баян - общепризнанный и любимый сольный концертный инструмент в оркестре, успешно соревнующийся со многими другими концертными инструментами.

Паницкий не только открыл баян для всего мира, но и создал для этого замечательного инструмента художественный репертуар. Его переложения, обработки русских народных песен русских и зарубежных классиков являются настоящей сокровищницей русского народного творчества.

 В младенческом возрасте, по вине врачей он потерял зрение, но это не отняло у него возможности воспринимать и чувствовать мир «шестым чувством». Природа компенсировала эту потерю музыкальным дарованием, которое  позволило жить музыканту полноценной, художественно наполненной жизнью. Уже с раннего возраста он выступал с сольными концертами в г. Балаково. Они стали началом его сольной исполнительской деятельности, которая продлилась 35 лет. Выступая в разных уголках Советского Союза, он дал более трех тысяч концертов, которые всегда имели огромный успех, вызывали восторг и восхищение зрителей. Актуальность выбранной темы обусловлена  нескончаемой популярностью искусства Паницкого и в наши дни, известностью его имени, которое он навсегда вписал в историю баянной музыки. 
Паницкий родился в семье пастуха Якова Паницкого и крестьянской девушки Екатерины. Любовь к музыке Яков Паницкий унаследовал от своего отца, скрипача в оркестре одного крупного помещика. Сам он играл на саратовской гармошке и гитаре. Екатерина Фроловна тоже обладала музыкальными способностями, очень красивым, невероятно бархатным голосом. Семья была многодетной, и, хотя жилось очень нелегко, очень дружной. Одной из основ плодотворного развития будущего музыканта безусловно, являлась атмосфера всеобщей любви к музыке, в которой жила семья Паницких. Здесь звучали мелодии русских песен и танцев, грампластинки с записями популярных и любимых в народе произведений, гармоника, гитара, скрипка, фортепиано. Именно под влиянием такой среды во многом сформировались определяющие черты творческого облика Паницкого-музыканта — органическая связь с народным творчеством, с музыкальной культурой самых различных слоев русского общества, национальная природа и демократическая направленность искусства. 
В январе, а именно 14 января 1906 года в г. Балаково в семье родился сын Ваня. Во время крещения ребенка в сильные морозы крестили в холодной церкви и простудили. Началось заболевание глаз, и по ошибке врачей Ваня больше никогда не увидел ни неба, ни солнца, ничего, только полная темнота. Но это не помешало ему  радостно вслушиваться в звучание жизни. Слух становится для него главным средством познания мира. Он чутко прислушивается ко всему, что его окружало. Это легкое неслышное порхание бабочки, шелест трав, пение птиц. Особенно он любил слушать пароходные гудки. Пароходы были для него живыми существами. Он точно по гудку определял, что за пароход подходит к пристани. По совету друзей отец купил мальчику семиклавишную гармошку, которая заменила мальчику все любимые игрушки, и  все были поражены, когда малыш перебирая пальчиками, стал извлекать мелодии песен, которые пели в семье. Видя, как быстро овладевает Ваня гармошкой, ему купили восьмиклавишную, затем 2-х рядную хроматическую. Когда в доме появился  граммофон,  Ваня с пластинок стал подбирать песни, тогда Яков Иванович проводил своего 4-х летнего сына в ресторан, где можно было слушать музыку. Его первым учителем на гармонике стал гармонист Федор Хаеров. В репертуаре маленького мальчика теперь были пьесы, вальсы «Дунайские волны», «На сопках Маньчжурии», «Осенние мечты», полька «Пчелка». Начинающий гармонист делает свои первые шаги в исполнительской деятельности. Его первыми зрителями стали учителя и воспитанники двухгодичной школы. И наконец, сольный концерт, в двух отделениях гармониста Паницкого. Артисту тогда едва исполнилось 5 лет.
Первые концертные выступления принесли юному музыканту успех, волнение и радость, новые чувства и эмоции. Необходимость общения с аудиторией стала обязательной потребностью всей его дальнейшей жизни.
Родители понимали, что талантливому сыну необходимо серьезное обучение. Но пятеро детей и материальная нужда не могли позволить этого. Для шестилетнего мальчика начались годы нелегкого недетского труда в ресторанах, чайных, на свадьбах и вечеринках. Ему посчастливилось стать участником трио гармонистов, здесь он приобретает первые навыки игры в ансамбле, получает возможность оценить  одновременное звучание нескольких голосов. «Уже с того времени я навсегда полюбил полифонию, - вспоминает Паницкий — В этом отношении гармоника перестала меня удовлетворять, и я начал мечтать об инструменте, на котором можно было бы осуществить мои замыслы и стремления». И он действительно встретил такой инструмент в 1918 году, это был баян. С тех пор он мечтает овладеть игрой на этом инструменте. Эта мечта стала неотступней и захватывающей, но до ее осуществления было еще далеко. Разруха и голод после гражданской войны, смерть матери заставляют Паницких в поисках работы переехать в Саратов. Это было тяжелое  время новых испытаний. Приходилось играть в столовых, ресторанах, на улицах, базарах. Пожалуй, эти годы — самые трудные в его биографии. Но они лишь укрепляли его веру в правильности избранного им пути.
Но вскоре в  судьбе Паницкого происходят большие изменения. В музыкальной среде его имя становится известным. Профессор Саратовской консерватории Л. М. Рудольф. приглашает его на прослушивание  программы. Единогласным решением комиссии юному музыканту присваивается первая исполнительская категория, которая дает ему право стать активным участником концертной жизни города. Перед юношей открывается огромный мир музыки: концерты симфонического оркестра, опера, выступления педагогов и студентов консерватории. Его восхищает искусство виртуозов-скрипачей Блиндера, Эрденко, Кубелика. Скрипка покоряет  его  необычайным выразительным звучанием, и он принимает решение непременно освоить этот инструмент. Паницкий поступает в музыкальное училище по классу скрипки   преподавателя Г. К. Ершова.  Этот выбор оказал большое влияние на формирование профессионализма молодого музыканта. Началось освоение глубокого содержания стиля,  интерпретации, художественного образа. Здесь он научился мыслить в музыке, здесь зарождается академическое направление в творчестве Паницкого. Но музыкант продолжает совершенствовать свое исполнительское мастерство и на гармонике. В 1926 году в Саратове на конкурсе гармонистов Паницкий одерживает свою первую победу среди профессиональных исполнителей, занимает первое место и звание лауреата первой степени и награждается золотым жетоном. Но неведомая сила по прежнему влечет его к баяну. И, наконец, в 1929 году его мечта сбывается, его приглашают в театр малых форм  баянистом. Начинается новый этап в творческой судьбе музыканта, полный поисков и достижений, преодоления трудностей и покорения вершин исполнительского баянного мастерства.

Период, связанный с освоением баяна, наполнен особенным творческим подъемом. Он много концертирует, дает сольные концерты, ездит по стране. В это время он встречает свою будущую жену, которая на всю жизнь стала ему другом, любимым человеком, принявшим на себя весь груз житейских забот. В 1932 году Паницкий открывает класс баяна в музыкальном техникуме. Его увлекает преподавательская работа, возможность раскрывать все лучшее, что есть в начинающем музыканте. Отсутствие нужной нотной литературы для баяна, поиск путей формирования и развития репертуара, исполнительской техники, заставляют музыканта создавать переложения и транскрипции произведений русской, советской и зарубежной музыки. Именно в эти годы создается наследие репертуара Паницкого — большинство обработок русских народных песен. Став музыкантом исполнителем, Паницкий очень мало занимался преподавательской деятельностью. Но всем своим  творчеством он оказывал огромное педагогическое влияние на становление и формирование целых поколений баянистов. К нему приезжали со всех уголков страны. Он  проводил мастер-классы, беседы с исполнителями, встречи с преподавателями и студентами учебных заведений культуры. Именно в таких творческих встречах и заключалась педагогическая особенность таланта  Паницкого, которая открывала новые выразительные возможности баяна, ставила высокие художественные цели в развитии баянного искусства. Но совмещение преподавательской деятельности с насыщенным концертным графиком негативно сказывалось на обучении учеников и музыканту пришлось оставить преподавательскую деятельность. Паницкий решает полностью посвятить себя сцене. Искусство талантливого баяниста достигает подлинного расцвета, чем обусловлены блистательные победы в различных творческих состязаниях. Музыкант продолжает совершенствовать свое мастерство. Его сочинения, обработки и переложения признаны концертирующими баянистами, и составляют неотъемлемую часть педагогического репертуара музыкальных учебных заведений. Он часто и с неизменным успехом выступает на сценах Москвы и Ленинграда, а также  в самых дальних городах и селах страны. К нему приходит слава. В 1957 году за выдающиеся успехи в исполнительской и общественной музыкальной деятельности И. Я. Паницкому присваивается почетное звание Заслуженного артиста РСФСР.
Особенность творчества Паницкого заключается в том, что он является автором и исполнителем собственных обработок, вариаций и наигрышей.  Именно обработки народных мелодий составляют главную часть творческого наследия музыканта. В них ярко представлена взаимосвязь композиторской и исполнительской основы, которая проходит через все творчество Паницкого.  В его приемах, обработках, вариациях, необычным развертыванием формы проявляется, в первую очередь, его исполнительски-импровизационный характер творчества, и лишь затем прослеживается проявление композиторского таланта. Обладая художественной интуицией, имеющей глубокое понимание богатств как фольклорного так и профессионального искусства, Паницкий, опираясь на традиции вокальной и инструментальной народной музыки, всемерно развивает и обогащает их  сложными гармоническими связями, разнообразными модуляциями, введением хроматики, использованием принципа контрастной полифонии. Благодаря применению этих высокохудожественных музыкальных приемов, выработанных профессиональным искусством, народные мелодии приобретают в руках талантливого мастера великолепную окраску.

Выходец из народа, Паницкий с самого раннего детства вобрал в себя богатство традиций музыкального творчества народа,  национальный  характер мелодий, ее самобытный колорит проявляется во всех формах его творчества - в композиции, аранжировке, обработке, в особенностях исполнительского стиля,  характеризуя художественный облик музыканта. При этом Паницкий не копирует манеру игры народных музыкантов, не стремится  к стилизации, а применяет  редкое, уникальное сочетание фольклорной и профессиональной основы. Этим и объясняется самобытность и неповторимость Паницкого-музыканта.

 Являясь представителем академической концертной эстрады,  Паницкий также исполняет произведения  разных стилей и жанров, это не только обработки народных мелодий, но и  переложения и транскрипции произведений Баха, Шуберта, Шопена, Дворжака, Глинки, Бородина, Чайковского, Мусоргского. Это вальсы, польки, мазурки, фантазии на темы советских и зарубежных композиторов, также собственные оригинальные пьесы. При этом, главным и определяющим  при отборе произведений, является интонационная наполненность, предельная выразительность мелодии. Лирическое самовыражение, передача внутреннего эмоционального состояния  характерно для всего творчества музыканта, что позволяет говорить о лирике как об одной из определяющих черт его исполнительского стиля.

Другой важнейшей особенностью творчества Паницкого является импровизационность - этим особенным даром, обладают далеко не все музыканты. Благодаря этому качеству искусство отвергает штампы, шаблоны и застывшие догмы,  представляет себя как постоянно движущийся и развивающийся процесс. В силу своей слепоты, Паницкий, обладая тонким и обостренным восприятием мира, использует импровизационный дар на самом высоком профессиональном уровне.  Все, что он играет, авторскую музыку или сочинения других композиторов, наполнено собственным отношением и мироощущением, отмечено редким соединением душевной молодости и художественной зрелости

В своей творческой жизни, Паницкий очень многое им созданное, подвергал  значительным изменениям. Неоднократно музыкант заявлял: «Все, что мной было написано, я решительно переделал бы по-другому».  Его творческая фантазия постоянно создавала новые творческие импульсы, будила художественное воображение, рождала новые неповторимые образы. То, что опубликовано из его репертуара  — лишь констатация  определенных моментов  его творческого мышления.

Отличительной чертой творчества Паницкого является полифоническая природа его искусства. В его репертуаре нет такого произведения, где не использовались бы полифонические приемы, основанные на развитии традиций народного многоголосья. Особенно ярко его полифоническое мышление находит свое выражение в исполнительстве. Не случайно его игра вызывает у зрителей  ощущение, что он играет не один, а играет  несколько исполнителей. Своим  мастерством он совершает невозможное: усиливает звучание одного голоса, когда другой в это время затихает, выделяет  какую-либо  тему  или отдельный аккорд, при этом голоса звучат в едином ансамбле, где каждый музыкант исполняет свою партию. Создается звуковая симфония, в которой автор   рассказывает людям о том, что его волнует и переполняет душу. Своей музыкой,  Паницкий как бы ведет диалог со зрителем. Его музыкальная речь   обращена ко всем, и в то же время направлена на конкретного слушателя. В аудитории царствует ее величество музыка, в звонкой тишине едва слышно дыхание людей. Такое общение и взаимосвязь со слушателями   подвластно только неординарной, исключительно талантливой и духовно наполненной личности. В этом и заключается необыкновенная популярность искусства Паницкого. Встречи с ним всегда волнительны. Они восхищают, удивляют и радуют.

Значение творчества Паницкого в области баянной музыки невозможно оценить. Оно бесценно. Его имправизационно-исполнительский стиль и композиторский талант в создании народных мелодий, являются недосягаемой вершиной русской народной песенно-инструментальной культуры. Они сыграли неоценимую роль в становлении и развитии баянного исполнительства,  и по праву занимают особое место в музыкальной педагогике народного творчества.

Саратовская губерния, с которой связал свою судьбу музыкант,  очень бережно хранит творческое наследие великого мастера. В областном краеведческом музее представлена постоянно действующая экспозиция, посвященная жизни и творчеству Заслуженного артиста РСФСР Ивана Яковлевича Паницкого. Здесь же хранятся его награды, призы, памятные подарки.  Кафедра народных инструментов Саратовской консерватории проводит межвузовские конкурсы, фестивали, посвященные творчеству  выдающегося музыканта. Главным условием конкурсов является обязательное исполнение сочинений Паницкого. Музыка Паницкого продолжает жить полноценной полной жизнью. Она звучит на концертах, конкурсах, ее исполняют и слушают. Чем дальше уходит время, тем больше осознается величие таланта Паницкого. 
В 1989 году Саратовский горисполком вынес решение: присвоить Ивану Яковлевичу Паницкому звание Почетного гражданина Саратова. В сентябре 1995 года при заинтересованном участии городского Управления культуры состоялось торжественное открытие мемориальной доски на доме, где последние 30 лет жил музыкант. Было много  благодарных слов, живых цветов и музыки. Музыки, в которой дарил нам свою душу и сердце этот выдающийся Человек, Художник, Мастер.
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