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Гений Бориса Эйфмана

Самое прекрасное из всех искусств – балет. Это искусство безмолвного движения, которое не требует человеческого языка и перевода. Русский балет, история которого началась в 18 веке с балета об «Орфее и Эвридике»  по праву считается лучшим в мире, подарив искусству танца целую плеяду звезд, золотыми буквами вписавших свои имена в историю мирового балета. Одно из этих имен принадлежит настоящему волшебнику балета, признанному гению современной хореографии, лидеру балетмейстеров двадцать первого века Борису Эйфману, создателю не только своего направления в современной хореографии, но и организатору первого государственного театра балета, который с неизменным успехом гастролирует по всему миру. Начиная с 70-х годов, выступления театра проходят с огромным успехом при полных аншлагах, и по своей популярности могут соперничать только со знаменитой Вагановкой – Академией балета имени А.Я. Вагановой. Сегодня Борис Эйфман находится в зените славы, к которой он шел своим путем, отстаивал свою точку зрения,  находил новые, порой гениальные сценические решения. У его балетов множество поклонников не только в нашей стране, но и по всему миру. Актуальность выбранной темы  вызвана неиссякаемым интересом к творчеству гениального балетмейстера. 
Борис Эйфман родился 22 июля 1946 года в маленьком сибирском городе Рубцовске Алтайского края, куда семья переехала в связи с направлением отца на строительство тракторного завода. Мама Бориса работала врачом, отец инженером. Обычная семья, не имеющая никакого отношения к искусству, тем более к танцу. Но уже с раннего детства будущий хореограф стремился к самовыражению при помощи пластики тела. Уже в 15 лет он сочинил свой первый балетный спектакль, после которого постоянно испытывал желание сочинять балеты. Позже это желание переросло в уверенность, особенно после встречи с выдающимся балетмейстером Леонидом Якобсоном, от которого он услышал особенные для себя слова: «Балетмейстером не рождаются, балетмейстером становятся». С тех пор Борис всю жизнь своими делами и поступками будет доказывать, что он рожден балетмейстером.  Поэтому никого не удивило, что по возвращении семьи на историческую родину, а именно в Кишинев, Борис записался в студию балета  Дворца пионеров, где быстро стал одним из лучших учеников. Уже тогда он отличался от других участников небывалым трудолюбием, и все больше и больше влюблялся в танец и понимал, что его дальнейшая жизнь навсегда будет связана с балетом.  

В 1960 году Борис Эйфман поступает на хореографическое отделение Кишиневского музыкального училища в класс Рашели Иосифовны Бромберг. Именно под ее руководством он осваивает азы хореографического искусства,  постигая волшебный мир танца. Позже она передает ему руководство хореографической студией во Дворце пионеров, где он занимался сам. Так Эйфман одновременно учится и учит, все больше и больше погружаясь в свою профессию. В 1964 году он окончил училище, и решает продолжить учебу дальше в Ленинградской консерватории им. Н. Римского-Корсакова, на балетмейстерском отделении. В 16 лет, он впервые приезжает в Петербург и, пораженный его таинственной красотой и великолепием, дает себе клятву, что будет здесь жить, работать и обязательно станет хореографом. Исполнение своей мечты потребовало много сил, огромного труда, характера и целеустремленности. Уже с первых шагов учебы Эйфман больше интереса проявлял к постановкам танца, чем к самому танцу. Его фантазия и воображение рождало в нем свое представление сцены, композиции танца, выразительные возможности человеческого тела, и все это он мечтал выплеснуть на зрителя. Свои первые спектакли он начинает ставить уже во время учебы. Его первые постановки в Ленинграде в начале 70-х годов - «Жизни навстречу» на музыку Кабалевского, «Икар» по произведению А. Чернова и В. Арзуманова, «Фантазия» А. Аренского – эти балеты стали  настоящим открытием в балетном мире. Поставлены они были в стиле «модерн». В них смело сочетались самые различные выразительные средства, а также литературный источник, костюмы, свет и танец. Успех первых балетов вдохновил балетмейстера на постановку балета «Гаянэ», который стал дипломной работой балетмейстера на сцене Ленинградского Малого театра оперы и балета. В спектакле представлена  необычная хореография, тонкая драматичность образов,  которые произвели неизгладимое впечатление на зрителя. Балет имел успех и открыл начало творческого пути балетмейстера.

В 1971 году Бориса Эйфмана приглашают в Ленинградское хореографическое училище им. Вагановой в качестве балетмейстера. Здесь он ставит «Жар-птицу» И. Стравинского, «Встречи» Р. Щедрина, «Прерванную песню» Калныньша. Эти работы также имеют успех и делают Эйфмана известным не только в нашей стране, но и за рубежом, так как театр выезжает на зарубежные гастроли. Попробовав свои силы в одном из лучших театров страны, Борис Эйфман понял, что в таких академических заведениях ему не удастся в полной мере реализовать свои замыслы. И он все силы бросает на создание собственного театра.

В 1977 году его усилия дают результат: он  открывает свой театр «Новый балет». Это авторский театр имени Бориса Эйфмана, впоследствии  переименованный в Санкт-Петербургский государственный академический Театр балета. Такого театра в Советском Союзе еще не было. И не смотря на отсутствие своего помещения, репетиционных залов, хореограф начинает творить. Он ставит постановки с использованием танца модерн и современного прогрессивного рока, которые в те годы воспринимались как настоящее новаторство. Уже первой программой спектакли произвели огромное потрясение, как на зрителя, так и на балетную критику. Сюда вошли спектакли: «Только любовь» (муз. Р. Щедрина), «Искушение» (муз. Р. Уэйкмана), «Под покровом ночи» (муз. Б. Бартока), «Прерванная песня» (муз. И. Калныньша), «Двухголосие» (муз. Д. Баррета – из репертуара «Пинк Флойд»). Камерный балет «Двухголосие». В дальнейшем балетмейстер поставил спектакли «Жар-птица» (1978, муз. И. Стравинского) и «Вечное движение» (1979, муз. А. Хачатуряна. И снова успех. Тогда он решил обратиться  к роману М. Булгакова «Мастер и Маргарита»,  в своей трактовке, балетмейстер показал балет, в котором существующая  тоталитарная система разрушительно влияет на  личность. Тогда он был  абсолютно уверен, что цензура балет не пропустит. Но изменилось не только время, но и отношение к балетмейстеру. Из балетмейстера, который все время шел против течения, он стал лидером балетного искусства в новой России. Его балетная труппа, наконец, получает свою репетиционную базу, театр звание государственного, а балетмейстер – высокую оценку своему творчеству. У театра появляется возможность показать свои достижения не только в своей стране, но и на лучших площадках всего мира. Для многих стран гастроли становятся ежегодными. Репертуар театра постоянно обновляется, пополняется новыми постановками. Это спектакли по классическим произведениям русской литературы, большое разнообразие детских спектаклей, это трагедия и буффонада, психологическая драма, библейская притча и рок-балет. Спектакли разнообразны не только по жанру, но и по форме.  Это полнометражные одноактные спектакли, камерные балеты и хореографические миниатюры.
Творчество Эйфмана, безусловно, необычно. Не разрушая канонов классического танца, он создал свое,  новое направление, которое соединило в себе драму, мистерию, с глубоким психологическим анализом, созвучную  философии самого автора. Наполнил хореографию высоким и низким, классикой и элементами современного танца, акробатикой и художественной гимнастикой, единством  драмы, кино, цвета, света и даже слова. Начиная с 1980 года, Борис Эйфман уже считается признанным новатором балетного искусства мирового уровня. Он, один из немногих, обратился к русской классике и перевел ее на язык танца. В своих спектаклях, хореограф каждый раз вскрывает важнейшие нравственные проблемы человека,  отражает его противоречия жизни и внутреннего духовного мира. Напряженность драматического действия достигает наивысшего предела, а трагедийность становится основой языка исполнителя. Философия человеческой жизни – характерная черта его творчества. В России сегодня это единственный театр современного балета, поражающий грандиозными ансамблевыми построениями, в которых прослеживается стиль Б. Эйфмана. Хореограф не ограничивает себя рамками чисто балетного спектакля, для него главное – театральность, позволяющая, открывать новые формы и принципы танцевального действия. На репертуаре театра сформировалась балетная труппа с особым пластическим мышлением. При этом,  артисты,  в совершенстве владея классическим танцем, обладают даром перевоплощения. Можно сказать, Эйфман, являясь создателем своего направления и новой актерской школы, определяет искусство балета, прежде всего как многообразный процесс. Еще в конце 1980-х годов театральная критика отмечала, что хореография Бориса Эйфмана – это явление в балетном мире, новаторское, самобытное и творческое, а его балеты – уже хореография XXI века.  Балетный мир может прекратить поиски «хореографа номер один», потому что он уже есть –  и это Борис Эйфман. 
На первый взгляд балеты Б. Эйфмана похожи на традиционные классические постановки, на которых воспитаны любители балетного искусства. Но это только на первый взгляд. Его балеты отличаются самым неожиданным выбором литературного источника, непредсказуемыми сценическими решениями, невероятно сложной, новаторской хореографией. Один из таких балетов балет «Красная Жизель», который он посвятил русской балерине Ольге Спесивцевой, открывшей русский балет Западу, с триумфальным  успехом выступавшей в «Русских сезонах» С. Дягилева, и ее дальнейшей трагической судьбе после эмиграции в США. Балетмейстер был потрясен, узнав детали ее жизни. Уникальная балерина, познавшая славу, успех, обожаемая поклонниками, двадцать лет провела в клинике для душевно больных под Нью-Йорком, оказалась совершенно одинокой и всеми забытой. Эта трагедия великой балерины стала толчком для создания спектакля о судьбе многих талантов, которые после революционных событий вынуждены были покинуть Россию. Балет «Красная Жизель», сценическая жизнь которого насчитывает более двух десятков лет, покорил сердца зрителей по всему миру и по сей день является одной из визитных карточек труппы. 
В балете «Чайковский, которого балетмейстер считал гениальным композитором, и к творчеству которого он не раз обращался, Б. Эйфман показал не только биографию и личную жизнь своего любимого композитора. Он  передал стихию творческих мук и страданий композитора,  которые были представлены его музыкой. На сцене предстают и белые лебеди в пачках, и узнаваемые сцены из балетов, а также танцевальные дивертисменты блистательных опер композитора. Балет стал открытием для балетной публики. В нем балетмейстер показал совершенство выразительных движений, преобразованный элементами модерна классический танец, свободу хореографического мышления в оригинальных пластических находках. Балет «Чайковский» прочно вошел в репертуар труппы и принес удачу многим солистам балетной труппы.

Эйфман не мог не обратиться к «Евгению Онегину» А.С.Пушкина. Балетмейстер создает свою современную версию либретто балета, в котором он  соединил классическую музыку из одноименной оперы Чайковского и рок-композицию Александра Ситковецкого. Роман Пушкина входит в школьную программу и знаком каждому со школьной скамьи. По своему охвату жизненных коллизий его называют энциклопедией русской жизни.

В современной версии  балета, балетмейстер сделал акцент не на технической части танца, а на проникновение в бесконечность внутреннего мира главного героя. Именно поэтому балет интересен и волнует зрителя, ведь нет ничего интереснее в искусстве, как считает балетмейстер, чем сам человек. Спектакль вызывает сильные эмоции во время просмотра (доказательство тому - длительные овации, которые зрители устраивают после просмотра балета). Борису Эйфману все-таки удалось  «переписать» энциклопедию русской жизни, сделав её актуальной для нашего века.

Одним из самых мощных по эмоциональному накалу и внутренней психологической энергией получился у Эйфмана балет «Анна Каренина», центральное место в котором занимает  любовный треугольник романа Льва Толстого - Анна Каренина, ее муж и Вронский.

Выразительной пластикой тела балетмейстер передает драму переродившейся женщины, которая одержима страстью. Именно страсть, «основной инстинкт» привела к преступлению против общественных норм и морали общества, уничтожила материнскую заботу и любовь к сыну, разрушила внутренний мир Анны Карениной. Женщина, поглощенная и раздавленная чувственным влечением, готова пойти на любые жертвы. Хореограф отмечает, что его балет не только о минувшей эпохе, но и о сегодняшнем дне, но главное, что он не оставляет равнодушным ни одного человека, которому однажды посчастливилось побывать на этом спектакле.

К  годовщине освобождения Ленинграда от блокады, в 2014 году Эйфман поставил наполненный драматизмом по своему накалу  балет «Реквием», название  которого созвучно поэме Анны Ахматовой «Реквием» и  композиции Моцарта, которая звучит в балете, вместе с симфонией «Памяти жертв фашизма и войны» Дмитрия Шостаковича. Тема очень тяжелая, наполненная болью тягот войны, скорбью утрат и потерь. Постановка просто не может оставить равнодушным ни одного человека в зале. Это история нашей страны, это трагическое и невероятно тяжелое время, изломанные, но не сломленные судьбы. Тема Реквиема актуальна и в наши дни.  Война не закончилась, она продолжается. Сегодня русский солдат совершает героические подвиги, защищая рубежи нашей Родины в Специальной военной операции в Украине. Балет вселяет веру и надежду в долгожданную победу, которая как солнце обязательно взойдет на мирном небе, и своими золотыми лучами высветит все величие, мощь и непобедимость нашей России.

Бориса Эйфмана всегда привлекала личность Родена, вдохнувшего человеческое тепло в скульптуру XIX века.  Роден работал с глиной, балетмейстер как скульптур с человеческим телом, но они оба великие художники своего дела, так как создавали незабываемые образы красоты и совершенства, передающие самые разнообразные эмоциональные состояния человека. Это история трагической любви, это размышление о непомерно высокой цене, которую приходится платить гениям за бессмертные шедевры. 
За свою творческую жизнь Борис Эйфман уже поставил более 40 балетов, среди которых самыми известными являются «Чайковский», «Красная Жизель», «Роден», «Реквием». Оставаясь самим собой, в творчестве балетмейстера сконцентрировались прогрессивные идеи и открытия таких балетмейстеров, как Р. Захаров, Л. Лавровский, М.Фокин. При этом, он  создает свое направление, особый стиль и почерк Б.Эйфмана, который выражается в стремлении к четкому сюжету, острому драматизму действия,  к определенности пластических характеристик героев. Его творчество и талант  вызывают большой профессиональный интерес и восхищение у хореографов многих стран. Государство высоко оценило вклад балетмейстера в русский балетный театр. Он получил звания народного артиста и заслуженного деятеля искусств, был трижды награжден орденом «За заслуги перед Отечеством», несколькими орденами иностранных государств. Эйфман является неоднократным обладателем премий «Золотая маска», «Золотой софит» и «Триумф». О Борисе Эйфмане написаны тысячи статей, сняты фильмы, издаются книги. Его постановки не раз с триумфом обошли планету. Но движение к совершенному спектаклю заставляет его идти вперед, экспериментировать, дарить зрителю незабываемые чувства, что-то новое и неведомое.  Да, наше духовное пространство становится богаче с появлением каждого нового балетного спектакля гениального хореографа. Создатель авторской формулы современной хореографии – «театр балета» – всякий раз свершает открытия не только в области новой балетной эстетики, но и театральной драматургии, в основе которой – проникновение в бесконечность внутреннего мира человека. Именно поэтому постановки Эйфмана всегда волнуют душу, всегда интересны, ведь нет ничего интереснее в искусстве, чем сам человек.
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