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Педагогический такт и этика преподавателя детской школы искусств
Проблема педагогической этики относится к числу извечных проблем педагогической науки. Специфика педагогической этики обусловлена, прежде всего, тем, что педагог имеет дело с весьма хрупким, динамичным объектом воздействия – ребенком. Отсюда направленность педагогической этики на изучение характера профессиональной деятельности педагога и нравственных отношений в учебно-воспитательной среде, а также разработку основ педагогического этикета, представляющего собой совокупность выработанных в педагогической среде специфических правил общения с воспитанниками, в том числе в дополнительном образовании. Это согласуется с приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «22» сентября 2021 г. № 652н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»», указывающим, что педагог дополнительного образования детей и взрослых должен «знать методы, приемы и способы формирования благоприятного психологического климата и обеспечения условий для сотрудничества обучающихся» [2].

В последнее время педагогическая наука и практика в области музыкального искусства усиленно работает над разработкой вышеуказанных методических аспектов. При этом объединяющим элементом их осуществления обнаруживается практическая значимость педагогического такта и этики взаимоотношений «педагог-музыкант – ученик» в современных условиях расслоения общества, когда снижается интерес к обучению музыке и падает авторитет преподавателя детских школ искусств.

В связи с этим проблема педагогического такта и этики педагога-музыканта  представляет особый интерес, так как необходимость музыкально-эстетического воспитания молодого поколения в является актуальной для современного времени. Это подтверждается Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года [1]. Поэтому наше обращение к изучению сущности такта и этики и форм их проявления в деятельности педагога-музыканта отвечает потребностям современной педагогической теории и практики.

Специфика педагогической этики обусловлена тем, что педагог имеет дело с весьма хрупким, динамичным объектом воздействия – ребенком (И.В. Страхов). Отсюда направленность педагогической этики на изучение характера нравственной деятельности педагога и нравственных отношений в профессиональной среде, а также разработку основ педагогического этикета, представляющего собой совокупность выработанных в педагогической среде специфических правил общения с воспитанниками.

Работы Н.Н. Никитиной, Н.В. Кислинской свидетельствуют о повышении современным образованием требований к уровню профессионально-этической культуры педагога, формированию его личностных нравственных качеств, определяющим характер педагогического общения.

Педагогическое общение учителя и учеников при глубоком проникновении в него этических начал обеспечивает благоприятный климат обучения, управляет социально-психологическими процессами в детском коллективе и позволяет максимально использовать в учебном процессе личностные особенности каждого учащегося.

Ретроспективный обзор взглядов историков педагогики на проблему педагогической этики показал, что педагогическая этика появилась одновременно с возникновением педагогической деятельности еще в античном обществе. В этот период педагогическая деятельность носила особую общественную функцию. Педагогу в этом процессе отводится особая роль – учить добру, причем делать это как словесно, так и личным примером. Высказывания М.В. Ломоносова, К.Д. Ушинского, В.А. Сухомлинского, Я. Корчака, Е.Н. Ильина и других известных педагогов своего времени лишний раз убеждают нас, что без теории морали сегодня не может быть полноценной профессиональной подготовки педагога.

Педагогическая этика рассматривает сущность ряда категорий педагогической морали и моральных ценностей, истоком которых является любовь к детям. Об этом свидетельствуют известные книги о любви педагога к своим ученикам Я. Корчака «Как любить ребенка», В.А. Сухомлинского «Сердце отдаю детям», Ш.А. Амонашвили «Здравствуйте, дети!», В.А. Караковского «Любимые мои ученики», О.А. Казанского «Педагогика как любовь». В этих трудах отражены нравственные требования педагогической этики, вырастающие из любви к детям. Это: профессиональный долг и ответственность, педагогическая совесть и справедливость, профессиональная самоотверженность и педагогический авторитет, педагогический оптимизм.

В совокупности гармония этих нравственных чувств, сознания и поведения учителя проявляется на практике в педагогическом такте учителя. 

В общем понимании такт это чувство меры, подсказывающее правильное отношение к кому-нибудь, являющееся необходимым условием успешного общения между людьми. При этом общий такт и педагогический такт не одно и то же. Действительно, не каждый тактичный и деликатный человек обладает педагогическим тактом.

В результате изучения психологической, социологической и педагогической литературы мы выяснили, что педагогический такт можно определить как соблюдение педагогического принципа меры в общении с детьми в самых разнообразных сферах деятельности, как умение выбрать правильный подход к учащимся, исходя из их личностных особенностей и отношений с ними. Педагогический такт есть одновременно и чувство меры, и сознательная дозировка воздействия, и способность проконтролировать и, если необходимо, уравновесить это средство другим. 

Большой вклад в разработку положений теории педагогического такта как инструмента влияния на развитие личности и наивысшем уровне мастерства индивидуального подхода в воспитании внесли отечественные исследователи 40-80-х годов XX века К.Д. Ушинский, П.Ф. Каптерев, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский, Ш.А. Амонашвили. Согласно их гуманно-личностному подходу, педагогический такт подразумевает педагогическую поддержку воспитанника в осознании себя личностью, охранительное отношение к личности воспитуемого и даже защиту ребенка от духовного и интеллектуального одиночества.
Тактика поведения и поступков учителя, владеющего педагогическим тактом, включает ряд действий: предвидение возможных последствий применения тех или иных методов обучения и воспитания, своевременную корректировку выбранный методов, выбор тона, времени и места педагогического воздействия.

Такт охватывает много компонентов (умение видеть и слышать ученика, сопереживать ему; внимательность к психическому состоянию ученика, разумность и последовательность требований к нему; доверие, умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему; уравновешенность и самообладание, деловой тон в отношениях и мн. др.). Но все они связаны с заботой о маленьком человеке, с внимательным и чутким отношением к нему. 
А.С. Макаренко считал такт не воспитательным приемом, а стилем повседневного поведения педагога. По его мнению, пример тактики воспитателя по отношению к воспитанникам, полной чуткого, справедливого отношения к ним, дает последним образец для подражания.
Это позволяет актуализировать возможность проявления особенностей взаимодействия педагога-музыканта и обучающихся на занятиях в ДШИ в индивидуальном стиле преподавателя, обусловленном его личностными качествами и спецификой его музыкально-педагогической деятельности. 

По мнению В.И. Смирнова, понятие «стиль» связан с этикой педагогического общения. Он определяет данный термин как индивидуально-типологические особенности взаимодействия педагога и обучающихся. К этим особенностям ученый причислил особенности коммуникативных возможностей педагога, достигнутый им уровень его взаимоотношений с учениками, а также характер его творческой индивидуальности [3, 24].
В психолого-педагогической литературе выделены разные виды педагогического стиля:
- устойчиво-положительный, пассивно-положительный и неустойчивый стили (в соответствии с отношением педагога к учащимся, автор И.А. Зязюн);

- авторитарный, демократический и либеральный (ученые А.В. Петровский, Я.Л. Коломинский, В.В. Шпалинский, М.Ю. Кондратьев);

- на основе увлеченности совместной творческой деятельностью, на основе дружеского расположения, общение-дистанция, общение-устрашение и общение-заигрывание (автор классификации В.А. Кан-Калик).

Практика показывает, что пассивно-положительный и неустойчивый, авторитарный и либеральный педагогические стили, устрашение, заигрывание и крайние формы общения-дистанции зачастую приводят к конфликтам между преподавателем и воспитанниками ДШИ. И только педагог должен нести ответственность за возникновение таких ситуаций. На наш взгляд, альтернативой этим стилям является демократический стиль взаимодействия, диалог и сотрудничество с учащимися, а также устойчиво-положительное отношение педагога к детям позволяют максимально реализовать личностно-развивающую стратегию педагогического взаимодействия и общение на основе увлеченности совместной творческой деятельностью. Совместное творческое сотрудничество педагога и учащихся создает особую уникальную атмосферу психологического комфорта, особенно необходимую для детского творчества и в тех случаях, когда дети проявляют старание в выполнении задания, но испытывают затруднения. Это особенно актуально для творческой профессии преподавателя ДШИ. 
Э.Б. Абдуллин, Ю.Б. Алиев, Л.А. Безбородова, Е.В. Николаева рассматривают индивидуальный стиль педагога-музыканта во взаимосвязи его профессиональных, личностных и специальных качеств с профессиональной деятельностью. При этом к профессиональным качествам они отнесли дидактические и организаторские качества педагога, его дисциплинированность, волевые и коммуникативные умения, педагогическое воображение и мышление, умение поставить цель и подобрать пути ее достижения, способность к творчеству. В отношении личных качеств, педагог-музыкант должен отличаться не только особой человечностью, добротой и терпеливостью, но и проявлять оптимизм, чувство юмора и эмоциональную уравновешенность. Тактичному и отзывчивому преподавателю ДШИ следует быть справедливым, самокритичным и обладать высокой нравственностью, стремиться к общению со своими воспитанниками, а также проявлять неподдельный интерес к их жизни. Обладание педагогом-музыкантом специальными качествами (музыкальностью, эмпатией, профессиональным мышлением и самосознанием, артистизмом, личностной профессиональной позицией, педагогической креативностью) является залогом для проявления индивидуального стиля деятельности преподавателя детской школы искусств. Все вышеуказанные качества педагога-музыканта в совокупности должны быть задействованы преподавателем ДШИ при осуществлении всех видов его профессиональной деятельности, будь то конструктивная, коммуникативно-организаторская, музыкально-исполнительская или исследовательская деятельность (Л.Г. Арчажникова). 

Анализ работ Э.Б. Абдуллина, Ю.Б. Алиева показал, что педагогический такт педагога-музыканта проявляется в разных формах взаимодействия его с учеником: в ходе классно-урочного процесса обучения, во внеклассной деятельности, на досуге еще с момента целеполагания и планирования воспитательной работы. При этом проявление преподавателем ДШИ такта может осуществляться в различных нюансах. Так, если ученик не готов к занятию, в голосе педагога может звучать  четкость, корректность, строгость и суховатый тон обращения. Особенно необходимы в индивидуальной беседе на занятии или перед концертом, при посещении театра непринужденность, задушевность и раскованность. Во время игры или при пении у костра на отдыхе педагог задействует уже дружеское общение, проявит доверительный тон в разговоре. 

Такт педагогу-музыканту необходим на всех этапах занятий с ребенком в ДШИ: при освоении новых знаний и умений или при разучивании нового сочинения, при кратком устном опросе, беседе или подведении итога урока, даже в момент входа воспитанника в кабинет. На каждом этапе занятия преподаватель должен не только фиксировать недостатки, но и включать в отношения с учащимися тонкие средства, «разговаривая» с ними взглядом, малозаметным движением бровей, другими «микродействиями». 

Особенно отчетливо педагогический такт проявляется в контрольно-оценочной деятельности преподавателя, где крайне важна особая внимательность и справедливость. Положительная оценка и поощрение педагога, создание ситуации успеха помогают обучающимся действовать в непринужденной естественной обстановке. При этом педагогический контроль на занятиях с ребятами младшего школьного возраста должен строиться, прежде всего, в эмоционально-образной форме. 
Ю.Б. Алиев, Э.Б. Абдуллин, А.Б. Добрович, В.А. Караковский, А.В. Мудрик  и др. утверждают, что при осуществлении определенных условий проявление педагогического такта преподавателя способствует духовной близости с учащимися, зарождается их любовь к музыкальному искусству. В первую очередь, к такому важному условию можно отнести знание педагогом-музыкантом особенностей возрастной психологии и понимание индивидуальных особенностей современных учеников в отдельности. К другому существенному условию, способствующему сближению педагога и воспитанника, можно причислить непрерывный контроль преподавателя за своими действиями и даже мыслями, а также умение применять педагогическую технику, обращая внимание на свой тон, дикцию, мимику и жестикуляцию, сложившийся стиль взаимоотношений с ребятами. Знание преподавателем ДШИ правил поведения в конфликтных ситуациях с обучающимися, с их родителями или с другими педагогами также поможет ему быть тактичным в любой ситуации. Непременным условием проявления педагогического такта преподавателя является адекватная педагогическая оценка знаний и умений, а также поведения воспитанников. При этом важно, чтобы сам педагог-музыкант оценивал себя, свои профессиональные и личные качества также адекватно. Залогом успешного проявления педагогического такта преподавателя ДШИ станет его профессиональное и личностное саморазвитие.

Проведенное нами исследование не исчерпывает полностью многоаспектную проблему педагогического такта и этики педагога-музыканта. Перспективу исследования мы видим в изучении различных форм проявления этики и педагогического такта с учащимися разного возраста, в анализе теоретических и методических основ проблемы самовоспитания педагогического такта и личностных качеств преподавателя ДШИ, выявлении уровней овладения им педагогическим тактом.
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