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Феномен актёрской речи: от жизни к сцене

В данной статье рассмотрены и выявлены проблемы чистоговорения в жизни и на сцене. Предложены методы работы  над речевыми проблемами человека. Рассмотрены психологические и физические факторы, влияющие на дикцию. Статья посвящена рассмотрению и изучению наиболее часто встречающихся проблем в физическом и психофизическом процессах. В статье ставится задача, более детально изучить процесс речи, переходящий со сцены в жизнь, и наоборот. В данной статье предпринята попытка раскрыть основные причины   проблем, связанных с речевым аппаратом. Значительное внимание уделяется ясной и  четкой  речи, применяемой в разных психологических обстоятельствах в зависимости от нахождения человека, будь то жизнь или сцена. Особо рассматривается  методика индивидуальных занятий, так как артист должен сам следить за своим речевым аппаратом и беречь его, ведь это механизм, с помощью которого, он  излагает свои чувства и переживания. Обобщается практический опыт индивидуальной работы над своими физическими и психофизическими проблемами в работе с  трудноговорками.  Работа  посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме  небрежного, бессвязного, прерывистого  произнесения слов.  Автор приходит к выводу, что  главный выразитель человека, в том числе и артиста – слово. Основное содержание исследования  составляет поэтапный анализ  развития речевого аппарата  с момента поступления в театральный вуз до становления человека профессиональным артистом, способным применить свои технические навыки  в  совмещении с психофизическим процессом.

Речь –  способность говорить, говорение. Речь — исторически сложившаяся форма  общения людей посредством языковых конструкций, создаваемых на основе определённых правил. Процесс речи предполагает, с одной стороны, формирование и формулирование мыслей языковыми (речевыми) средствами, а с другой стороны — восприятие языковых конструкций и их понимание.

Таким образом, речь представляет собой психолингвистический процесс, устную форму существования человеческих языков. [1]

Речь –  конкретное говорение, протекающее во времени и облечённое в звуковую (включая внутреннее проговаривание) или письменную форму. Под речью понимают как сам процесс говорения (речевую деятельность), так и его результат (речевые произведения, фиксиру​е​мые памятью или письмом).[2]

Речь относится к вербальным средствам общения.
Рассмотрим человеческую речь, как основное средство коммуникации  – как в жизни, так и на сцене. Почему человек, говорящий в жизни разборчиво –невнятно говорит на сцене и наоборот? С чем это связано? Психологические зажимы? Неуверенность в себе? Боязнь, того, что о тебе подумают другие? Как мы разговариваем в жизни? Можно ли заявить, что большая часть современного общества, особенно молодёжи говорит на уровне смс – сообщений, короткими несвязными фразами или словами, так называемая чатовая культура общения: привет! как дела? ясно и т.д. ? В чем заключается проблема речи современного человека? В небрежном произнесении слов, проглатывании окончаний, укорачивании ударных и заударных гласных, неумении конструктивно излагать свои мысли, формировать действенную фразу в жизни. Многие люди считают, что читая книги, они пополняют свой словарный запас. Безусловно, это так. Но если задать простой вопрос: о чём книга? Человек в лучшем случае перескажет сюжет, в худшем ответит односложно (о людях, про любовь).

К  чему  сводится весь ряд, этих, казалось бы,  отвлечённых рассуждений, к простой мысли – человек должен развивать себя, анализировать свои природные данные и совершенствовать их. Уметь высказать свою точку зрения, подкрепив её аргументами, быть уверенным в себе, и разумеется – чётко и понятно говорить. Ведь как это прекрасно, разговаривать с человеком, который  обладает чёткой речью, внятной дикцией, красивым тембром голоса.  Возьмём пример из студенческой жизни, какого педагога мы слушаем внимательно? Который, говорит ясно и понятно, или, который, произносит слова «себе под нос»? Разумеется, мы будем расположены к первому. Естественно к сцене это имеет прямое отношение, то есть одно вытекает из другого. Рассмотрим ряд этих проблем более подробно.

Слово  — одна из основных структурных единиц языка, которая служит для именования предметов, их качеств и характеристик, их взаимодействий, а также именования мнимых и отвлечённых понятий, создаваемых человеческим воображением.[3]

Существуют вербальные и невербальные средства общения. Иногда мы используем эти средства в совокупности, то есть соединяем жесты и мимику со словами, для более яркой выразительности, иногда осознанно, но в большинстве случаев неосознанно. Мы рассмотрим конкретно слово, как средство выразительности. Как люди понимают друг друга? В основном с помощью слов (общения словами). Люди подсознательно откликаются на просьбу человека, который чётко и ясно просит помощи в каком-либо деле. С помощью слова, произнесённого человеком, мы можем понять его настроение, подтекст, отношение и т.д. Услышав слово, мы по- разному реагируем на него: нам приятно, мы встревожены, огорчены, озадачены, хотим или не хотим вступать в контакт (диалог).

Слово является одним  из главных выразителей  не только в жизни, но и на сцене. Артист балета – станцует и зрителю станет понятно, что происходит на сцене. Оперный певец – споет, мим покажет пантомиму, клоун с помощью этюдов рассмешит людей. Артист драматического театра будет «глаголом жечь сердца людей». Следовательно, слово –  является главным преимуществом и выразителем артиста. Словом, артист действует на партнёра, доносит информацию до зрителя, а артист с безупречной техникой речи охватывает своим словом весь зрительный зал.
Цицерон очень точно сказал про слово: «Не знаю ничего прекраснее, чем умение силою слова приковывать к себе толпу слушателей, привлекать их расположение, направлять их волю куда хочешь и отвращать её откуда хочешь».[4]
Из-за чего у человека возникают проблемы с речью? Вполне возможно, что зерно могло зародиться в детстве.  Когда  ребёнку говорят:  тише, громче, быстрее, медленнее, молчи и т.д.  Вследствие этих слов, произносимых  близкими людьми ребёнку, у него образуется психологический и физический зажимы. От недосказанности у ребёнка – нижняя челюсть выпирает вперёд и в дальнейшем, когда он злится –  он зажимает челюсть.

Из наблюдений одного психолога, когда он проводил с группой тренинг для снятия физических зажимов, мальчик лёг на пол, и ему начали простукивать все участки тела, лёгкими похлопываниями с  одним ритмом. После простукиваний продолжительностью в минуту, парень вскочил со свирепым видом и хотел наброситься на тех, кто простукивал ему тело, но его вовремя остановили. Как оказалось потом, он рассказал, что в детстве подвергался избиениям, и вследствие  этого у него образовался челюстной зажим, в результате которого, он испытывал сильную боль в челюсти во время тренинга.

Бывают люди, которые стесняются громко говорить – это так же приобретённый зажим, с которым надо бороться.

Как показывает практика, у ребят, которые занимались такими видами спорта как: борьба, бокс, хоккей, гандбол –  зажат торс, шея и плечи. А это в первую очередь негативно влияет на диафрагму, то есть на дыхание.  Так же у тех людей у кого, сильно накачены прямая, наружная косая, внутренняя косая мышцы живота –  им приходится переучиваться и осваивать правильный процесс дыхания. 

«Правильная осанка уже сама по себе создаёт верные условия для оформления звука», – пишет профессор  И.П. Козлянинова.[5]

Из цитаты профессора И.П. Козляниновой, мы можем сделать заключение, что у людей с нарушением осанки, то есть сутулостью и искривлением позвоночника – возникает асимметрия уровня рельефа шеи, одно плечо опускается вниз, смещается уровень лопаток, мышцы всей половины тела со стороны полусогнутой ноги расслабляются, а мышцы другой половины тела перенапрягаются. Но, благодаря упражнениям – можно восстановить хорошую осанку. Обычный человек может даже не задумываться над своими зажимами, но артист обязан  выявить свои проблемы на самом  глубоком психологическом уровне, и  разумеется,  устранить их, так как психофизика это и есть самый главный аппарат актёра.

Приведём в пример студента театрального института.  Всем известно, что еще во время поступления, педагог по сценической речи выявляет речевые недостатки абитуриента: неправильное дыхание, вялый язык, зажатая челюсть, вялые губы, зажатая глотка, сигматизм, ротацизм, ламбдацизм, тсякание, дзякание и т.д. 

Допустим, педагог выявил у студента, такие недостатки: вялый язык, зажатая челюсть, сигматизм(неверное произнесение свистящих  С – СЬ, З – ЗЬ, Ц и шипящих Ш, Ж, Щ,Ч согласных звуков), тсякание(звук ТЬ)  и дзякание(звук ДЬ).Далее студенту рекомендуется заниматься по следующему плану:

1)Установка позиции под контролем педагога.
 Педагог показывает правильное положение языка в произнесении проблемных звуков студента. А это значит, что студент должен самостоятельно заниматься над установкой позиции каждый день в любое свободное время, при этом показывать педагогу свою работу, так как он (студент) может не услышать какие-либо недостатки.

2)Отработка позиции на слоговых сочетаниях.
Студент может отрабатывать слоговые сочетания на «проблемные звуки»(сти-сте-стя и т.д) самостоятельно, стараясь следить за положением языка.

3)Интеграция в поток речи.
После установки позиции языка и отработки с помощью слоговых сочетаний можно приступить к трудноговоркам. Соответственно студенту надо взять по 5-6 трудноговорок на каждый звук и повторять их. И еще так же не мало важно соединить технический процесс (проговаривание трудноговорки) с психофизическим (видение,  восприятие, оценка) – чтобы студент учитывал все факторы во время произнесения трудноговорки, так как это необходимо ему не только в сценической речи, но и в мастерстве актёра.

 4)Рассказ из трудноговорок.
В завершающем этапе в работе над своими недостатками студенту необходимо составить рассказ из трудноговорок, связанный по смыслу. Разумеется во время говорения рассказа, студент должен обратить внимание на «базовую стойку» (позицию ног, положение осанки), дыхание, позицию языка, звучание в резонатор, и конечно же на восприятие, оценку и видения. Студент обязан самостоятельно заниматься и работать над своим речевым аппаратом. Ибо слово, является главным выразителем как в жизни, так и на сцене.

Многие студенты думают, что можно не следить за своим речевым аппаратом, ведь у них есть главное – талант. Но, к сожалению, это ошибочное мнение. Потому что даже самый талантливый артист следит за своим аппаратом, готовит его перед спектаклем или другим мероприятием, где нужно говорить. Представлен план, благодаря которому речевой аппарат будет всегда готов к работе:

1)Разминка – нужно разбудить тело, чтобы оно было готово к работе. Приветствуется любая разминка, с помощью которой, можно разогреть тело так же, как перед занятием пластическими дисциплинами (растяжка, разогрев мышц упражнениями).
2)Дыхательная гимнастика – следует раздышаться. Идеальный вариант по системе А.М. Стрельниковой.

3)Вибрационный массаж – предназначен для качественного звучания резонаторов. Желательно начать с простукивания/ прозвучивания лобных и гайморовых пазух, постепенно спускаясь ниже, проходя по всем участкам тела (грудь, ребра, ноги).

4) Артикуляционная гимнастика – для чистого произнесения и для развития и тренировки органов речи (губы, зубы, щёки, язык, мягкое и твёрдое нёбо, нижняя челюсть).
5) Трудноговорки – произнесение трудноговорок, соединяя технический и психофизический процессы (слияния технического проговаривания текста с внутренним процессом восприятия, оценки и виденья). Времени уйдёт на разогрев 30-35 минут, но это очень эффективный способ для  речевого аппарата, и в конечном итоге для  будущего профессионала. Занимаясь речью во время учебного года, и забыв про неё на каникулах, студент начинает можно сказать сначала  восстанавливать свой речевой аппарат. На каникулах следует заниматься систематически, хотя бы один раз в неделю. Отсюда следует, что нужно относиться к своему аппарату серьезно и держать его в тонусе. Мы часто видим людей, безупречно говорящих в жизни, и если этот человек становится артистом, это становиться бесценно для всего театрального мира. Рассмотрим речь в жизни и речь на сцене. Зададим несколько вопросов: надо ли следить за речью на сцене, если вы отлично говорите в жизни? Обязательно ли следить за речью в жизни, если вы хорошо говорите на сцене? Разумеется, это два взаимозаменяемых вопроса. Если мы в жизни чётко и ясно излагаем свои мысли, при этом у нас не зажата гортань, диафрагма чувствует себя прекрасно, ваш звук летит и т.д. Но когда вы выходите на сцену, вы попадаете в иную атмосферу, здесь у вас появляются: предлагаемые обстоятельства, сверхзадача, партнёры, зритель, зал на 1000 мест. Как раз в этих условиях у вас может появиться зажим челюсти, сдавленное дыхание и самые неприятные для вас казусы. То есть, на сцене соединение физического и психофизического процессов способствует точному выполнению творческой задачи. Конечно, в идеале артист должен следить за собой, знать свои проблемы, уметь избавляться от них в критических ситуациях.  

Рассмотрим другой случай, на сцене вы говорите совершенно свободно, чувствуете лёгкость, одним словом,  на сцене у вас – безупречная речь. Надо ли вам следить за речью в жизни? Разумеется, надо. В быту, тоже нужно учитывать все факторы правильной речи: дыхание, опора, резонатор, посыл и т.д. И ещё не маловажным фактором является – использовать в жизни фонационное дыхание (говорить на опоре). Так как, широко известно, что наш организм  стремится к покою, вследствие этого, появляется небрежное говорение в жизни, и в конечном итоге перенесётся на сцену. Следовательно, эти процессы говорения в жизни и на сцене взаимозаменяемы и дополняют друг друга.
Слово является самым конкретным выразителем человеческой  мысли[6]

Бесспорно, слово – самый точный выразитель человеческой мысли. Мы рассмотрим это на более конкретной ситуации. Если вы научились действовать словом на сцене, то вы можете применять это в жизни. Например, в жизни порой бывает сложно успокоить маленького ребёнка (возьмём возраст 3-5 лет). После проведения практического  эксперимента,  с помощью действенного слова, сказанного с посылом ребёнку и точным внутренним жестом – он успокоился. Следовательно, правила игры на сцене, могут быть использованы и в жизни, таким образом, происходит взаимообмен и взаимообогащение процессов говорения.
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