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Воспитание патриотизма на уроках литературы
Патриотическое воспитание молодежи является одной из важнейших и актуальнейших проблем современного общества. Это связано с изменениями в общественном строе, с разрушением системы ценностных ориентаций среди подрастающего поколения, что привело, к сожалению, к искажению представлений о патриотизме, доброте, великодушии. Социальное расслоение привело к тому, что в приоритете у молодежи материальные ценности. Конечно, все изменения в обществе нашли отражение во взглядах и мировоззрении современников, однозначно произошло переосмысление некоторых подходов и принципов в системе воспитания, но воспитание патриотизма по-прежнему остается основополагающим положением в системе нравственного воспитания. Особую актуальность воспитание патриотизма приобретает сегодня, когда против России идет жестокая информационная война, когда западные страны пытаются переписать историю, умалить и исказить роль России в мировом сообществе, выставить ее в самом неблаговидном свете. Поэтуму первоочередной задачей нашего государства является создание условий для того, чтобы формировать у молодежи мировоззрение, свободное ото лжи, умение анализировать информацию, чтобы воспитать истинных граждан своей страны, патриотов своего Отечества. 

Не случайно Президент Путин В.В. подчеркивает, что «Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм».
Воспитание патриотизма актуально сегодня и потому, что мы живем в эпоху перемен, когда идет переломный этап в их политической жизни. Идет эпоха национального испытания, национального возрождения и становления нашего государства. Именно сейчас патриотизм становится основой для объединения, определения смысла жизни, возрождения духовных ценностей здоровых сил общества.

Трактований понятия «патриотизм» достаточно много, например, толковый словарь В. Даля трактует это слово как: «…любовь к отечеству, к родной земле, к своей культурной среде»; словарь современного русского языка объясняет это понятие как: «любовь к своему отечеству, преданность своему народу и ответственность перед ним, готовность к любым жертвам и подвигам во имя интересов своей Родины»; Википедия дает такое определение: «патриотизм – политический принцип и социальное чувство, осознанная любовь, привязанность к родине, преданность ей и готовность к жертвам ради нее».

Смысл всех трактовок этого понятия испокон веков сводится в сознании наших соотечественников к любви к Родине. Во все времена в России патриотизм выражал одно из главных нравственных качеств, включающее в себя заботу об интересах и судьбе народа и страны. Патриотизм как главная черта русского национального характера выражался в готовности к самопожертвованию, гордость за родную землю, уважение ее истории, традициям, искренней и бескорыстной любви к своему народу.

Воспитание патриотизма начинается с колыбели, когда в сознание ребенка прочно входят родной язык вместе с колыбельными, сказками, прибаутками, неугасимая любовь матери, красота родной природы, трудолюбие близких, духовные и нравственные ценности народа. 

Академик Д. С. Лихачёв писал: «Я придерживаюсь того взгляда, что любовь к Родине начинается с любви к своей семье, своему дому, к своей школе! Она постепенно растет. С возрастом она становится также любовью к своему городу, к своему селу, к родной природе, к своим землякам, а созрев, становится сознательной и крепкой до самой смерти любовью к своей … стране и её народу. Нельзя перескочить через какое-либо звено этого процесса и очень трудно скрепить вновь всю цепь, когда что-нибудь в ней выпало…». В сознании человека патриотизм безусловно связывается с любовью к Родине. «Ежели русский скажет, что не любит Родину, не верьте ему, он не русский» убежден Ф.М.Достоевский.

В патриотическом воспитании современных молодых людей важное место занимают уроки литературы, на которых через произведения лучших мастеров слова молодежь постигает незыблемые вечные истины, учится эмоциональной восприимчивости и эстетическому вкусу, у них формируются нравственные жизненные позиции, они обретают истинные ценности, среди которых главной является любовь к родной земле.
Уроки литературы обладают безграничными возможностями для решения этих задач. Произведения А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.А.Некрасова, Л.Н.Толстого, А. Блока, С. Есенина, А.Ахматовой, М.Цветаевой, М.А.Булгакова, А.И.Куприна, В.Шукшина и многих  других формируют гражданское мировоззрение, имеют огромный воспитательный потенциал, заставляют размышлять о смысле существования человека в обществе, его ответственности перед ним, воспитаывают человека высокой культуры, человека-гражданина и патриота.
В произведениях классиков русской литературы студенты получают конкретные представления о патриотизме – это храбрость и мужество, честь и достоинство, беззаветная любовь к Родине.

Вся русская литература, вся русская поэзия пронизана любовью к России. «Слово о полку Игореве», созданное в XII веке, считается первым патриотическим произведением русской литературы, из того, что до нас дошло. 
Тема патриотизма очень ярко проявляется в романе Л.Н.Толстого «Война и мир», где писатель показал сущность русского народа через его патриотизм, его подвиг в Отечественной войне 1812 года. Толстой показывает, что только воля народа, народный патриотизм, «дух войска» делает армию непобедимой. 

Проблема патриотизма раскрыта и в «Повести о настоящем человеке» Б.Полевого, где автор показывает настоящий патриотизм, исходящий из души, летчика Маресьева, который по-настоящему любит свою Родину.

Одним из главных произведений Лермонтова, где проявляется патриотизм это стихотворение «Родина».

«Люблю отчизну я, но странною любовью!

Не победит ее рассудок мой».

В этих строчках автор пишет об истинном патриотизме, который должен быть в каждом человеке. Поэт утверждает свою любовь к России народной, крестьянской, к мощи и простору русской природы, отражающей душу народа, к русской земле, возделанной его трудом. 

Многие произведения А.С.Пушкина также наполнены огромным патриотизмом к своей родине. Каждая строчка его стихотворений проникнута горячей любовью к России. 
Люблю печальный косогор,

Перед избушкой две рябины,

Калитку, сломанный забор.

Его произведения «Полтава», «Медный всадник» и др. показывают  исключительную роль подвигов и мужества народа. Сам поэт полон гордого патриотического чувства: создает образ России, которую нельзя отдать врагу. Гимн городу, построенному Петром - символ возрождения России:

Красуйся, град Петров, и стой

Неколебимо, как Россия...

Блок говорил о родине с бесконечной любовью, с проникновенной нежностью, с щемящей болью и светлой надеждой. Его судьба – судьба родины, неотделима от нее, неразрывно связана с ней. Ее лик «светел навсегда», она хранит «первоначальную чистоту» души поэта.

Россия, нищая Россия,

Мне избы серые твои,

Твои мне песни ветровые, –

Как слезы первые любви!..
Тема любви к Родине приобретает особую актуальность после Октябрьской революции, когда новая идеология стала неприемлемой для многих представителей русской интеллигенции.

Образ Родины в творчестве А. А. Блока многогранен, противоречив и чрезвычайно сложен. Этой теме поэт посвящает всю свою жизнь. Россия Блока – пьяная, богомольная нищая, смотрящая из-под женского платка. Но именно такой она ему дорога. Он своим творчеством доказал, как бесконечно и страстно любил свою Родину. Поэт не отрицает недостатков России: он видит «стертые шлеи», «расхлябанные колеи», «серые избы» и называет Россию «нищей»;

Но не без гордости А.А. Блок отмечает силу, свойственную России, верит, что она справится с трудностями и испытаниями, которые выпали на её долю. В стихотворении выражается мысль о том, что Россия выстоит, не смотря ни на что: «Не пропадешь, сгинешь ты…»

Стихотворение написано в 1908 году. Этот период разочарования в существующем режиме Блок тяжело пережил, так как страстно ждал революцию. Но каково же было разочарование, когда все его ожидания и надежды не сбылись. Этим событиям было посвящено стихотворение «Россия», которое  вошло в цикл под названием «Родина».

В стихотворение поэт вставляет множество эпитетов – «золотые горы», «стертые шлеи», «расхлябанные колеи», «расписные спицы» и «прекрасные черты»; использует метафоры – «крест свой бережно несу», «какому хочешь чародею отдай разбойную красу», «забота затуманит черты» и «звенит тоской осторожной», а также очень удачное, на мой взгляд,  сравнение – «как слезы первые любви». Не правда ли очень красиво?

Основная тема стихотворения – любовь к своей Родине. А.Блок видит все её недостатки, но от этого его любовь не становится меньше, а, напротив, как к больному ребёнку, любовь матери становится сильнее, так и у поэта с ещё большей заботой и искренностью проявляются чувства к своей стране 

«Там неба осветленный край».

Выразительность и красоту стихотворению придают многочленные эпитеты: осветленный, дымных, непомерных, неуследимый, сумрачный.
Истинной любовью-патриотизмом к России обладал русский писатель С.А.Есенин, у которого «в сердце светит Русь». К теме любовь к родине, Есенин оставался верен всю жизнь. Ей пропел он свои самые задушевные песни, любовь к ней его «томила, мучила и жгла». 
О Русь – малиновое поле

И синь, упавшая в реку, –

Люблю до радости и боли

Твою озерную тоску.
Как великолепно звучат строки из стихотворения С.Есенина о Родине. Перед глазами сразу встают картины родных пейзажей. 

 Белая берёза

Под моим окном

Принакрылась снегом,

Точно серебром.

И хотя стихотворение «Гой ты, Русь, моя родная!» относится к раннему творчеству Есенина, оно поражает оригинальными образами родной земли, безграничной любовью к ней. В стихотворении гармонично сплетаются описания народного быта и необъятных прекрасных просторов. 

А какая гордость за нашу Родину берёт, когда читаешь слова С. Есенина:

Если крикнет рать святая:

«Кинь ты Русь, живи в раю!»

Я скажу: «Не надо рая,

Дайте родину мою».

Эти слова не хочется читать сидя, хочется встать и прокричать всем тем, кому мешает Россия, чтобы все слышали, что мы никогда не отдадим и не предадим свою страну. 
В своих юношеских стихах, поэт рассказывает нам  о «стране березового ситца», но позднее есенинская мысль прошла сложный путь и дошла до тревожных раздумий, философских размышлений о судьбе родной земли, о ее будущем, которую захлестнули боль и кровь. Сам поэт говорил, что «Моя лирика жива одной большой любовью, любовью к Родине. Чувство Родины - основное в моем творчестве».

Родина Есенина – это дедовская Русь, уходящая корнями в прошлое, край легкокрылых облаков, «березового ситца» и шелковых трав. Вся красота родного края: и костер зари, и плеск волны, и необъятная небесная синь, и голубая гладь озер - с годами воплотились в стихи, полные любви к нашей необъятной Родине.

Есенин хорошо знал свой край и не мог не видеть «хижины хилые», «тощие поля», он понимал, как трудно дается простому крестьянину каждый кусок хлеба. Поэт понимал необходимость изменений в жизни старой России, и в какой-то момент поверил, что большевики смогут создать «земной рай» для мужиков. Он восторженно принял революцию,

Жизнь С. Есенин выпала на времена общественных переворотов, которые оставили глубокий след в его душе и творчестве. О тех переменах, которые произошли на его малой родине после революции, поэт пишет в стихотворении «Русь советская». Новые общественные перемены и изменение в связи с этим жизни людей являются главной темой стихотворения. Использует Есенин метафоры – «жизнь кипит», «ни в чьих глазах не нахожу приют», «в голове моей проходят роем думы», «голос мысли сердцу говорит», «новый свет горит другого поколения у хижин»; точные эпитеты – «пилигрим угрюмый», «далекая сторона», «скандальный пиит», «щеки впалые», «сухой румянец» «корявые речи»; жёсткие, но необходимые, сравнения – «у волости, как в церкви собрались», «ноги босые, как телки под ворота, уткнули по канавам тополя».
А как современно звучат строки из стихотворения А.Ахматовой «Мужество» в период, когда во многих странах запрещают русский язык:

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова,

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем Навеки.
Писатель В. Распутин в своих произведениях «Уроки французского», «Живи и помни», «Прощание с Матерой» раскрывает мысль, что с любви к малой родине начинается формирование сознания человека - первоосновы всех его поступков и дел. Писатель справедливо полагает, что высший смысл своей жизни русский человек видит в служении Отечеству.
А. Твардовский в своей замечательной поэме «Василий Теркин» с большой любовью рисует образ русского солдата, жизнерадостного, умелого, смекалистого, мужественного патриота своей любимой родины воодушевлял миллионы людей. 
Таким образом, можно сделать вывод, что любовь к своей родной стране вдохновляет людей. О России пишут стихотворения, посвящают ей песни и изображают на полотнах. Широка и прекрасна наша Родина и во все времена остается источником творчества. Все мы видим её по-своему, но любим одинаково. Творчество замечательных русских поэтов заставляет задуматься о великой роли Родины в жизни каждого человека. Недаром современные молодые поэты продолжают в своем творчестве воспевать свою Родину и гордиться своим великим народом. Примером могу привести строки из песни Шамана (Дронова):
Я русский,  

Я иду до конца. 

Я русский, 

Моя кровь от Отца.

Я русский,
И мне повезло.
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