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Инновационные образовательные технологии в преподавании теоретических дисциплин в детской школе искусств
Педагогика искусства отличается ярко выраженной спецификой, обусловленной индивидуальным характером обучения, обращенным к эмоциям и духовному миру человека, развитие которого всегда уникально, неповторимо и не подлежит технологическому описанию. Широкое распространение различных инноваций, в том числе новых педагогических технологий в системе общего образования требует от современного преподавателя   детской школы искусств знания тенденций инновационных изменений и вероятность их использования в собственной практике.
Что же такое инновация? Инновация – в социально-психологическом аспекте – создание и внедрение различного вида новшеств, порождающих значимые изменения в социальной практике. Нововведение – комплексный процесс создания, распространения, внедрения и использования нового практического средства, метода, концепции и т.д. – новшества для удовлетворения человеческих потребностей. Новшество – это именно средство (новый метод, методика, технология, учебная программа и т.п.), а инновация – процесс освоения этого средства.

В целом под инновационным процессом понимается комплексная деятельность по созданию, освоению, использованию и распространению новшеств. Процесс реорганизации всей системы образования, протекающий много лет, предъявляет высокие требования, интенсифицирует поиски новых, более эффективных психолого-педагогических подходов к процессу обучения. Инновации определяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка, на развитие его способностей.
Инновационные технологии – это система методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств, направленных на достижение позитивного результата за счёт динамичных изменений в личностном развитии ребёнка в современных социокультурных условиях. Педагогические инновации могут либо изменять процессы воспитания и обучения, либо совершенствовать. Инновационные технологии сочетают прогрессивные креативные технологии и стереотипные элементы образования, доказавшие свою эффективность в процессе педагогической деятельности.

Для того чтобы заинтересовать ребенка на уроке, сейчас необходимо как можно чаще использовать компьютер, он избавляет преподавателя от многих проблем при подготовке к уроку и подаче материала ученикам. Это позволит не только полнее и качественнее научить ребенка добывать новую информацию, но и вызывает уважение у подростка к преподавателю. С мелом в руке можно, конечно, объяснить многое, но применение интерактивных досок, компьютерных программ, мультимедийных проекторов и других технических средств поможет полнее, ярче, быстрее отобразить картину окружающей действительности, найти нужные сведения, передать опыт. 
Если исходить из специфики музыкального образования, то стоит отметить, что применение компьютерных технологий в этой сфере имеет свои пределы. Их использование в ДШИ оправдано возможностью совмещать работу с визуальной, текстовой и аудиальной информацией. На мой взгляд, программа, обладающая возможностью совмещать эти различные типы информации, как нельзя лучше подходит для музыкально-теоретических дисциплин: сольфеджио (так как огромный объем именно теоретического материала), музыкальной литературы, инструментальных и хореографических отделений. Таким образом, ученик может одновременно использовать текстовый материал статей, прослушивать музыкальные примеры, просматривать изображения, что сделает тяжелые для освоения дисциплины интересными и разнообразными.

Наряду с традиционными формами урока применяются новые формы, в педагогике получившие название эффективных уроков. Среди них
интегрированные уроки, основанные на межпредметных связях. Остановимся на этой форме урока подробнее. Не вызывает сомнения, что одним из важнейших принципов современного образования является переход от пассивных форм обучения к активным, коллективным формам обучения, где доминирующее положение занимают такие методы и формы, которые способствуют развитию личности учащегося, формирования его духовной культуры, целостности и ассоциативности художественных представлений, включающие в себя умение вести конструктивный диалог, сопрягая ценности различных областей искусства, называемые интеграционными.

Возможность проведения интегрированных уроков предполагает выполнение следующих условий: объекты исследования должны совпадать или быть достаточно близкими; в интегрированных учебных предметах используются одинаковые, близкие методы исследования; эти предметы строятся на общих закономерностях и теоретических концепциях. Для создания психологически комфортных условий для продуктивной учебно- коммуникативной деятельности учащихся на интегрированном уроке применимы общедидактические и исследовательские, проблемно-поисковые методы: сравнительно- теоретического анализа, самостоятельная индивидуальная и групповая работа; метод опережающего обучения, стимулирования, мотивации.

Интеграция различных видов искусств на уроках музыкально- теоретического цикла в ДШИ представляет собой «двустороннюю смысловую связь» и предполагает «диалог» искусств, важнейшая функция которого – представить музыку, литературу, живопись, театр и другие виды искусств частью духовной культуры; дать представление о специфике преобразования действительности различными видами искусства; показать соотношение родственных тем, сюжетов и образов, общие эмоциональные лейтмотивы и эстетические принципы.

Основная цель таких уроков – воспитание человека, умеющего не только мыслить, сопоставлять, анализировать, но и умеющего сопереживать, понимающего и эмоционально воспринимающего музыку и другие виды искусств. Практика показывает, что интегрированные уроки благотворно воздействуют на духовный мир детей, на их нравственное развитие, на формирование их высокого эстетического вкуса. Это происходит потому, что ориентированы они прежде всего на эмоциональное восприятие литературы, живописи, музыки, а это восприятие всегда активно. Источником активности детей становится их художественно-эстетическая деятельность на уроке, которая включает в себя прочувствованное и продуманное восприятие разных видов искусств, понимание смысла художественного произведения, анализ средств эстетического
выражения, воплощение увиденного и услышанного в собственном
художественном творчестве. Интегрированные уроки относятся к нестандартным формам урока. Они проводятся один раз в четверть, в полгода или год, требуют тщательной подготовки
и творческой инициативы группы преподавателей разных предметов. Их задачи состоят в определении содержания и объема учебного материала согласно поставленным целям и задачам интегрированного урока, выборе форм и методов реализации учебного материала. Необходима координация деятельности и действий преподавателей в процессе подготовки и проведении интегрированного урока. В роли координатора выступает ведущий преподаватель по проблеме урока. В его обязанность входит, прежде всего, конструирование содержания дидактического материала, определение его оптимального объема и роли каждого преподавателя на уроке, средств их взаимодействия и активизации деятельности учащихся в процессе урока, рациональной технологии реализации содержания интегрированного урока.

Важную роль в повышении эффективности интегрированного урока играет его учебно-материальное и техническое оснащение, использование современных технологий. Так, в нашей школе для повышения эффективности таких уроков широко используются аудио- и видеозаписи музыкальных произведений, справочные таблицы, видео- презентации с применением проектора, обязательное живое исполнение произведений урока преподавателями и самими учащимися.       

Интегрированный урок в ДШИ должен быть одухотворен личностью самого преподавателя, его коллег, участников урока, которые ярко и убежденно раскрывают свое собственное отношение к искусству, как это делает исполнитель, композитор, художник. Только тогда можно увлечь детей искусством, пробудить в них эмоциональную отзывчивость, умение слушать стихи, музыку, видеть изобразительно искусство, развить потребность общения с искусством в повседневной
 жизни. Подведение итогов интегрированного урока
 предполагает следующие выводы: соотношение реально достигнутых результатов с поставленными целями и задачами урока, оценка лучших выступлений учащихся, с точки зрения интеграции знаний, уровень учебных достижений, выявление резервов повышения эффективности    интегрированного урока. 
Так же хотелось бы отметить «Проектные технологии», они не являются принципиально новыми в мировой педагогике. Этот метод обучения возник в самом начале ХХ века. Но суть его остается прежней - стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам, развитие критического мышления.

Это комплексный метод обучения, позволяющий строить учебный процесс исходя из интересов учащихся, дающий возможность учащемуся проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей учебно- познавательной деятельности, результаты которой должны быть «осязаемыми». Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод органично сочетается с методом обучения в сотрудничестве, проблемным и исследовательским методом обучения.

Самое сложное для преподавателя в ходе проектирования оставаться в роли независимого консультанта и удерживаться от подсказок, даже если учащиеся «идут не туда». У учащихся при работе над проектом возникают специфические сложности, но они объективны, а их преодоление является одной из ведущих педагогических целей метода проектов.

Метод проектов - педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых, в том числе и путем самообразования. Применение метода учебных проектов является показателем высокого уровня квалификации преподавателя. Активное включение учащихся в создание проектов дает им возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде, что развивает навыки и умения адаптироваться к изменяющимся условиям жизни человека.

Часто проектом называют любую самостоятельную работу ученика, скажем реферат или доклад. Неудивительно, что у преподавателей не складывается четкого представления о проекте как методе обучения, а у учеников - о проекте как вполне определенном виде самостоятельной работы.

Чтобы избежать всех этих проблем, необходимо четко определить, что такое проект, каковы его признаки, в чем его отличие от других видов самостоятельной работы ученика, какова степень участия преподавателя на различных этапах выполнения проекта, как это зависит от возраста учащегося и от других его индивидуальных особенностей.

В педагогической литературе можно встретить различные определения учебного проекта. В любом случае учебный проект основывается на следующих моментах:

· развитии познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно искать информацию, развитии   критического мышления;

· самостоятельной деятельности учащихся: индивидуальной, парной, групповой, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени;

· решении какой-то значимой для учащихся проблемы, моделирующей деятельность специалистов какой-либо предметной области;

· представлении итогов выполненных проектов в «осязаемом» виде (в виде отчета, доклада, стенгазеты или журнала и т.д.), причем в форме конкретных результатов, готовых к внедрению;

Проект - работа, направленная на решение конкретной проблемы, на достижение оптимальным способом заранее запланированного результата. Для ученика проект - это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися. Результат этой деятельности - найденный способ решения проблемы носит практический характер, и значим для самих открывателей. Проект обязательно должен иметь ясную, реально достижимую цель. В самом общем смысле целью проекта всегда является решение исходной проблемы, но в каждом конкретном случае это решение имеет собственное неповторимое решение, неповторимое воплощение.
Практико-ориентированный проект - нацелен на социальные и интересы самих участников проекта. Продукт заранее определен и может быть использован в жизни класса и школы, например, учебные пособия для предметов теоретического цикла. Так силами группы учащихся можно подготовить практико- ориентированный проект «Словарь теоретических терминов и понятий для учащихся».

Исследовательский проект - включает обоснование актуальности избранной темы, обозначение задач исследования, обсуждение полученных результатов.

Информационный проект - направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения представления для широкой аудитории.

На мой взгляд, эта технология больше подходит для учащихся старших классов, поскольку позволяет более осознанно подходить к профессиональному и социальному самоопределению.

Проектная технология подразумевает достижение конкретных целей - определенных результатов, уникальных продуктов, которых ранее не существовало, поэтому учащимся работать в этом направлении весьма интересно, они видят плоды своего творчества, понимают их уникальность.

Подводя итог выше сказанному, следует еще раз подчеркнуть, что инновационная деятельность преподавателя является неотъемлемой частью деятельности школы в условиях реализации общих целей и задач создания условий художественного образования и эстетического воспитания учащихся, приобретения ими опыта творческой деятельности, личностного развития.
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