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Слуховой метод обучения игре на скрипке. Начальный этап

В начале обучения юного скрипача возникает ряд проблем, связанных с не естественным положения тела при игре на скрипке, постановкой рук, которые выполняют разные функции, необходимость правильно ставить пальцы на гриф, ровно вести смычок. То и дело возникает напряжение мышц. В таких условиях обычно педагог занимается в основном формированием двигательных навыков, оставляя развитие музыкальности на «второй план».
Естественно, занятый техническими задачами учащийся плохо себя слышит. Сначала функции контроля интонации, как правило, берет на себя педагог. Он обращает внимание на «не чистую интонацию», играя мелодию на фортепиано. Со временем ребенок учится отличать интонацию чистую от «фальшивой», однако, учась даже в старших классах не всегда стремится ее исправить. Отчего же это происходит? 
В основном описанный метод имеет двигательную основу. Пьеса выучивается сначала технически и только потом ведется работа над средствами выразительности и характером (динамика, вибрация и т.д.). Поэтому ученики средних способностей играют не интересно и маловыразительно. Конечно ученик с яркой одаренностью сможет исполнить пьесу музыкально и при таком подходе обучению. Но ориентировать педагогический процесс только на таких учеников было бы не верно.
Слуховой метод обучения помогает развить музыкальные способности детям, которые в принципе признаны не годными к обучению музыке.
Современная методика давно осудила методы, которые не связаны с активным развитием учащегося. Сейчас обучение начинается с формирования музыкально-слуховых представлений, развития слуха. В схему игры включается очень важное звено-слух. Исходным становится внутреннее слуховое представление о музыкальном образе. Двигательные же навыки, которые реализуют этот образ, тоже должны опираться на музыкально-слуховое представление и музыкальное переживание стимулирует весь игровой процесс.
Важность развития музыкально-слуховых представлений для воспитания музыканта не является новым. Все крупные педагоги в той или иной мере отстаивали слуховой метод. Большое значение слуховым представлениям предавали О.Шевчик, К. Мострас, И. Гофман и др.
Самыми активными средствами формирования и развития ученика на основе слухового метода является изучение на слух(в исполнении педагога) и их внутреннее интонирование с подбиранием на инструменте в последствии, читка нот с листа и транспонирование.

Выдающийся педагог П.С. Столярский на уроке по специальности с начинающими регулярно проводил сольфеджирование, чередуя с работой над постановкой и развитием игровых навыков. В дальнейшем обучении  он так же много уделял внимания значению внутреннего слуха и музыкальному воображению учащихся.

Музыкально-слуховые представления могут возникать пассивно (непроизвольно) и активно (по воле исполнителя). В музыкальной деятельности наиболее ценна именно воля исполнителя. Активный процесс наиболее повышает восприятие музыки и делает представления отчетливыми. Именно с процесса активизации восприятия музыки и накопления музыкальных впечатлений следует начинать обучение юного музыканта.
Урок нужно строить так, чтобы уделять время не только ознакомлению с инструментом и формированию постановки, но и обратить внимание ученика на музыкальную, выразительную сторону произведений. Для этого у учащегося необходимо научить вслушиваться в музыку, вызвать эмоциональный отклик. который соответствует характеру проигрываемого произведения. В этом очень помогает сравнительный метод. Поэтому пьесы рекомендуется подбирать разными по характеру. На начальном этапе хороши пьесы такие как р.н.п «Два веселых гуся» (мажор) и р.н.п «Во поле береза стояла» (минор), М. Качурбина «Мишка с куклой» (танец) и р.н.п  «На зеленом лугу». И конечно же педагог должен обращать внимание на музыкальную сторону пьес и связь характера музыки со словами. 
Необходимо чтобы ребенок научился определять характер музыки, своими словами излагать какие впечатления вызывает у него то или иное произведение. 
На ряду с этим следует вводить в обиход ученика и чисто музыкальные понятия, например, упражняться в нахождении тоники. Это делается следующим образом: педагог играет мелодию и предлагает несколько окончаний, а ученик выбирает, какое больше подходит. Так же важно обращать внимание на высоту звучания и регистры, показав на скрипке низкие и высокие звуки, создать представление о широких и узких интервалах, о движении мелодии вверх и вниз. Развитию слуха вначале помогают поиски заданного звука (от открытой струны нужно выше играть или ниже).
С первых занятий следует приучать ученика подстраиваться к заданному звуку. Часто бывает так, что ребенок не может спеть заданный звук, а упорно «гудит» свой. В этом случае следует обратить внимание, что звуки расходятся, как бы ссорятся и добиться чтобы ребенок услышал и проинтонировал так, чтобы звук слился с искомым.

Конечно упражнения в интонировании нужно начинать с песенок, построенных на одном звуке. Со временем, постепенно повышая пение по полутонам, следует дойти да терции, кварты, квинты и перейти к песенкам, которые содержат звуки этих интервалов. Все время педагог должен обращать внимание на музыкальную сторону произведений - темп, напевность и мелодичность, акцентировка.

Метод изучения следующий: вначале песенка исполняется на скрипке. Ученик выучивает мелодию, сначала повторяя ее при поддержке педагог, затем предоставить возможность спеть без поддержки. Затем дается тональная настройка, которую ребенок интонирует про себя и запоминает. После этого от заданного тона ученик поет песню вслух. Следует петь каждый раз от разной тоники. Конечно процесс транспонирования усложняет исполнение, но необходимость интонирования каждый раз от новой тоники развивает ладовый слух и активизирует музыкально-слуховые представления.
Так же развитию слуховых представлений помогает подбирание (поиски) заданного педагогом звука на скрипке. Во время поиска педагог занимается вопросами постановки: объясняет, как правильно поставить палец, поправляет положение кисти. Обязательно следует поощрять ребенка в его деятельности. чтобы в последствии добиться большей его активности.

Когда ребенок в достаточной мере овладеет подбиранием звука, можно перейти к подбору несложных попевок и песенок, выученных на слух.
В это же время следует заняться постановкой правой руки на смычке и начать извлечение звука на открытых струнах, объясняя правила ведения смычка. Однако приоритетным остается создание внутренних представлений о звучании чтобы учащийся воспринимал технические навыки как реализацию этих представлений.

Запись нот лучше объяснять при помощи уже выученных пьес. Например, ребенок играет открытую струну ре, а преподаватель показывает, как записывается эта нота. Так же ознакомить ребенка с нотами ми, фа, соль, ля, одновременно изучая аппликатуру. Длительности лучше всего начать изучение с четвертной ноты, затем перейти к восьмым и половинной. В этой последовательности они располагаются в начале «Хрестоматии педагогического репертуара».
Уже в начальном периоде обучения нетрудно перейти к сольфеджированию без помощи педагога. Чтобы закрепить навык «нота -внутреннее представление звучание-движение» следует петь и играть больше по нотам.

На начальном этапе перед педагогом стоит две задачи:

1. Сформировать понятие правильного распределения смычка

2.Ощущение сильной доли, развитие акцента.

По мере продвижения ученика. осваивать новый нотный материал нужно не на слух, а путем разбора произведения, чтения нот с листа. Это делается возможным, когда у юного музыканта сформируются музыкально-слуховые представления в достаточной мере, умение петь про себя, не выходить из заданной тональности, умение правильно ощутить ритмическую пульсацию каждой ноты.

При разборе нового произведения педагог должен объяснить характер мелодии, определить тональность, строение, направление движения мелодии, обратить внимание на повторения в тексте, определить аппликатуру, штрихи и распределение смычка. Затем надлежит проиграть это произведение, т.е перевести его в звуковой образ, который закрепится в сознании ученика и при последующем исполнении игровые навыки будут реализацией музыкально-слуховых представлений. 
Процесс интонирования является одним из самых трудоемких при обучении игре на скрипке.

Необходимо добиваться чтобы ребенок самостоятельно отличал фальшивую интонацию от чистой и обладал достаточным навыком исправить ее, т.е объяснить ребенку каким техническим приемом нужно этого добиться 9 подвинуть палец, передвинуть руку, заменить аппликатуру.

Когда ребенок овладеет движением пальцев, ведением смычка, можно порекомендовать заняться транспонированием: исполнять пьесу на разных струнах, записывать знакомую песенку в другой тональности, выучить песню по нотам и подобрать в другой тональности и т.д.
Подбирание по слуху, интонирование и игра на основе слуховых представлений позволяет рано перейти к освоению позиций. Для ученика, который хорошо слышит ноту, нетрудно найти ее в любой части грифа.

Очень важна слуховая активность при изучении штрихов и наиболее сложных исполнительных навыков как вибрация, флажолеты. Объясняя штрих легато, педагог должен обратить внимание на плавность соединения звуков, а главное, чтобы ученик услышал эту плавность. При изучении штриха мартле, следует отметить, что он стремительный, колючий, т.е дать представление о характере штриха.
В дальнейшей деятельности следует идти по пути развития внутренних представлений и музыкального воображения учащихся в тесной связи с развитием музыкальности и выразительного исполнения.

Слуховой метод дает возможность обучать игре на скрипке детей, плохо интонирующих вначале обучения. Для этого необходима кропотливая работа над развитием слуха, что решает в принципе вопрос обучения игре на скрипке. Овладение игровыми навыками на основе слухового метода является наиболее прогрессивным путем музыкального воспитания.
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