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Уникальный и многогранный вид искусства - перформанс 
Перформанс как действие существовал всегда. Однако именно с развитием современного искусства это явление, наконец, стало популярным.

Искусство перформативности сегодня актуально как никогда раньше. Перформанс, его эстетика и элементы накладывают отпечаток на работы художников, театральных и кино-режиссеров по всему миру. Сегодня главным материалом стали не кисти, карандаши и холст, а сама жизнь, люди, их взаимоотношения – иначе говоря, перформанс.

XX век – время новых открытий и великих перемен не только в науке и технике, но и в искусстве. В целом искусство ХХ века можно охарактеризовать как переходное и кризисное. На этом этапе художник видит свою задачу реконструировать реальность, создавая новый мир, отличный от того, который он видит вокруг себя. В конечном итоге это сводится к тому, что предмет искусства как таковой постепенно исчезает. Художник уже не творец искусства, а координатор коммуникации. Поэтому постепенно появляются новые формы, которые довольно сложно разделить на виды и стили, например перформанс.

Так что же такое перформанс? Если перевести этот термин с английского, то в русском языке он имеет несколько аналогов:

1. Выступление.

2. Представление.

3. Исполнение.

Как и большинство культурных и художественных явлений ХХ века, перформанс не имеет четкого определения. Но в целом принято считать, что перформанс – это вид искусства, в котором само произведение состоит из действий художника в определенном месте и в определенное время.

Перформанс – самый противоречивый и провокационный вид искусства сегодня. Ценится он преимущественно в очень узких кругах знатоков, при этом у многих, случайно столкнувшихся с перформансом, возникает ощущение, что «мир сошел с ума».
Перфоманс, как и любое искусство имеет свою историю. Искусство перформанса уходит корнями в зарождение авангарда: футуризма, дадаизма и сюрреализма. Прежде чем итальянские футуристы начали выставлять свои картины, они проводили серию вечерних представлений, на которых читали манифесты собственных сочинений, чтобы провоцировать публику. Но дело, конечно, не в самой эпатажности, а в том, чтобы показать, что все действия художника – это уже произведение искусства.

Точно так же возникло движение дада – в результате серии мероприятий в кабаре «Вольтер» в Цюрихе. Участники этих движений часто собирались в театрах и подобных местах, чтобы поднять актуальные вопросы и проблемы в сфере изобразительности.

Всякий раз, когда художники были недовольны традиционными формами искусства, они обращались к перформансам. 

Сам термин «перформанс» впервые применили к произведению Джона Кейджа «4′33» в 1952 году — пианист вышел на сцену и четыре с половиной минуты сидел у рояля, не извлекая из него никаких звуков.

Как направление искусства перформанс возник в 1960-е годы в творчестве таких художников, как Ив Кляйн, Вито Аккончи, Герман Нич, Крис Бурден, Йоко Оно, Йозеф Бойс и др. B наше время Олег Кулик, Марина Абрамович, Ваграм Зарян, Стивен Коэн и др

Основная цель перформанса – передать зрителю эмоциональный и идейный заряд. Когда художники передают свои эмоции и идеи через тело и движения, они часто используют перформанс как способ выразить себя и свой внутренний мир. Перформанс может быть универсальным и восприниматься каждым зрителем по-разному, в зависимости от его личного опыта и понимания.

Перформанс также может выполнять определенные политические и социальные функции. Через свое искусство художники могут решать текущие социальные проблемы, влиять на сознание людей и инициировать дискуссии. В этом случае перформанс становится средством социальной активности и весьма эффективным средством передачи определенных идей и взглядов.

Каждое «произведение» вносит непосредственный вклад в восприятие, всегда разное и зачастую самое очевидное. Трудно обобщить влияние выступлений на людей из-за их многообразия, поэтому рассмотрим несколько конкретных примеров и их посыл.

Одной из самых интересных фигур в истории перформанса можно назвать югославскую и сербскую художницу Марину Абрамович. Основа ее творчества вполне конкретна – собственное тело, а средство выражения – прежде всего боль. Одной из самых известных ее работ стал «Ритм ноль», во время которого зрители были заперты в галерее вместе с художницей на шесть часов. Абрамович все время стояла неподвижно, ее тело и семьдесят два объекта было доступно зрителю, которыми они могли на нее влиять. Среди них были явно опасные предметы – например, ножницы или пистолет. Во время выступления одежда Абрамович была разрезана, а тело пронзено шипами роз. Все закончилось тем, что один из зрителей взял пистолет и нацелил его на голову Марины, и спектакль пришлось остановить. Такая идея еще раз доказывает, что человек – самое опасное живое существо и единственное, что удерживает его от совершения зла, – это перспектива осуждения и наказания.

Работа Йозефа Бойса доказывает, что перформансы не обязательно должны быть шокирующими и опасными. Автор отметил, что искусство может оказывать прямое влияние на политику и жизнь общества посредством так называемой «социальной скульптуры». Одной из них стала кампания «Семь тысяч дубов» — вместо того, чтобы просто изображать деревья на холсте, как это сделали бы художники-классики, он планировал посадить семь тысяч саженцев дубов от немецкого Касселя до границы с СССР. Автор не только сам сажал деревья, но и вдохновлял на это жителей города. Режиссер Георг Генод вспоминал, что идея объединила людей — например, два соседа, которые до этого много лет находились в соре, решили после разговора с Бойсом посадить дуб. Появление таких новых контактов и объединение людей стало смыслом акции.

В 1980 году артистка провела перформанс в Амстердаме вместе со своим ассистентом Улаем. Во время выступления пара стояла лицом друг к другу, держа в руках лук с натянутой тетивой. Стрела была нацелена в сердце Марины, которая держала в руках лук, а тетива была в руках у ее партнера. К авторам были прикреплены микрофоны, чтобы зрители могли слышать дыхание и сердцебиение выступающих. Четыре минуты жизнь Абрамовича зависела от действий и поведения Улая.
Позже артистка призналась, что этот опасный и волнительный момент стал для нее одним из самых сложных выступлений. Идея этой композиции – показать тонкую грань доверия в отношениях между мужчиной и женщиной, когда люди принадлежат друг другу и жизнь одного – ответственность другого.

Конечно, перформансы стали одной из самых противоречивых и интересных вещей в современном искусстве. Им всегда удается привлечь внимание публики и заставить людей о чем-то задуматься, не высказывая прямо главную мысль, а иногда они полностью меняют свое мнение о ситуации. Пожалуй, это одна из главных задач искусства – навести зрителя на какие-то мысли, заставить его задуматься и направить к наиболее гуманному решению. Современное искусство развивается, различные его виды теряют четкие границы и сливаются, позволяя им все больше проникать в сознание людей.

Специфика этого искусства позволяет нам взглянуть на себя и свое общество с новой точки зрения, вызывая мысли и эмоции, которые остаются с нами надолго.

Перформанс – это уникальный и многогранный вид искусства, который объединяет различные элементы такие как движение, звук, музыку, объекты и реквизит. Он позволяет артистам выразить свои идеи через движения и взаимодействие с пространством и зрителями. Перформанс является мостом между искусством и жизнью, позволяя артистам передать эмоциональный и идеологический заряд зрителям. Он может иметь различные функции, включая политические и социальные, и стать средством передачи определенных идей и взглядов. Перформанс – это искусство в движении, которое каждый может воспринимать по-своему и находить в нем свой смысл.

Безусловно, перформансы стали одной из самых спорных и интересных вещей в современном искусстве. Им всегда удается привлечь внимание публики и заставить людей над чем-то задуматься, не называя прямо основную мысль, а иногда вовсе менять мнение по поводу какой либо ситуации. Пожалуй, это и есть одна из основных задач искусства — привести зрителя к каким-то мыслям, заставить думать и направлять к самому гуманному решению. Современное искусство развивается, различные его виды теряют четкие границы и сливаются между собой, давая возможность проникать в сознания людей все больше и больше.

 Классическое искусство в том виде, в каком мы привыкли его воспринимать, не позволяет передать те эмоции и мысли художников, на которые они хотят обратить внимание социума. Поэтому авторы часто прибегают к абсурду, переворачивают общественное представление о морали, ценностях, установках.
Поэтому перформанс необходимо поддерживать и развивать. Он помогает нам видеть мир по-новому, расширяет наши границы и заставляет задуматься. Благодаря перформансу искусство остается живым и неутомимым и продолжает наполнять наши жизни красотой и смыслом.
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