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Исторические аспекты вопроса о роли женщины в обществе
«Социальный прогресс и смены периодов совершаются 

пропорционально прогрессу женщин к свободе,

 а падение социального строя совершается 

пропорционально уменьшению свободы женщин».
Франсуа Мари Шарль Фурье  
Искусство и культура с давних времен были неотделимы от человеческой истории и самовыражения людей. 
Один из наиболее обсуждаемых и неоднозначных вопросов, как в научной, так и в популярной литературе - это вопрос о роли женщины в обществе. 

Никто не спорит, что достойное положение женщины в обществе – это залог его устойчивого развития в социальной, научной, культурной и экономической сферах. Тем не менее, на протяжении столетий женщины нередко сталкивались с социальными и культурными барьерами, ограничивающими их участие в этих сферах. 
На протяжении веков положение женщины в обществе менялось в самых противоположных направлениях: в период матриархата ее значение было первостепенным; в эпоху рыцарства она была предметом поклонения, но не играла важной роли в жизни общества. Женщину оттеснили на второй план, ограничив сферу ее деятельности деторождением, воспитанием детей и ведением домашнего хозяйства.
Такое положение женщин сохранялось веками и накладывало отпечаток на роль и вклад женщин в развитие общества. 
Недостаток женских имен в списке самых известных художников, ученых, музыкантов, врачей, педагогов был обусловлен тем, что женщинам долгое время было недоступно образование. До начала XX века различные социальные, культурные и юридические ограничения исключали женщин из «большой науки и искусства». Законы и религиозные нормы жестко регламентировали права женщин на собственность и доступ к профессиональному образованию. Даже в XIX веке талантливые женщины могли получить необходимые профессиональные навыки лишь под руководством мужчин, что ограничивало их самостоятельное развитие.
До XX века практически весь спектр направлений развития общества был в большей степени во власти мужской части населения. Женщине была отведена второстепенная роль. 
В современном мире ситуация изменилась и роль женщин в обществе стремительно растет, т.к. вклад женщин в любой сфере деятельности расширяет границы творчества, открывает двери новым взглядам, направлениям и диалогам. Сегодня женщины – это активные участники глобальных общественных процессов. Они создают новые эстетические стандарты, влияют на формирование новой культуры, науки, где творчество не определяется полом, а отражает многообразие опыта и взглядов. 

Тем не менее, актуальность «женского вопроса» в современном мире сохраняется, как важная часть социального развития общества, где главной является проблема защиты женщин от различных форм дискриминации.
Вопрос о роли женщины в обществе во все времена вызывал особый интерес, начиная с Древнего мира. В современном обществе он по-прежнему остается очень актуальным, т.к. основу любого общества и семьи составляют именно женщины. Смена общественно-исторических условий неизменно ведет к изменению понимания «женского вопроса». 

Если проследить эволюционный путь развития общества, то доминирующая роль женщины существовала только в эпоху матриархата (6000-5500 гг. до н. э.)., когда на смену первобытно-общинному стаду пришла первобытная родовая община, в которой лидирующая роль принадлежала  женщинам. 

В 6-5 тыс. до нашей эры происходит переход от матриархата к патриархату в связи с возрастанием роли мужчины в хозяйственной деятельности: охраны хозяйства от чужаков, обеспечение благосостояния племени и т.д.
С тех времен главное место в обществе стал занимать мужчина, и до сих пор роль патриархальной семьи очень высока. 

До некоторой степени высокое социальное положение имели женщины в Древнем Египте: владели имуществом, занимались бизнесом и даже становились фараонами. В Древней Греции женщины в основном занимались домашним хозяйством и воспитанием детей, за исключением спартанок, которые получали физическое и интеллектуальное образование наравне с мужчинами. В Древнем Риме предназначение женщин также было связано с домашними обязанностями, но римлянки могли владеть имуществом, разводиться и даже вести бизнес. В эпоху Античности женщины играли важную роль в религиозных обрядах и могли быть весталками — жрицами богини Весты. В Средние века предназначение женщин было тесно связано с религиозными нормами: они могли стать монахинями и играть важную роль в религиозной жизни. В основном женщины этой эпохи занимались домашним хозяйством и воспитанием детей. Эпоха Возрождения внесла некоторые изменения в восприятие женского предназначения. Женщины начали получать образование и участвовать в культурной жизни, но в целом сохранялась традиционная роль женщин: управление домашним хозяйством и воспитание детей. 
В России прослеживается аналогичная цепочка развития роли женщины в обществе.
В  Древней Руси﻿  женщины знатного происхождения имели достаточно прав и свобод:  управляли княжествами, становились послами в других странах и служили советницами при высокопоставленных мужьях. Женщины-крестьянки во всем покорялись воле мужчины. Главное предназначение женщины – деторождение и воспитание детей. Женщина должна была быть смиренной, послушной, терпеливой и набожной.
В дальнейшем патриархальные законы стали еще более строгими, женщинам не разрешалось даже выходить на улицу без разрешения мужа или отца. Единственным местом, которое могла посетить женщина, была церковь. Женщина была абсолютно бесправной: без позволения мужчины нельзя было даже делать покупки и просто знакомиться с новыми людьми, хотя как хозяйка дома﻿ она распоряжалась слугами, кухней﻿, огородом, припасами в кладовых. Воспитание детей тоже было ее основной обязанностью.

Эти нормы патриархального общества были отражены в Домострое﻿, в котором закреплялось и такое право мужа﻿ как бить жену 

Петровские реформы изменили положение женщины в России. Петр   I обязал приводить жен и дочерей на  ассамблеи, утвердил  права женщин на наследование имущества и право работать гувернантками﻿.
 При Екатерине II﻿  открылись училища для девочек из небогатых семей. В 1812 году появляется первая женская общественная организация «Женское патриотическое общество», которая пыталась решать различные социальные проблемы: образование для малоимущих, организация домов призрения, воспитательных домов, приютов и др. 
В середине XIX века проблема женских прав в России углубляются и обостряются. Девушки, особенно из дворянских и богатых купеческих семей, требовали, прежде всего, права получать высшее образование наравне с мужчинами. В то время путь в университеты для женщин в России был закрыт, а на учебу за границей требовалось разрешение родителей или мужа. Уехать без их позволения было невозможно, поскольку женщины не имели собственных паспортов: их вписывали в документы отца или супруга. Чтобы обойти это правило, некоторые девушки выходили замуж фиктивно.
Женщины получили доступ к российским университетам только в 1863 году, но и тогда они могли лишь посещать лекции, не становясь полноправными студентками. Схожая ситуация была и с профессиональным обучением живописи: долгое время женщинам был закрыт путь в художественные учебные заведения.

Другим важным требованием стало получение возможности для женщин работать и получать деньги за свой труд. Большинство профессий считались неподобающими для дворянок. Им разрешалось работать лишь гувернантками или учительницами в сельских школах. Лишь немногие находили себя в торговле или шили одежду на заказ. Иногда они занимались перепиской нот, редактированием или переводом текстов, но делали это скрытно, и их имена не упоминались при публикации материалов. Женщины низкого сословия чаще всего трудились бесплатно на полях или нанимались за мизерные суммы посудомойками, кухарками, горничными.

Несмотря на все изменения, к концу XIX века женщины по-прежнему оставались без права голоса, находились в подчинении у родителей до замужества и у мужа после свадьбы, а также получали более низкую зарплату по сравнению с мужчинами.

Новая волна борьбы за права женщин началась во время революции 1905 года. Женщины выступали за равные права независимо от социального положения, за возможность учиться вместе с мужчинами и занимать должности в общественных и политических структурах. В этот период был создан «Союз равноправия женщин», который в апреле 1905 года организовал первый женский митинг в защиту политических прав женщин.
В 1906–1907 годах «Союз равноправия женщин» активно агитировал за предоставление женщинам равных прав, и вопрос об участии женщин в выборах становился всё более насущным.
В начале XX века женщины боролись за свои права по всему миру. Одна из самых крупных акций протеста прошла в Нью-Йорке 8 марта 1908 года. В демонстрации участвовали более 15 тысяч женщин. Они требовали равных прав с мужчинами, в том числе возможности голосовать на выборах. Год спустя, в 1909-м, Социалистическая партия Америки учредила в США Национальный женский день. В 1915 году женщины были допущены на должность почтальонов, стали действовать ясли и детские сады с женщинами-работницами, мастерские по пошиву белья для фронта, курсы сестёр милосердия, бесплатные столовые и приюты для беженок. 
В январе 1917 года в Петрограде (современный Санкт-Петербург) на улицы вышли жёны солдат и работницы фабрик. Они протестовали против низких зарплат и нехватки продуктов: даже за хлебом приходилось стоять в долгих очередях. Вскоре к протестам присоединились рабочие Путиловского завода, а 8 марта бастовали сотрудницы трамвайного депо на Васильевском острове. Шествие дошло до Невского проспекта, и многие женщины пришли на демонстрацию вместе с детьми, продолжая требовать права голоса.
Через четыре дня после начала этих протестов император Николай II подписал указ, предоставляющий избирательные права всем женщинам старше 21 года. Россия стала первой крупной страной, где было введено всеобщее женское избирательное право. Для сравнения: в то время в Великобритании голосовать могли лишь женщины старше 30 лет, принадлежащие к определённым социальным группам. Несмотря на этот указ, волнения продолжались и переросли в Февральскую революцию, которая привела к свержению монархии.

В 1920-х годах в России начала формироваться влиятельная женская интеллигенция. Женщины активно участвовали в развитии науки, искусства и культуры, а также работали наравне с мужчинами, особенно в промышленности и сельском хозяйстве.

К середине XX века роль женщин в России значительно изменилась. Они получили доступ к образованию и работе, но все еще столкнулись с рядом проблем, таких как сексизм и дискриминация. В конце этого периода женщины стали больше заниматься политической деятельностью, участвовать в выборах и занимать высокое положение в государственных структурах.
К концу столетия роль женщин в России значительно увеличилась, они получили больше прав и возможностей для самовыражения и реализации своих потенциалов. Однако, проблемы предрассудков по признаку пола все еще существуют и требуют дальнейшего развития и условий для равных прав, и возможностей для женщин в России.

XX век стал переломным моментом в изменении восприятия женского предназначения. Женщины начали активно бороться за свои права и добиваться равенства. 
В XXI веке женское предназначение стало ещё более многогранным. Женщины занимают высокие должности в политике, науке, бизнесе и других сферах. Однако, несмотря на значительные достижения, вопросы гендерного равенства остаются актуальными. Женщины продолжают сталкиваться с дискриминацией и стереотипами.

Вопрос о роли женщины в развитии общества остается актуальным и в современном мире, т.к. женский потенциал в мире политики, науки, искусства, социальной сферы трудно переоценить.  

Женщины привносят в искусство и культуру уникальный женский взгляд, они способны представлять реальность и связи между людьми с неповторимой проникновенностью и эмоциональностью, что обогащает общественное мнение, идеологические взгляды на ключевые проблемы справедливости, женских свобод и различных общественных аспектов развития.

Вместе с тем, неравенство и пренебрежение к женщинам продолжают существовать, и сегодня многие женщин активно стремятся к признанию и равноправию в самых разнообразных сферах общества.
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