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Самостоятельная работа ученика в классе специального фортепиано
«Творчеству научить нельзя, 
но можно научить творчески работать» 
Л.А. Баренбойм
Чтобы чему-то научиться,  надо  приложить хотя бы минимум, или  максимум усилий. Об этом говорит и пословица «Без труда не вытянуть рыбку из пруда». Чтобы научиться играть на любом музыкальном инструменте, надо ежедневно трудиться, неоднократно повторять отдельные фразы, пассажи, аккорды. Результатом всякого обучения является формирование привычек, целесообразных, или не целесообразных, но началом этого процесса, по мнению психологов и педагогов, управляет сознание. Умеют ли учащиеся сосредотачиваться в домашней работе, на что направленно их внимание?  Уделяем ли мы, педагоги, внимание вопросу «как ученики учат?»
Практика показывает, чтосо слабая подготовкой ученика в домашней работе имеет место быть. Учительначинает терпеливо повторяться  в объяснении материала - такая работа не только не способствует достижению поставленной цели, но может наскучить  ученику, аучителю не принести радости  педагогического творчества.  Мы предполагаем, что связывать факт недостаточной домашней работы ученика со слабой силой воли, как это порой  можно услышать, не стоит. Многое из нерешенного, не сделанного  – результат слабого видения цели. Фейнберг писал: «Дети по своей природе реалисты. Поэтому они не всегда прилежно выполняют свои уроки по музыке, если не видятясно перед собой определенной достижимой цели». Эту истину в виде научного закона  изложил И.П. Павлов: «Рефлекс цели имеет огромное значение, он есть основная форма жизненной энергии каждого из нас».
В деле воспитания навыков,  работы нам музыкальным произведением  и самостоятельной работы в том числе, роль педагога очень велика.  Если учитель ограничивается только словестными объяснениями, то ученик  не будет ясно видеть цель.  Значительную часть работы на уроке нужно построить так, чтобы ход, последовательность этой работы были для ученика образцом того, что и как нужно выполнить дома. Перед педагогом стоит  задача - заставить ребенка поверить, что все рекомендуемые ему приемы разучивания и тренировки действительно приведут к желаемому результату.
Важно обратить внимание на общих установках в самостоятельной работе,  которые необходимо усвоить ученику  влюбой форме работы,  с любым содержанием, при любых способах. 
1. Предварительное обдумывание - это основной и первоочередной  навык.Зачастую, мы педагоги, не даем ученику нужного для этого времени, полагая, что продуктивность урока зависит от непрерывной игры ученика и параллельного объяснения учителя. Между тем значительно повышается продуктивность, если часть времени отдается мысленной работе ученика.  Отвлечен ученик или думает, легко заметитьпо выражению лица, по направлению взгляда. Привычка предварительного обдумывания - средство для упорядочения работы ученика.
2. Промежуточное обдумывание - это способность, к которой труднее приучить ученика. Часто допустив ошибку, ребенок стремиться, как можно быстрее исправить ее, начав играть пьесу  с начала. Допустив ошибку, ученик должен проиграть медленно неудавшийся отрывок и мысленно охватить, понять , что именно не получилось.
3. Заключительное обдумывание - практически отсутствует.  Хорошо, проиграв пьесу нужно  рассказать самому себе, следуя нотному тексту, где и что не получилось. Вначале ученик будет замечать незначительные свои погрешности, но в дальнейшем «самокритика» становится полнее. В  начале урока очень полезен  «устный анализ» о проделанной  домашней работе. Рассказ ученика о проделанной работе  будет полезно сказываться на привычке  «обдумывания».
Каждый из перечисленных навыков отвечает за свою намеченную задачу.  «Предварительное обдумывание» требует концентрации памяти, так как ученику приходится вспоминать, что было на уроке. Навык «промежуточного обдумывания» включает активное восприятие во время исполнения. Привычку заботиться о следующем дне работы вырабатывает третий навык – «заключительное обдумывание».
Музыкальный текст - это сложная система знаков: ноты, ритмические связи, фактура, знаки выразительности, лад, тональность и т.д. Задача педагога научить видеть, слышать, исполнять, как целое музыкальное произведение, так и отдельные его элементы. Работа над произведением выполняются поэтапно. Зная  этапы работы, ученик сможет анализировать, контролировать и распределять продуктивно время занятий.  
Важно подчеркнуть, что воспитывать установки и  привычку заниматься правильно, следует начинать  на ранних  этапах обучения. В младших классах ученик только включается в  процесс большой работы.Разъяснить и растолковать весь комплекс эстетических и исполнительских принципов- первоочередная задача педагога. Насколько будет понят материал, настолько успешнее будет и домашняя подготовка.
Подключить к работе родителей необходимо. Присутствие родителя на уроке положительно сказывается на качестве подготовки, т. к. родители начинают понимать возникшую проблему и на начальном этапе могут помочь ребенку.Время подготовки к уроку желательно внести в домашнее расписание.
Двигательные навыки и  музыкально – художественное мышление у начинающего музыканта отсутствуют. Яркое исполнение пьесы педагогом важное условие.Демонстрация и закрепление технического приема, также  происходит на уроке. Эмоциональная окрашенность музыки является сильной мотивацией к овладению музыкой. К концу второго класса ученику  под силу самостоятельно освоить новое произведение, допуская  неточности в тексте. Воспитание навыков разбора,   художественного и технического  «багажа»  лучше всего достигается  в эскизной форме работе.Работая эскизно, т.е. не отшлифовывая в некоторой степени произведение, учащийся  расширяет музыкальный кругозор, увлекается  новыми образами, жанрами, фактурой.«Радость самостоятельного познания»  положительно сказывается на работе в целом.
Процесс работы в средних, старших классах условно можно разделить на три этапа:

1. Знакомство с замыслом композитора. Разбор текста.  Выявления всех выразительных средств. Выявление более сложных мест.
2. Работа по частям, техническая проработка.

3. Подготовка к выступлению.
«Разбор текста»-  этап ознакомления с произведением. В первую очередь важно направить внимание ученика на эмоционально-смысловые связи.Раскрыть  жанровую основу, сознать контур звуковой фактуры, обнаружить элементы звуковой выразительности, понять в произведении  метро - ритм. В дальнейшем  разбор дополняется новыми подробностями текста - штрихи, аппликатурные решения. На первом этапе работы важно напомнить ученику о том, что нельзя пропускать места с фальшивыми нотами и двигаться далее в работе. Заметив неточность нужно понять, осознать причину и продолжить работу  не начиная играть произведение с начала, как это часто можно заметить. Играя каждый раз пьесу  от начала,  ученик тратит время и  торопливо проигрывает предыдущий фрагмент. В работе правильно будет возвращение на один, два такта.

Если ученик среднего и старшего звена хорошо читает с листа, то лучше играть произведение в приближенном темпе, это позволяет ученику приблизиться к замыслу композитора. Медленный  же темп приводит к непониманию замысла композитора. При разборе  важновоспитать  необходимость «счета вслух». Это приносит большую пользу на начальном этапе, так как позволяет выверить метро-ритмические связи. Если разбор произведения проходит на уроке, педагогу важно увидеть, в чем  выражается трудность  разбора? Это может быть потеря слухового контроля, или же неграмотное прочтение нотной записи.    Первый этап работы над произведением можно считать сложившимся, если ученик может с небольшим количеством остановок, осмысленно проиграть произведение. 

Второй  этап работы -  деление произведения на звенья,при этом границы этих звеньев должны меняться, чтобы исключить остановки в тексте. Начало больших эпизодов  важноочень хорошо знать, что бы на сцене не «импровизировать», теряя  время, а продолжать со следующего музыкального  заголовка. Работа по голосам имеет место быть на втором этапе разбора произведения и даже после того, как произведение собранно. Такая работа позволяет избежать не только заигрывания, но способствует  нахождению новых красок и смыслов в произведении. На этом этапе происходит «сцепление» произведения. Частичное знание на память - условие  гладкой и содержательной игры, где все максимально хорошо для пальцев.
Концертная «шлифовка» - третий этап работы над произведением. В этот момент происходит приспособление пьесы к себе. Сцена это всегда «сюрприз». Полезно много играть произведение не только в классе, но и перед другими учащимися и учителями, т.е. « искать публику», при этом играть каждый раз со старанием и вдохновением.
На этапе подготовки к концерту часто происходит заигрывание произведения.  Снижения темпа  требует большего усилия памяти и воображения, и способствует снижению «неуправляемого автоматизма». Требование сыграть  партию одной рукой, так же устраняет ряд  автоматизированных связей,  следовательно, требует большего  усилия со стороны воображения и памяти.
В практической работе учащиеся зачастую  не продумывают заранее темп, непроявляют волевых усилий, чтобы управлять игрой и как следствие неудачное исполнение одно за другим.  Многократное повторение не будет результативно без постоянного слухового контроля и поставленной задачи. Умение повышать качество игры с поставленной задачей  - навык, который воспитывается на уроке  и применяется в самостоятельной работе. Игра «красивым звуком, осмысленным звуком» - навык, который воспитывается учителем на уроке постоянно. Во всех случаях, когда действия  благодаря многократному повторению становится привычным, следует избегать активного вмешательства сознания. Отдаться творческой воле и играть с удовольствием. Чрезмерная сосредоточенность во время выступления создает напряжение, как исполнителю, так и слушателю. 
В практической педагогике мы находим  много советов относительно самостоятельной работы:  Ф.Листа, Ф.Шопена, Р. Шумана и мн.др. великих  педагогов-исполнителей.
Задать самому себе несколько вопросовв самостоятельной работе, советует Л. Маккеннон – пианистка и педагог. Вопросы - это  своеобразная саморефлексия учащегося, настраивающая на рабочий, продуктивный труд:
- Занимайся систематически и всегда в определенное время.
- Стремись к тому, чтобы первые впечатления были правильными.

- Сравнивай друг с другом отрывки, в которых есть что-нибудь общее. 

- Учи музыку не такт за тактом, а крупными музыкальными кусками.

- Когда пьеса становится знакомой,   начинай работать над более трудным  местами.
- В каждой пьесе начинай учить эпизоды в соответствии с заранее подготовленными  «заголовками».

Хорошо выполненная работа – это результат целенаправленной, работы, как педагога, так и самого учащихся. Систематичность,  и привычка работать со вниманием создадут алгоритм успешной и творческой работы. Важно помнить - сосредоточенность стимулируется интересом. Внимательно слушать, придумывать и позитивно оценивать – это путь творчества на уроке и в самостоятельной работе. 
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