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Профессиональная преемственность - основа формирования 
интереса к профессиональной деятельности

Современное общество сегодня стоит перед проблемой профессиональной ориентации среди молодежи. Осознанный выбор профессии – это выбор жизненного пути, это возможность самореализации и раскрытия личностного потенциала каждого человека. Рыночные отношения, технический прогресс (автоматизация и информатизация) создают определенные сложности в выборе профессии для современной молодежи, поэтому идет активный поиск ресурсов развития рынка труда. Одним из таких ресурсов является профессиональная преемственность, которая лежит в основе формирования интереса к определенной профессиональной деятельности.

Поэтому исследование феномена профессиональных династий является очень значимой и актуальной проблемой современности, т.к. именно они вводят в мир профессии, формируют отношение к ней, знакомят с традициями, нормами, ценностями и первыми профессиональными навыками.

Профессиональные династии существуют в разных областях человеческой деятельности: династии врачей, рабочих, военных, учителей, артистов и др. 
Профессиональная преемственность в семье – это не только база формирования определенного отношения к труду, это и та же связующая нить между поколениями, которая является важной и ценной составляющей культуры нашего общества. Профессиональная преемственность аккумулирует трудовые навыки, умения и принципы развития профессии через многие поколения.
Суть профессиональной преемственности в семье заключается в так называемом феномене профессиональной династии. В различных исследованиях профессиональные династии трактуются с разных позиций. Одни утверждают, что «профессиональная династия - это локализованная в производственной и социально-экономической сфере социальная группа, характеризующаяся кровнородственными отношениями, в которой несколько поколений осуществляют свою профессиональную деятельность в одной сфере». Другие считают, что профессиональные династии – это люди, объединенные общими интересами, среди которых царит высокий нравственный и положительный психологический климат, они оказывают взаимопомощь, обеспечивают постоянство рабочих мест и профессии, показывают высокое качество труда, им присущи добросовестность, ответственность, соблюдение традиций, принятых в профессии.
Существует немалое количество профессий, где профессиональная преемственность помогает в профессиональном самоопределении, играет важную положительную роль в вопросах обучения и становления профессионала, выработке стратегии профессионального развития. 

Цель профессиональных династий - это передать детям свои знания, умения, мастерство, свою профессию. В огромном мире профессий существует немало династий, врачей, учителей, инженеров, артистов и др. 

Нельзя не отметить, что профессиональная преемственность, т.е. передача «ремесла» от отца к сыну -  это не просто выбор специальности, а внутренняя потребность, передаваемая из поколения в поколение.
Каковы же причины возникновения династий?

1.  Пример родителей, который является определенным алгоритмом профессионального самоопределения.

2. Выбор наследственной образовательной траектории: техническое образование, гуманитарное, естественнонаучное и др.
3. Принятие необходимых профессионально значимых навыков, образа жизни, ценностей и этических норм; их копирование и использование в практической деятельности.

4. Социальная престижность профессии.

5. Гордость за то, что можно принадлежать к конкретной династии, что дает возможность самореализации молодежи в выбранной профессии.

6. Высокий уровень профессионализма династии мотивирует на то, чтобы сохранять династию.

7. Профессиональная династия включена в профессиональный круг общения, что дает возможность выстраивать взаимоотношения в профессиональной среде.

8.  «Династия обеспечивают быстрый профессиональный старт младшим членам династии, более комфортное вхождение в профессию, курирование продвижения по служебной лестнице и получение выгодных предложений на рынке труда.
Сохранение династий должно стать одной из основных линий государственной политики, т.к. династии оказывают неоценимую помощь в решении вопросов стимулирующего воздействия на рынок труда. С этой целью органы власти на всех уровнях должны использовать различные методы пропаганды профессиональных династий с целью повышения престижа и статуса профессии династии. Положительным опытом является отражение в СМИ информации о династических профессиях, их достижениях и развитии; проведение конкурсов среди профессиональных династий, которые вносят существенный вклад в экономическое и культурное развитие страны; участие молодежи в научно-исследовательской и проектной деятельности, нацеленной на развитие и укрепление семейных ценностей в обществе, пропаганду лучших культурных и семейных традиций, сохранение в семье профессиональных традиций, передаваемых из поколения в поколение. 

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что профессиональные династии, имеющие в арсенале неформальные методы и практики семейного воспитания создают условия для социальной адаптации и самореализации молодых специалистов, способствуют осознанию изменений в развитии общества и развивают стремление сохранять культурное наследие старшего поколения. 

Более подробно в работе раскрываются цирковые династии, потому что, во-первых, моя профессиональная деятельность связана со специальностью Цирковое искусство, а во-вторых, цирковые династии являются самыми устойчивыми, зародившись вместе цирковым искусством. Одной из основных задач педагогической деятельности является развитие у студентов интереса к выбранной профессии. Знакомство обучающихся с цирковыми династиями способствует формированию у них мотивации на получение образования в области циркового искусства и реализации своего потенциала в профессии.
Во всем мире известны цирковые династии нашей страны: Дуровы, Запашные, Филатовы, Багдасаровы, Кио, Кантемировы и другие, в которых из поколения в поколение передаются истоки профессионального мастерства, шлифуются навыки и умения, формируются важные нравственные и волевые личностные качества, развиваются творческие способности и стремление к покорению недосягаемых вершин исполнительского искусства. «По наследству» детям передаются практически все жанры циркового искусства. Детей цирковых артистов называют детьми, выросшими в опилках, т.е. в той неповторимой атмосфере, которая царит как на арене, так и за кулисами цирка. С детских лет они понимают, что цирк – это преодоление трудностей, закалка характера, тяжелый изнурительный труд. Они принимают все это как данность, как необходимость становления настоящего артиста. Наверное, поэтому в цирке нет случайных людей, а цирковые династии уступают лишь монархическим. Знать историю становления цирковых династий своей страны – это уважение к ней, гордость за ее талантливый народ, чувство патриотизма за высочайшие достижения в этой области искусства.
Как и любая другая династия цирковая династии - это жизнь в профессии нескольких поколений, которые не изменяют ей, сохраняют преданность и верность. 

Цирк с момента своего зарождения был семейным искусством, где бережно хранились секреты мастерства артистов, а потом передавались следующим поколениям. Публика всегда с восторгом и обожанием встречала и встречает цирковые выступления, поэтому цирковые династии изначально основывались на большой любви к профессии,  на творческой инициативе, высокой требовательности к себе, взаимовыручке и поддержке друг друга. Все это лежит в основе воспитания циркового артиста с «пеленок». Наверное поэтому династические артисты всегда были более профессиональны, обладают высочайшим уровнем мастерства по сравнению с теми, кто пришел в цирк со стороны. 

Каждая цирковая династия имеет свой путь становления и развития. На манеж основатели династий зачастую попадали в детском возрасте, будучи подаренными или проданными из-за бедности и нищеты в семье. Это была возможность как-то прокормиться и выжить. Такая судьба была у Гордея Иванова, Александра Лапиадо, Магомета Эрги, Петра Россини, Семена Маслюкова.

Династия Дуровых – одна из самых знаменитых в истории России. Представители династии – дрессировщики, выступающие на аренах цирков всего мира, их можно увидеть также на экранах кино и театральных афишах. Основателями династии были братья Анатолий и Владимир Дуровы – выходцы из старинной дворянской семьи. Братья Дуровы первыми из клоунов стали выступать под своими именами и беседовать с публикой.

Владимир и Анатолий постоянно соперничали друг с другом, хотя работали в разных цирках. Соперничество продолжалось вплоть до смерти младшего Анатолия в 1916 году.

Анатолий, выступая с животными, не занимался их дрессурой. Владимир же в жанре дрессуры животных добился уникальных результатов, опираясь на учение Павлова об условно рефлекторном научении. Долгое время в дрессировке животных В. Дурову не было равных.

Цирковую династию Дуровых продлили дети Анатолия и Владимира, причем и по той, и по другой линии детей называли одинаковыми именами: по линии Анатолия Дурова мальчиков называют Анатолиями, а девочек - Терезами. По линии Владимира Дурова – Юриями и Натальями. В дальнейшем династию Дуровых продолжают его племянники, дети Марии: Анатолий и Тереза. После смерти Терезы династию продолжила ее дочь народная артистка России Тереза Ганнибаловна Дурова.

По линии Владимира Леонидовича Дурова династию продолжали его дочери: Наталья и Анна. У Натальи было два сына Юрий и Сергей, которых дед усыновил и дал свою фамилию и отчество.

Наталья Дурова стала инициатором создания мемориального музея Владимира Дурова. 

Династия Дуровых знаменита своим уникальным опытом работы с животными, профессионализм дрессировщиков династии высоко ценят: четыре народных артиста СССР: Юрия Владимировича, Владимира Григорьевича, Наталию Юрьевну и Льва Константиновича Дуровых; народных артистов России Терезу Васильевну Дурову и Юрия Юрьевича Дурова; заслуженного деятеля искусств РСФСР Анну Владимировну Дурову-Садовскую, заслуженного артиста России Терезу Ганнибаловну Дурову.

С 2007 года художественным руководителем театра является правнук Владимира Леонидовича Дурова – народный артист России Юрий Юрьевич Дуров. Цирковая династия Запашных известна не только в нашей стране, но и во всем мире как династия укротителей, вольтижеров, акробатов, гимнастов. Как создавалась и развивалась эта династия? Ее основателем был клоун и музыкальной эксцентрик Карл Томсон (псевдоним Мильтон) из прибалтийских немцев. На гастролях по России он встретил свою жену. У них родилась дочь Лидия, с 15 лет выступавшая на арене цирка как наездница и гимнастка. 
Фамилия династии Запашных – это фамилия мужа Лидии, Михаила Запашного. В семье родилось 5 детей, но Михаил не хотел, чтобы они стали цирковыми артистами: он не брал их с собой на гастроли и репетиции. Дети были с бабушкой в Ленинграде, когда началась Великая Отечественная война. По «Дороге жизни» братьев Запашных вывезли в Поволжье и в саратовском цирке, во время войны началась цирковая карьера братьев Запашных – Вальтера, Мстислава, Сергея и Игоря, которые овладели практически всеми жанрами циркового искусства. Они постоянно находились в поиске новых номеров, трюков, которые исполнялись только ими. У зрителей захватывало дух, когда они  смотрели номер «Акробаты-вольтижеры», впервые показанный в 1954 году. Этот номер до сих пор встречают бурными овациями в знак восхищения мастерством артистов.

Через какое-то время братья стали выступать индивидуально, их пути расходятся. Мстислав и Вальтер выступают как дрессировщики. Оба брата поднялись на недосягаемую вершину в этом жанре.

Вальтер дрессирует в основном хищников: тигров, пантер, рысей. Он является автором учебников по дрессуре, а после выхода на пенсию, его дело продолжили его сыновья Аскольд и Эдгар. Они уже были дети цирка, поэтому выходили на манеж с раннего детства. Дочь Вальтера Марица была дрессировщицей пантер. Эдгарду и Аскольду Запашным присвоено звание заслуженных артистов России. В 2001 году они стали лауреатами национальной премии «Цирк». 

Мстислав, кроме выступлений на манеже цирка уделяет много времени режиссуре цирковых представлений. Он является создателем единственного номера в мире «Слоны и хищники», где на арене эти животные ведут себя очень Долгие годы Мстислав Запашный был директором цирка в Сочи. Продолжил дело отца его сын - тоже Мстислав. 
Династия Запашных довольно многочисленна и успешно выступает и сегодня - у каждого из представителей династии много братьев и сестер, и почти все они артисты цирка. Но выступают чаще всего по отдельности. 
Цирковая династия Филатовых по возрасту самая старая, т.к. ей уже более 150 лет. Династия и известна во всем мире как «Медвежий цирк. 

Становление династии началось с Лазаря Терентьевича Филатова, который давал представления с дрессированным медведем на ярмарках, что вызывало огромный интерес у зрителей. Непосредственно основателем династии является его сын Иван Лазоревич Филатов, который не только основатель династии, но по праву считается прародителем зооцирка. Его жена также была цирковой артисткой и работала в жанре наездницы. У них родилось 13 детей и все стали цирковыми артистами, но только двое продолжили работать, как и отец, в жанре дрессуры: дочь Мария и сын Валентин. Именно сын, Валентин Иванович Филатов, стал яркой звездой отечественного цирка, которому рукоплескал весь мир. Он не только продолжил дело деда и отца, но внес в развитие жанра дрессуры много новых подходов, чтобы этот жанр был безопасен как для артистов, так и для зрителей.

По стопам отца пошли две его дочери: Татьяна и Людмила. Людмила с мужем создают программу «Цирк зверей», а Татьяна с мужем выступают в нем с номерами «Индийский слон» и «Акробатический этюд с шимпанзе». 

Династию продолжают сын Андрей, у которого свой номер со слонами; дочь Татьяна, младшая дочь Валентина Филатова, внесла огромный вклад в продолжение дела своего отца. Она дрессирует медведей и слонов. Также продолжателем династии Филатовых является и внучка Валентина Филатова Юлия Филатова, которая создала свой коллектив «Цирк зверей» имени Валентина Филатова. Юлия представляет уже пятое поколение династии Филатовых. 

След, который оставляет династия Филатовых в цирковом искусстве не исчезает, а продолжается новыми имена, потому что потомки заражены духом цирка. Именем Валентина Филатова назван цирк в Екатеринбурге,  он автор книг «Медвежий цирк», «Рассказы дрессировщика», в которых он рассказывает о своей артистической карьере и своих питомцах. 

Еще много представителей прославленных династий продолжают работать на манеже и гордо нести фамилию предков и сегодня. Великие иллюзионисты, дрессировщики лошадей, укротители тигров и джигиты…Сегодня цирковые династии продолжают Дуровы, Куклачевы, Кантемировы, Кио, Запашные, Кио, Филатовы, Багдасаровы и другие.

Из поколения в поколение передаются  мастерство, традиции, интерес и любовь к искусству цирка. Творческая атмосфера, неповторимая аура арены, шквал аплодисментов зрителей и стремление покорять все новые вершины и удивлять, восхищать своим мастерством заставляют оставаться на манеже вопреки всем трудностям избранной профессии. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что вопросы профессиональной династийности имеют важное значение на современном этапе развития рынка труда. Профессиональные династии помогают поднимать престиж профессии, снимают вопрос о трудоустройстве, обеспечивают положительную  адаптацию, дают возможность карьерного роста, указывают пути самореализации в профессии. Очень важную роль профессиональные династии играют в вопросах профессионального образования. Владея тонкостями мастерства, старшее поколение передает их своим потомкам-последователям, что влияет на качество подготовки кадров.

Важно обратить внимание на роль государства в поддержке профессиональных династий, в которых наследуются ценностные ориентиры профессии.

Изучение профессиональных династий - одно из направлений нравственного воспитания, потому что эти знания развивают чувство гордости за свою страну, уважение к людям, которые вносят неоценимый вклад в развитие ее истории, традиций, науки и искусства.
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