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Коммуникативная компетентность педагога

Общение - неотъемлемый элемент педагогической деятельности.  Вне его невозможно достижение целей обучения и воспитания. Педагогическое общение является основной формой осуществления педагогического процесса. Его продуктивность определяется, прежде всего, целями и ценностями общения.
Общение как межпредметная категория, феномен культуры оказывается в поле зрения практически всех гуманитарных наук. Особый интерес к проблемам общения проявляют психологи.
Коммуникативный компонент педагогического общения обусловлен характером взаимоотношения ролей участников диалога. Педагог выступает носителем человеческого опыта, который воплощён в заложенных в образовательную программу знаниях. Это, однако, не означает, что педагогическая коммуникация даже на ранних этапах является односторонним процессом. В современных условиях оказывается недостаточным простое сообщение ученикам информации. Необходимо активизировать их собственные усилия по усвоению знаний. Особую важность при этом приобретают активные методы обучения, стимулирующие самостоятельное нахождение учащимися необходимой информации и её последующее использование. По мере овладения всё большим массивом данных и формирования способности оперировать ими, учащийся становится равноправным участником учебного диалога, вносящим значительный вклад в коммуникативныйобмен.
Педагогическая коммуникация представляет собой устройство педагогического процесса, основанное на обмене информацией, взаимодействии и сотрудничестве, а также на передаче значимых ценностей и смыслов между участниками образовательного процесса.
Цели коммуникации всегда различны и зависят от возраста, интеллектуального и психического развития учащихся, их потребностей и стремлений, склонностей, требований общества и запросов к образовательной системе на данный момент.
К основным задачам педагогической коммуникации относятся следующие:
Основной целью информации является передача информационных данных между участниками образовательного процесса, а также обмен мнениями, точками зрения, убеждениями и взглядами на различные проблемы и задачи.
Основная цель - общение стимулирует партнера к проявлению активности в определенной сфере деятельности.
Основная цель эмотивной коммуникации заключается в обмене эмоциональными переживаниями и воздействии на партнера через его чувства и эмоции, с тем чтобы изменить его.
Основная цель организации заключается в стремлении достичь определенного важного результата, путем ориентации на единую направленность деятельности и действий.
Важно развивать взаимопонимание, которое включает в себя правильное понимание передаваемой информации, осознание ее значимости и особенностей, а также понимание личности и интересов собеседника, его взглядов, целей и идей.
Установочная цель определение своего положения и функции в различных социальных связях и отношениях; - определение своего положения и влияния в разнообразных социальных сетях и взаимоотношениях; - определение своего статуса и значимости в различных социальных связях и отношениях; - определение своего места и важности в разнообразных социальных сетях и взаимоотношениях.
Цель состоит в том, чтобы повлиять на личностное развитие партнера в общении путем изменения его мнений, взглядов, ценностей, представлений, поведения и потребностей.
Педагогическая коммуникация должна направлена на развитие личности, создание комфортной эмоциональной обстановки и выполнение следующих функций:
1. Обмен информацией между преподавателем и студентами;
2. Взаимопонимание - это способность видеть себя глазами своего собеседника и понимать его точку зрения во время общения.
3. Активация скрытых потенциалов участников коммуникации, обнаружение наиболее выдающихся и выразительных черт учеников и преподавателя;
4. Взаимодействие и организация коллективной работы;
5. Адекватное, педагогически обоснованное представление себя учителем и учениками.
Стиль педагогического общения – это способ взаимодействия педагога с учениками, основанный на использовании педагогических методов и приемов, а также на достижении поставленных образовательных целей. Педагогическая деятельность включает в себя планирование и организацию учебного процесса, проведение уроков, контроль и оценку успеваемости учеников. Она также направлена на развитие личности учащихся, формирование их знаний, умений и навыков, а также на воспитание гражданственности и толерантности.стилем - надежной системой методов, техник, которые проявляются в различных ситуациях и применяются для ее реализации. Для реализации поставленных задач педагоги используют разные стили общения, которые имею свои отличительные особенности.
Так, отличительной особенностью авторитарного стиля является то, что учитель принимает решения самостоятельно, устанавливает строгий контроль над выполнением требований, использует свои полномочия независимо от ситуации и мнений учащихся. При авторитарном подходе ученики вынуждены защищаться психологически, что приводит к низкой самооценке. Учителя с таким стилем руководства часто испытывают недовольство своей профессией и нестабильность на профессиональном уровне. Они уделяют особое внимание методической культуре.
Демократический стиль предполагает взаимодействия учителя с учеником на равных. Он стимулирует учеников принимать решения, поощряет их самостоятельность в суждениях, а также учитывает их успехи и личностные особенности. Такой подход к образовательному процессу создает у школьников ощущение спокойной удовлетворенности и, как правило, высокую самооценку. Учителя, применяющие этот стиль работы, обращают внимание на развитие своих психологических навыков. Они проявляют профессиональную стабильность и удовлетворение от своей работы.
Либеральный стиль отличается тем, что учитель отводит от себя ответственность за принятие решений, делегируя инициативу ученикам и коллегам. Вместе с тем, контроль и организация деятельности учащихся осуществляются без четкой системы, что проявляется в неуверенности и колебаниях. В классе существует нестабильная атмосфера, скрытые конфликты.
В чистом виде эти стили не встречаются в педагогической практике, чаще можно наблюдать комбинацию стилей в различных пропорциях, при этом один стиль может преобладать.
Коммуникация в педагогической сфере имеет свои особенности, поскольку ее целью является достижение развития личности. В ходе педагогической коммуникации происходит обучение учащихся способам мыслительной деятельности, формирование умственных процессов, влияние на мотивацию и развитие познавательных интересов дошкольников, а также создание комфортной атмосферы на занятии.
Выделяются следующие виды педагогического общения:
– Коммуникация, основанная на принципах профессионализма, или, другими словами, на страсти к совместному творчеству.
– Взаимное общение, основанное на понимании и дружественных отношениях, где педагог выступает в роли наставника и старшего товарища;
– Дистанционное взаимодействие, в котором заметна определенная удаленность во всех аспектах. В образовательном процессе преподаватель все еще может общаться и передавать информацию, опираясь на свой авторитет и профессионализм, однако за пределами учебной аудитории такой подход не способствует взаимопониманию между студентами и преподавателем.
– Игривое общение, когда молодые преподаватели, нацеленные на повышение своей популярности, проявляют особое взаимодействие с учащимися, «заигрывают» общение.
Для эффективного взаимодействия педагога с учениками необходимо обладать и развивать множество психологических качеств и способностей в ходе своей работы.
 В первую очередь, необходимо развивать в себе подлинный и естественный интерес к людям, общительность, развитие навыков коммуникации, включая умение слушать и проявлять внимание.
Кроме того, педагог должен уметь устанавливать обратную связь в процессе общения. Это требует развитой эмпатии, которая проявляется в способности понимать и сопереживать другому человеку, а также умении поставить себя на его место. Поддержание обратной связи является неотъемлемым условием взаимодействия, в отличие от одностороннего воздействия, которое не предполагает обратной связи.
Кроме того, для педагога важно иметь развитые навыки вербального общения, включая хорошо развитую речь, широкий словарный запас и умение грамотно выбирать языковые выражения. 
Во-вторых, педагогу необходимо иметь навык контроля над собой - своим внутренним состоянием, физическими проявлениями, голосом, интонацией, мимикой. Также важно уметь управлять своими эмоциями и не позволять им влиять на обучающихся.
Кроме того, ему требуется мастерство в переживаниях, умение использовать эмоциональные состояния, способные оказывать влияние на учащихся в желаемом для учителя направлении.
В процессе педагогического общения можно встретиться с определенными трудностями взаимопонимания, которые называются барьерами общения.
В общем понимании коммуникативный барьер представляет собой психологическое препятствие, которое возникает при передаче учебной информации между участниками педагогического процесса, когда нарушается  понимание и усвоение со стороны ученика. 
Прежде всего, стоит отметить, что форма и содержание коммуникации находятся в тесной зависимости от индивидуальных особенностей преподавателя и ученика, их взаимных представлений и отношений, а также общей обстановки, в которой происходит общение. 
Кроме того, учебное сообщение, переданное преподавателем, подвергается изменениям и преобразованиям в зависимости от индивидуально-типологических особенностей ученика, его отношения к учителю, самому тексту и обстановке общения. 
Что влияет на способность адекватно воспринимать учебную информацию?
Возможно, можно выделить несколько причин, главной из которых является наличие или отсутствие коммуникативных преград, влияющих на процесс общения.
 Если возникают преграды, образовательная информация может исказиться или потерять свой первоначальный смысл.
 В общем можно выделить три группы барьеров педагогического общения: личностные; социально-психологические; физические. Среди личностных барьеров большую группу составляют так называемые барьеры неправильной установки сознания: стереотипы мышления; предвзятость; неправильное отношение друг к другу; отсутствие внимания и интереса к другому; пренебрежение фактами.
Таким образом, педагогическое общение - это многоплановый процесс организации, установления и развития коммуникации взаимопонимания и взаимодействия между педагогами и учениками, порождаемый целями и содержанием их совместной деятельности.
Педагогическое общение имеет сложный и многогранный характер в образовательном процессе.
Профессия преподавателя - это профессия речевая, поэтому на занятиях в основном происходит речевое общение. 
Личность педагога очень важна в процессе педагогического общения.
Таким образом, следует выделить специальные качества личности педагога, которые могут обеспечивать наиболее эффективное педагогическое общение в процессе учебной деятельности. К таким качествам можно отнести педагогическую эрудицию, стремление к самосовершенствованию, общительность, тактичность, эмоциональность.
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