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Роль воображения с обучающимися в детской школе искусств
Занимаясь с детьми много лет, сталкиваюсь с частым  повторением материала, так как в основном ученик работает  на уроке и, в связи с этим забываешь порой о важности воображения в процессе воспитания детей. Если говорить о воображении, то это качество присуще  только людям. Только в процессе труда развивалось воображение. Воображение  произрастает из действительности, поэтому,  чем человек наблюдательнее и имеет больше знаний, тем воображение у него богаче. Что же касается детей, то распространённое мнение -  дети лучше воображают, нежели взрослые - не совсем верное. У детей нет жизненного опыта , а значит и воображение не так велико. Но воображение  довольно свободно,  поэтому перед педагогами стоит важная задача – будить и развивать воображение ребёнка!              
Пожалуй, нигде воображение не имеет такого решающего значения, как в искусстве. Только в искусстве рождение образов является целью творчества  живописца, писателя, композитора, художника, актёра. Наша задача педагогов в ДШИ – максимально развивать творческие способности детей, воспитывать творческое мышление и важно при этом не забывать о важности формирования воображения детей.                                                     
Музыкальное воображение связано с эмоциями. Все не раз наблюдали, как дети слушают сказки. Эмоции так переполняют их, что они и смеются, и плачут над героями очень искренне и неподдельно.  Если же дети играют во что-то, то игра носит такой яркий эмоциональный фон и базируется на активизации воображении.  Чрезвычайно большое  значение имеет  воображение и фантазия  в музыкальном искусстве. Художественные образы музыкальных произведений рождаются  через средства музыкальной выразительности, а именно – штрихи, динамику, фразировку, агогику, ритмическое исполнение и так далее. Овладевая этими исполнительскими задачами - маленький музыкант обогащается и учится творческому воображению. Параллельно с музыкальными способностями идёт формирование музыкального воображения, которое оказывает большое влияние на развитие личности ученика, в плане эмоциональном. Ученик старается мыслить свободнее, способен многограннее подходить к решению одной задачи. Маленький музыкант  по - разному  учится осмысливать музыку, разную по характеру и содержанию. Но и при повторном исполнении пьес,  выискивает всё новые нюансы и компоненты. Таким образом, музыкант становится более развитым и отзывчивым  в эмоциональном отношении.                                
Музыкальные произведения повествуют нам знаками со своих страниц. Они не имеют абсолютного значения в плане – темпа, метроритма, агогики, динамики, артикуляции и в этой символике авторского видения ученик должен понять и воспроизвести на основе полученных знаний, приобретённого опыта воображаемые образы, встающие в изучаемых произведениях.                                                                                                            Другими словами – «чужое» творение становится почти своим,  и пьеса получает второе рождение. Как говорил композитор и пианист Р.Щедрин: «Искусство музыки – мертво без исполнителя, жизнь музыке даёт только исполнитель. Он – последнее и зачастую решающее звено в извечном процессе движения музыки от композитора к слушателям».                                           Отметим некоторые особенности развития воображения на раннем этапе музыкантов.                                                                                                                     Обучение будет более успешным, если основывается  на воображении музыкантов и продолжает его развитие. Василий Васильевич Давыдов российский педагог и психолог ( доктор псих. наук, президент Российской академии ит.д.) утверждал, что в учебной деятельности воображение становится потребностью у детей 6-8 летнего возраста. Игра  полностью  не удовлетворяет познавательных желаний ребёнка, так как в ней довольно жёсткие правила, которые не дают возможности  полностью раскрыться индивидуальности ребёнка. Воображение  ведет к познанию предметов и отдалённых объектов (другие люди, страны, о жизни в будущем и т.д.). Игра  не дает возможности воображения ребёнка, она статична по своей сути. Но в учебной деятельности, когда музыкант работает над произведениями, воображение может развернуться во всей полноте. Воображение детей исходит от постепенного и планомерного процесса обучения и помогает его развитию. Очень важно, в работе педагога – увлечь ребёнка, «раздуть огонёк в душе». А это может быть какое-то воспоминание, определённые зримые образы, рождающиеся в процессе изучения нотного материала или минутное настроение. Тем самым,  педагог опирается на эмоциональную память музыканта, пробуждает его воображение, которое ведёт к дальнейшему развитию исполнительских навыков и  склоняет ученика  к поиску новых ощущений в данный момент. В ходе урока педагог прибегает к методу беседы, придумывает вместе с учеником содержание пьесы, где-то  и направляет воображение ученика не назойливо  в нужное русло. Таким образом, совместно находят  художественный образ, заложенный в данной пьесе. 
При такой работе ученик ведёт себя раскрепощено, чувствует себя соавтором  и созидателем. У него появляется эмоция, которая переполняя его чувство,  ведёт к нужному штриху, тембру, формированию исполнительского приёма, динамики. 
Существует ряд особенностей детского воображения, которые необходимо учитывать. Воображение это способность охватывать целое раньше частностей. В процессе обучения надо вначале раскрывать общие понятия, а затем переходить к частным проявлениям. Педагогу надо подтолкнуть ученика к тому, чтобы он сам мог найти правильное решение, а не преподносить готовое знание, поскольку это притупляет и сужает воображение. Педагогу- инструменталисту важно знать следующее в своей работе: 
1.В памяти ребёнка, для активизации воображения  найти как можно больше ассоциативных связей. Поэтому на начальном этапе обучения так важно подбирать репертуар яркий, понятный, который будит воображение у маленького исполнителя, например -  «Ежик», «Дразнилка», «Плакса», «Колокольчики»-для маленького музыканта это понятно и доходчиво. Педагог для  словесного воображения образа может дать ребёнку задание – нарисовать картинку, сочинить небольшой рассказ для того, чтобы его воображение приобрело творческий процесс с пробуждением фантазией.         
2. Данный репертуар у музыканта должен быть опорой  для развития определённых навыков, а также соответствовать педагогическим требованиям школьной программы. 
3.Сделать уроки  волнующими, увлекательными, используя при этом формы работы, методы и приёмы, помогающие созданию на занятиях атмосферы  творческой заинтересованности.  
 Подготовить определённые творческие задачи: 
- с названием нот придумать ребусы;   
-сочинить небольшую сказку;   
- на заданный ритм придумать стих;
- на инструменте изобразить явление природы (дождик, молнию, северное сияние и так далее); 
-можно просто поиграть, изображая образы людей, сказочных героев. 
Игра будет, особенно, интересна ученику. Она даст возможность понять ребенку о взаимном дополнении художественной сути и необходимого приёма  для исполнения. Музыкант будет осознавать: « О чём я играю и как я это отражаю на инструменте».  Можно поиграть в игру – «Всё наоборот!», когда в пьесе, которую играет ученик – изменить динамику автора, изменить полностью штрихи, темп, тем самым другим становится образ, заложенный композитором. Меняется и ребёнок. У него восторг!  Он почти композитор-сам творит! Цель у педагога достигнута! У ученика заработало воображение. Такая игра «Всё наоборот», то есть вариантность обогащает творческое воображение,  игра музыканта становится ярче и выразительнее 
Определим  так же особенности воображения у музыкантов в дальнейшем их формирования. В процессе работы над произведением существенным является информация, взятая из печатных источников: о стиле композитора, материалы об эпохе, о творческом методе, а так же с кем взаимодействовал на своём жизненно-творческом пути. Что это даёт музыканту?  Пробуждает его интерес к творчеству композитора, оказывает обогащение его художественными  знаниями, и  даёт понимание эмоционального «подтекста» пьесы, что делает его игру неповторимой и индивидуальной. 
Незаменимым условием служит развитый внутренний слух. Он усиливает воображение музыканта, когда он работает над произведением без инструмента. Этот метод известен им воспользовались такие композиторы А.Рубинштейн.  Ф. Лист и другие. Американский пианист, композитор устанавливает несколько вариантов разучивания музыкальных пьес: 
1.без фортепиано с нотами; 
2.с нотами за фортепиано; 
3.без нот, но за фортепиано; 
4. без нот и без фортепиано. 

Музыкальное воображение музыканта проявится более гибко и свободно, когда он будет работать без инструмента.  Это даст ему внутренним слухом продумывать текст,  прислушиваться к нюансам, деталям – которые остались необнаруженными вовремя игры на инструменте.

 
В заключении ещё раз хочется подчеркнуть -  музыка из всех видов искусств  наименее наглядное   из многочисленных видов искусств. Поэтому для понимания  сложна   неподготовленной публики, в частности детской.      Роль  воображения огромна в обучении маленьких музыкантов. Поэтому педагоги решают непростую задачу  в формировании к самостоятельной работе грамотного исполнителя.
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