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Творческий вклад М.Н. Мордасовой в культурное наследие страны

Народная музыкальная культура, музыкальный фольклор – неотъемлемая часть народного творчества, существующего в устной форме, передаваемый из уст в уста, от поколения в поколение.

Народная песня — музыкально-поэтический жанр народного творчества, наиболее распространённый вид народной музыки, продукт коллективного устного творчества. 

С народной песней связан жизненный и творческий путь народной артистки СССР Марии Николаевны Мордасовой, всенародно признанной певицы, исполнительницы русских народных песен и частушек, солистки Воронежского русского народного хора, собирательницы и автора многих песен, частушек и припевок. Ее мастерство исполнительницы вызывает без сомнения огромный интерес в современном мире, т.к. является ярким образцом народного творчества, оно неразрывно связано с любовью к родной земле, с сохранением культурных традиций страны, что сегодня является важной составляющей патриотического воспитания, сохранения самоидентичности русского народа.
Творчество М.Н. Мордасовой относится к феноменальному явлению русской исполнительской культуры, неповторимой индивидуальности певицы, её исполнительского стиля. Стремиться раскрыть природу данного феномена – значит познать закономерности его формирования и постичь особенности художественного певческого стиля исполнительницы. 
Мария Николаевна Мордасова уроженка деревни Нижняя Мазовка, Черняновской волости, Тамбовского уезда (ныне – село Черняное Тамбовского района, Тамбовской области). 

Родилась Мария в феврале 1915 года, в многодетной крестьянской семье Яркиных. Из 14 детей она была самой артистичной и музыкальной. Это было вовсе неслучайно, потому как мать её, Прасковья Прокофьевна, являлась великолепной песенницей, обладала ярко-выраженным тембром, характерным для данной местности, знала огромное количество песен, исполняемых в быту, в поле за работой, на посиделках, и конечно на гуляниях. «Бывало, выйдет деревня на Малиновский луг попеть или распоётся на посиделках, на покосе, в поле – всё равно где, - и тут же мама становится заглавной исполнительницей частушек, страданий, круговых плясок» - вспоминала Мария Николаевна. 

Коль гармошка заиграла - 
Значит надо выходить,
И самой повеселиться,
И людей повеселить.
Я с тамбовских полей,
Не найдете веселей.
Слова из излюбленной песни Марии Мордасовой «Чернобровая –бедовая нигде не пропадёт». 

Любовь к русской песне мать привила еще в детстве. В ту пору девочка и не думала о вокальной карьере, свой талант продолжала развивать в школьном хоре, а затем и в сельском клубе. 

Времена были тяжёлые, на долю девочки выпала нелёгкая жизнь. По окончанию седьмого класса она вынуждена была пойти на заработки. Устроилась дояркой в колхоз, а в свободное время выступала в сельской самодеятельности, участвовала в смотрах-конкурсах.
Значимым для будущей артистки стал 1938 год. На областном смотре самодеятельности в Тамбове члены жюри выделили яркое и самобытное вокальное исполнение девушки из сельского клуба. Они и посоветовали Марии отправиться в город и уже там продолжить работу над собственным голосом, для еще большего совершенствования своих вокальных данных. 

Мария Мордасова отправляется в Воронеж и устраивается на работу на швейную фабрику имени 1 Мая. В 1939 году при фабрике организовывают ансамбль русской песни, куда и пришла будущая артистка.
Руководитель Константин Массалитинов был очарован зычным голосом и весёлым нравом Марии, после чего сделал предложение стать одной из участниц вокального коллектива. В Воронеже будущая певица постигает основы вокальной грамоты, совершенствуется как исполнитель. Подлинным украшением репертуара ансамбля стали произведения, исполняемые Мордасовой. 

Суровым испытанием для всех граждан страны стало начало Великой Отечественной войны. Многие организации, в том числе и Дом народного творчества эвакуируются в село Анна под Воронежем. В посёлке было принято решение создать единый хор русской народной песни Воронежской области. Директором хора назначается – Г.Б. Рогинская, художественным руководителем – К.И. Массалитинов. В селе был расположен штаб Воронежского фронта. Первыми слушателями коллектива стали бойцы-красноармейцы и жители прифронтовых сёл. В июне 1943 года хор выезжает на фронт, в расположение воинских частей генералов Русиянова, Селиванова, Голикова, Еременко, Белова. 
В голубом небе самолет летит,

А Ивановна за рулем сидит.

Играй, гармонь говорливая!

А я русская да счастливая.
Мария Николаевна Мордасова часто задумывалась о том, чем еще может помочь родной армии в битве с врагом. Идеей стала – передача личных средств и средств артистов хора на строительство танка Т-34 с гордым названием «Русская песня», который в боевом марше гвардейской части прошел до победы долгими дорогами войны. С особым теплом и улыбкой на фронтовых концертах солдаты встречали Мордасову.

Неизменным успехом и популярностью пользовались частушки, сочиненные самой Мордасовой – о боях с врагом, о героях-фронтовиках. Даже на броне танка большими буквами «звучала» мордасовкая частушка:

Пусть танкист-гвардеец сядет,

Смело песню запоёт:

С «Русской песней» не погибну – 

Песня русская спасёт!

В многочисленных письмах, приходивших с фронта защитники родины писали: «Мы находимся далеко от родной земли и от вас, дорогие земляки. Родные слова русских девушек, исполняющих русские народные песни, поднимают дух воина на новые подвиги». А вот еще одна цитата из другого письма: «17 декабря 1944 года, мы фронтовики слушали выступление Воронежского хора, исполнявшего русские народные песни. Мы отдохнули от напряженных только что боев, с большим желанием прослушали русские песни. Мордасова писала фронтовикам: «Здравствуйте, дорогие воины. Сегодня мы получили от вас дорогое письмо. Спасибо вам, родные. Да, вы нам родные, вы защищаете наших матерей, отцов, стариков и наше счастье. Мы каждый день слушаем сейчас сообщения по радио. И как приятно, что наша русская песня не отстает от вас. И наша песня познакомила нас с вами – мы из далекого края получили от вас весточку».
Шли годы, победоносно закончилась война. Воронежский хор продолжил свою активную творческую деятельность по всему Советскому Союзу. Почти 30 лет Мария Николаевна Мордасова являлась солисткой Воронежского народного хора. Именно в хоре она прославилась своим сильным от природы голосом, красивым, звонким тембром. Изумительно звучали в ее исполнении лирические народные песни, но всенародную славу Мордасова завоевала как исполнительница частушек.
Красотою не горжусь,
Пусть несимпатичная,
Я румяна и бела,
Сдобная, пшеничная.
Наряжусь, подведусь, —
И в красавицы сгожусь.
Мария Николаевна Мордасова была самобытной исполнительницей устного музыкального творчества. Она не только являлась автором многих частушек, но и, находясь на гастролях, всегда стремилась использовать возможность записи песен и частушки от традиционных исполнителей. Репертуар Мордасовой, тщательно собранный и творчески переработанный, представляет собой более трехсот песенных образцов вокального творчества. Песни и частушки, сочиненные самой исполнительницей, так и ушли в народ, среди них: «Топится, топится в огороде баня», «Барыня-рассыпуха», «Летят утки, два гуся».

Мария Мордасова получила заслуженное признание и среди коллег по творчеству. В одном из своих интервью народная артистка СССР Людмила Зыкина говорила о своем многолетнем знакомстве с Мордасовой. Как однажды, в годы Великой Отечественной войны, услышала по радио выступление Марии и была поражена её голосом – задорным, звонким, жизнеутверждающим, который вселял в сердца фронтовиков веру в будущую победу. Зыкина подчеркивала, что в частушках Мордасовой собраны мечты простого человека о счастье, вековой народный опыт, и это не случайно, потому что сама Мордасова – и есть народ.
Всю свою жизнь Мария Мордасова связала с народной песней, которую бесконечно любила и не могла прожить без нее ни дня. Она достойно продолжила традиции, заложенные Митрофаном Ефимовичем Пятницким, Лидией Андреевной Руслановой, Ольгой Ковалевой. Но именно главной заслугой в творчестве Мордасовой стало не просто выведение народный частушки на профессиональный уровень, а то, что она сумела показать, насколько частушка многообразна и какой жизненной силой обладает. Особенность мордасовской частушки в её мелодичности и интонационном богатстве, родстве с лирической песней, в которой передаются все чувства простого человека – радость, боль, любовь, страдание.
Частушка Мордасовой была всегда актуальна, в ней находили отражение важнейшие события, происходящие в стране. На тему дня стали частушки, посвященные освоению космоса первыми советскими космонавтами. 

День двенадцатый в апреле,

Не забудется во век,

Первый в космос полетел,

Наш советский человек.
В этот день достиг Гагарин

Небывалой высоты.

Стал по праву в мире он –

Межпланетный чемпион!
Частушечное творчество Мордасовой многопланово, персонажами её незатейливых четверостиший становились не только герои эпохи, но и люди самых обычных профессий: рабочие, колхозники, трактористы. Популярность творчества Мордасовой была необычайно велика. Частушки в ее исполнении звучали в каждом доме.
Необыкновенная популярность творчества артистки, всенародное восхищение красотой голоса и манерой исполнения, – главная составляющая признания таланта Марии Николаевны. «Вторая Мордасова» - так говорят о тех, кто обладает таким же талантом петь частушки, имеет собственный стиль импровизации и сочинительства, необычайной красоты и полётности голос. 

Огромный вклад, внесённый Марией Николаевной Мордасовой, в культурное наследие страны был оценен еще при жизни множеством присвоенных почетных званий и наград. В 1981 году Марии Николаевне было присвоено звание Народной артистки СССР, а в 1987 году указом Президиума Совета СССР Мордасовой Марии Николаевне присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Имя Марии Мордасовой увековечено в памяти народной. В честь неё названы улицы в Тамбове и Воронеже. 

Черняновский народный хор Тамбовской области носит имя певицы.

С 1985 года в Тамбовской области проходят фестивали и конкурсы народных исполнителей, частушечников имени М.Н. Мордасовой.

В 2005 году в Воронеже состоялось открытие музея-квартиры М.Н. Мордасовой, в экспозициях которого представлены концертные костюмы, музыкальные инструменты, записи песен и частушек, документы, письма и фотографии.

С 2006 года лучшим исполнителям народной песни вручается премия имени М.Н. Мордасовой.

Жизненному пути Мордасовой был посвящен документальный фильм «До свидания, Ванечка», снятый в 2008 году. 

Имя Марии Николаевны Мордасовой и ее творчество навсегда останется в памяти народа. 

Особое место в жизни каждого человека занимает песня. Она звучит повсюду. Ни один праздник не обходится без песни. С ней связаны все жизненные события человека. Песня – наш хороший друг, с ней приятнее отдых и легче труд.
Русская песня разнообразна по стилю исполнения, имеет различные жанры, которые как зеркало отражают быт народа, его менталитет и духовную составляющую. Вся жизнь простого человека от рождения и до самой смерти отразилась в народной песне. Очень ярко о роли русской народной песни в жизни человека сказал Николай Васильевич Гоголь: «Я не распространяюсь о важности народных песен. Это народная история, живая, яркая, исполненная красок, истины, обнажающая всю жизнь народа… Кто не проникнул в них глубоко, тот ничего не узнает о прошедшем быте России». 
Ярким, самобытным исполнителем народного музыкального творчества являлась Мария Николаевна Мордасова. В ее репертуаре были песни различных жанров, но особое место занимала частушка. Мордасова была не только талантливым исполнителем фольклорного материала, который тщательно записала и собирала на протяжении всей своей жизни, но и являлась автором огромного количества частушек, посвященных актуальным событиям современности. Лучшая частушечница России – такой титул присвоил народ Марии Николаевне, что получило своё подтверждение в присвоении официального статуса Народной артистки СССР. 
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