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Ансамблевое музицирование как неистощимый источник познания и духовного обогащения юных музыкантов.
Музыкальное воспитание одно из важнейших средств формирования духовного облика ребёнка, его идеалов. Музыка -  по выражению Стендаля, - является единственным искусством, проникающим в сердце человеческое так глубоко., что может изображать даже переживание его дум. «Ценность музыки выражается в её способности в высшей степени благотворно влиять на детскую душу»[1,44]. В «Письмах об эстетическом воспитании» Виктором Петровичем Острогорским выдвинута идея необходимости раннего приобщения детей к музыкальному искусству. Целесообразность этого обоснована тем, что музыкальные впечатления, полученные в детстве, «...никогда не изглаживаются в памяти ребёнка и поселяют  в  нём на всю жизнь любовь и вкус к музыке и пению,  облегчают для него впоследствии само их изучение».

Древнейшее музыкальное искусство: Ансамблевое музицирование, во все времена  было востребовано и любимо. Не лишним будет отметить абсолютную демократичность жанра. В этой связи достаточно вспомнить семейство И.С. Баха. По словам Форкеля исследователя и биографа И.С. Баха, члены этой большой семьи музыкантов были очень дружны и   когда собирались, то посвящали свое время исключительно музыке. «Так как все они были канторами, органистами и городскими музыкантами и играли в церкви, то в согласии с обычаем того времени начинать все дела молитвою, собравшись, они прежде всего пели хорал. После этого переходили к шуткам, представлявшим часто полную противоположность благочестивому началу. Они исполняли вместе народные песни, частью забавные, частью двусмысленные, при этом пели экспромтом, импровизируя… Такое импровизационное совместное пение они называли Quodlibet («кто во что горазд») и не только сами хохотали, при этом, но и возбуждали такой же искренний и неудержимый смех у всякого кто их слушал» [2, 72].

Для нас выбранная тема представляется чрезвычайно интересной и увлекательной. Ещё бы, ведь из зрительного зала выступления ансамблей всегда выглядят красиво и очень привлекательно...синхронные выход на поклон, посадка, начало игры, дыхание - захватывающее зрелище. Но сколько трудов стоит эта синхронность знают только сами исполнители и их преподаватели. Поэтому мы много и с большим удовольствием работаем в этом направлении, и смеем надеяться, что находим отклик в сердцах детей.
Дети хотят получать от музыки удовольствие и радость, но не все согласны на кропотливую, длительную, порой однообразную изнурительную работу. Значит процесс разучивания произведения должен быть наполнен осмысленными, интересными, доступными ученику заданиями. Ансамблевое музицирование одна из самых доступных форм ознакомления учащихся с миром музыки, обладающее огромным познавательным потенциалом. Малыш, незнающий музыкальной грамоты, в ансамбле с педагогом уже  активный участник действа. Ему интересен не только инструмент но исполняемая музыка, пусть даже это музыка называется «Чижик-пыжик».
Игра в ансамбле издавна ценилась как прекрасный способ общения, развивающий умения чувствовать и понимать другого человека без слов, по движению души. И не важно сколько человек задействовано в ансамбле - это всегда диалог, увлекательная живая беседа участников ансамбля, это всегда некое действо на сцене, вовлекающее в свою орбиту слушателей. Такая игра раскрепощает ученика, снимает «зажатость», страх перед публичным выступлением. 

Наконец, именно ансамблевое музицирование значительно расширяет кругозор ребёнка, позволяет  ему буквально своими руками почувствовать не только оригинальные произведения, но и сложную оркестровую музыку: симфоническую, оперную и т.д. 
Трудно переоценить бесконечное  богатство музыкальных образов, открывающихся перед юными музыкантами в ансамблевом музицировании.

Познание и духовное обогащение учащихся мы рассматриваем в неразрывной связи. Одной из особенностей музыки является необходимость посредника для её воспроизведения. Крупный учёный музыковед композитор Б.В. Асафьев отмечал, что музыка существует в триединстве процессов: её создание композитором, воспроизведения исполнителем и восприятия слушателем. Исполнитель, будучи посредником композитора, должен оживить, озвучить музыкальное произведение, творчески осмыслить его и выразить те мысли и чувства, которые стремился передать автор.

Приобретая определённые знания о музыке, умения и навыки, дети приобщаются к музыкальному искусству. А мы педагоги заражаемся наивностью и верой  общаясь с ребятами. Таким образом происходит процесс взаимообогащения.
С чего же начинается работа в классе ансамблевого музицирования? Отметим наиболее важные, основополагающие моменты:
-слушание, поиск имформации относящейся к предложенной музыке (автор, эпоха, стиль);
-вдумчивое прочтение текста (тональность, размер, аппликатура, штрихи, ритмическое и мелодическое движение, динамика, темп);
-обязательным условием игры в ансамбле является знание партии своего партнёра;
-наконец, только тогда, когда каждый из партнёров в полной мере овладеет своей партией, может начаться урок совместного музицирования.

Наиболее целесообразной и продуктивной формой работы в классе ансамблевого музицирования нам представляется диалог. Дети с удовольствием делятся информацией об исполняемой музыки друг с другом, а преподаватели дополняют недостающую информацию. Как правило это информация об инструментах, о способах звукоизвлечения, о композиторе, эпохе, о характерных особенностях исполняемой музыки.

А не так давно мы попросили наших детей  в письменной форме (эссэ) изложить  свои впечатления и соображения по поводу совместной игры. Написанное превзошло все наши ожидания. Добрые, искренние слова детей тронули нас до глубины души.

Дети реально оценивали результаты своих трудов. Это дорогого стоит. Откровенно делились своими страхами и трудностями. Нас потрясло понимание детьми задач поставленных педагогом. Дети так же упомянули и забавные моменты в совместной работе. 

Красной нитью во всех детских набросках проходило желание продолжать играть в ансамбле. Все без исключения испытали радость от совместной работы.

"...если предложат новую программу, я соглашусь в ту же секунду!" (Жесткова Алёна)

" ... была бы рада испытать эту радость снова!" (Жесткова Алёна)

"...понравилось в ансамбле всё!" (Попова Варя)

"...в ансамбле звук инструментов становится ярче, богаче и красивее" (Гумярова Лилия.)

"...играя в  ансамбле стала чувствовать себя уверенней на сцене" (Гумярова Лилия.)

"...мне  радостно работать в ансамбле особенно тогда, когда мы добиваемся желаемого результата" (Серова Анастасия.)

"...он (ансамбль) ещё больше сблизил нашу дружбу" (Попова Варя)

"...благодарю за веру в нас" (Попова Варя.)

"...пока репетировали, хорошо подружились и стали настоящими друзьями" (Шумилина Анастасия.)

"...играть в ансамбле очень понравилось" (Шумилина Анастасия)

"...на выступленииях если кто-то ошибётся, подхватываем друг друга" (Дыбошина  Алина.)

"...честно сказать, не хочу чтобы мы закончили игру в ансамбле. Хочется играть  дальше"(Дураков Егор.)

 Бесспорно в ансамбле дети играют лучше, смелее, ярче, подчас оставляя на сцене кусочек своего сердца. Для детей это прекрасная возможность почувствовать себя профессионалами, исполняя сложные произведения. А значит, игра в ансамбле способствует укреплению веры в свои силы  и желанию продолжать обучение.

Можно  сделать вывод, что дети прошли определённый путь духовного развития, испытав радость и удовлетворение от проделанной работы.

Знания и умения, приобретённые во время учебного процесса, дети транслируют через публичные выступления. Если перечислить все мероприятия, в которых участвовали наши дети и как исполнители, и как ведущие, и как слушатели: становится совершенно очевидно, насколько важно то, чем мы занимаемся. Результативность или обратная связь нашей деятельности мы рассматриваем по двум направлениям: 
-конкурсные достижения 
-просветительская деятельность.

Внимание к ансамблевому музицированию на всех уровнях всё более возрастает. Об этом свидетельствуют конкурсы от лицейского «Улыбка весны», районного «Концертино» до Международных, которые включают в свои положения номинацию «Ансамбль». Стоит лишь вспомнить такие престижные, совсем недавно прошедшие конкурсы как III Областной конкурс современного искусства «Приношение Альфреду Шнитке», II Всероссийский детский конкурс пианистов  имени Л.И. Шугома, XI Международный конкурс «Бартоломео Кристофори» (Санкт-Петербург), Открытый межрегиональный фестиваль-конкурс сольного и ансамблевого исполнительства на струнно-смычковых инструментах им. В.В. Попова (Пенза), II Открытый региональный конкурс фортепианных ансамблей, где наши дети заняли призовые места.

Но даже не это самое главное. Просветительская деятельность - вот, пожалуй, то, что приносит истинное удовольствие и является нашей гордостью. Именно с этой деятельностью связаны многочисленные проекты, предназначенные для самой широкой аудитории. Стоит отметить, активное участие наших детей в Областном художественно-просветительском, патриотическом проекте «Великие события, имена и даты». Такие значимые мероприятия  как концерты, посвященные памяти наших великих земляков В.Э. Барисова-Мусатова, А.Г. Шнитке, концерт к 350 - летию Петра I. Наконец, «Две победы», «9 Мая», где дети помимо непосредственного участия встречаются с ветеранами, участниками боевых действий. Это и есть дань уважения к культурным ценностям нашей отечественной истории. 

Яркие выступления наших детей отмечены на концертах: «Зимние узоры» ДМШ №1 г. Энгельс, «Музыкальный калейдоскоп» Саратовская областная филармония им. А.Шнитке, «Alta Classiсa» и «Camerata violini» СГК имени Л.В. Собинова.

Успешно дети выступают и в качестве солистов в программах Поволжского камерного оркестра «Играют твои ровесники» и симфонического оркестра Саратовской филармонии. 

Таким образом наши дети получают не только знания, но и богатый духовно-нравственный опыт. И, как нам думается, процесс духовного развития, совершенствования внутреннего мира заключается в  постепенном изменении отношения к себе, к окружающему миру, к людям. И этот процесс как само совершенство бесконечен. А значит нам есть над чем работать и чем заниматься.
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