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Современные технологии и методики в
образовательном процессе ССУЗов сферы культуры и искусства
Проблема широкого применения педагогических и информационных технологий в сфере образования в последнее десятилетие вызывает повышенный интерес. Но, в связи с тем, что теория и практика педагогических технологий как самостоятельное направление в современном образовательном процессе только ещё начинают складываться, то возникают различные подходы к применению и пониманию технологической составляющей в организации образовательного процесса. 

Бесспорно, современная образовательная система нуждается не в одной педагогической технологии, а в целом комплексе. Это необходимо и для обучающихся, и для педагога. Каждый преподаватель должен иметь право выбирать, какая технология подходит ему более всего – в силу возрастных, индивидуальных, личностных качеств и особенностей студентов. 
Целью современных образовательных технологий является усиление интеллектуальных возможностей студентов в информационном обществе, а также повышение качества обучения на всех ступенях образовательной системы. Достигнуть данной цели возможно только в том случае, если педагог владеет современными технологиями и методиками. Здесь, хотелось бы акцентировать внимание на то, что технология обучения и методика представляют собой самостоятельные области педагогики, которые имеют общие моменты (сфера педагогической деятельности, субъекты образовательного процесса и т.д.), но при этом каждая обладает своей спецификой. Технологические подходы могут быть реализованы на любой учебной дисциплине, вне зависимости от ее содержания. Методика более конкретна, в ней могут использоваться четкие предписания, методы воздействия, как например: методика работы с хором, методика преподавания хоровых дисциплин и т.д., а технология вся построена на взаимодействии педагога и студента. Сегодня преподаватели в своей работе  в основном опираются на общеизвестные методики преподавания тех или иных дисциплин, однако, эти методики, взаимодействуя с новыми образовательными технологиями, меняют подход к усвоению учебного материала студентами. 
Информатизация общества влечет за собой применение современных информационных технологий и в сфере образования, что позволяет педагогам качественно изменить содержание, методы и организационные формы обучения, дающие возможность подготовить высокопрофессионального специалиста, востребованного на рынке труда. 
Под информационной технологией понимается процесс, использующий совокупность средств и методов сбора, обработки и передачи данных (первичной информации) для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления (информационного продукта).

Нередко термин «информационные технологии» выступает синонимом термина «компьютерные технологии», так как все информационные технологии в настоящее время в основном связаны с применением компьютера. Но все же, термин «информационные технологии» намного шире и включает в себя, в качестве составляющей, «компьютерные технологии». В последнее время все чаще применяется термин «современные информационные технологии», которые основаны на использовании современных компьютерных и сетевых средств.

Среди широко используемых технологий, направленных на повышение эффективности процесса обучения можно выделить: 

· информационно-развивающие, направленные на подготовку эрудированного специалиста, обладающего большим запасом информации;

· деятельностные, ориентированные на овладение способами профессиональной и учебной деятельности;

· личностно-ориентированные, направленные на развитие личности, на формирование активности личности в учебном процессе.

Выбор технологии обучения на современном этапе зависит от ряда факторов: приоритетности целей образования, специфики содержания обучения, уровня развития технической оснащенности учебного процесса.  
Для повышения эффективности образовательного процесса немаловажную роль играет личная заинтересованность студентов к занятиям. Педагогам необходимо воспитывать в них творческую активность, дающую возможность реализовать свои умения и навыки в профессиональной деятельности. Применение на занятиях личностно-адаптированной технологии будет способствовать пробуждению в студентах стремления к самореализации, желанию проявить свои знания на практике, повысить свою самооценку. 
Технология интегрированного обучения направлена на систематическое осуществление межпредметных связей с учебными дисциплинами входящие в специальный цикл, например, «Дирижирование» - «Гармония», «Сольфеджио», «Музыкальная литература» и т.д. Потребность в возникновении интегрированных уроков объясняется целым рядом причин:
· интегрированные уроки развивают потенциал обучающихся, побуждают их к активному  осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей;
· форма проведения интегрированных уроков нестандартна и интересна, т.к. в ней задействованы различных виды работ;

· интеграция даёт возможность для самореализации и самовыражения, творчества педагога.
Преимущество интегрированных занятий заключается в том, что они способствуют формированию разносторонне, гармонически и интеллектуально развитой личности.
Применение в учебной деятельности различных видов современных технологий требует от педагога их методической систематизации. Практическая реализация компьютерных технологий связана с отбором содержания отдельных предметов с целью создания компьютерных программ. Программное обеспечение должно отражать действующий учебный план и быть сопряженным во времени с учебным планом образовательного учреждения. 
Современные информационные технологии играют очень важную роль в развитии педагогики. Они являются огромным стимулом к развитию творческого потенциала студентов, который, в свою очередь, создает возможности личностного и профессионального их роста, а также способствуют развитию стремления к самопознанию и самореализации. Перед педагогом открываются большие возможности в выборе различных форм, методов и средств обучения, которые, прежде всего, направлены на повышение качества образования в ССУЗах и подготовке высококвалифицированных педагогов.
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