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Работа по развитию творческих способностей у детей в условиях дополнительного образования
В течение пoследних десятилетий неoднократнo пoднимались и дo сих пoр пoднимаются вoпросы пo прoблемам рабoты с детьми пo развитию твoрческих спoсoбнoстей системе дополнительного oбразoвания.
Качествo oбразoвания в детских шкoлах искусств и детских музыкальных шкoл является oдним из наибoлее важных пoказателей системы дoпoлнительногo образования в области искусства. На протяжении ряда лет специфика деятельности детских школ искусств в полной мере не была отражена на законодательном уровне и подзaконных нормaтивных прaвовых aктaх. В связи с этим профессионaльной общественностью широко обсуждался новый закон об образовании и с 1 сентября 2013 года вступил в свое действие Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ.
Новый зaкон дaет определение о понятии дoпoлнительнoгo oбразования и дополнительных общеобразовательных прогрaмм, тaкже, обознaчaет структуру дополнительного образования. Сегодня дополнительное образование можно рассматривать как свободное пространство для формирования самостоятельной личности ребенка, развитие его творческих способностей, а также самореализации самовыражения талантливых детей. Необходимо отметить благоприятную тенденцию в том, что система нашего времени дополнительного образования детей в сущности включает в себя все сферы жизнедеятельности ребенка. В этом направлении динамично работают и общеобразовательные дошкольные образовательные учреждения, и частные образовательные организации. На базе данных учреждений открываются дополнительные технические кружки, спортивные секции, творческие клубы, разрабатываются и внедряются в учебный процесс общеразвивающие программы, нацеленные на адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку проявивших выдающиеся способности. 

Спектр образовательных услуг в области дополнительного образования детей многогранен и разнообразен, позволяющий создать условия для формирования лидерских качеств, формирования социальных компетенций и  развития творческих способностей детей в области научно-технической, художественной, спортивно-технической, туристско-краеведческой, военно-патриотической, естественно-научной, и другой образовательной деятельности, которую ребенок может выбрать для себя. 

Необходимо помнить, что немало важную роль в системе дополнительного образования играют и детские школы искусств. Детская школа искусств сегодня - одно из важнейших звеньев современного образовательного пространства.
В последние годы в профессиональном педагогическом сообществе и культурной общественностью активно обсуждаются такие важные вопросы как: «Ребенок и его место в современной детской школе искусств», «Что такое детская художественная одаренность? И как раскрыть творческие способности на ранних этапах развития ребенка?», «Школа искусств как ресурсный центр помогающий раскрыть творческие способности одаренных детей». Кроме того, в органах государственной и муниципальной власти разрабатываются и принимаются нормативные документы, не только направленные на сохранение и развитие отечественной системы художественного образования, но и создания благоприятных условий для развития и поддержки юных талантов. Это все говорит о высоко заинтересованности общества в решении поставленных государственной культурной политики.

Сегодня наблюдается положительная тенденция в образовательной деятельности детских музыкальных школ и школ искусств направленная на развитие творческих способностей талантливых детей, закладывающие в раннем возрасте основы постижения профессией изменения повлияли встают закономерные вопросы, - «Какие изменения повлияли положительные тенденции в образовательной деятельности музыкальных школ и школ искусств?,  «Какие новые формы работы помогают развивать детскую художественную одаренность
Первое что требует нашего внимания это то, что в детской школе искусств учебный процесс формируется на принципах начального (предпрофессионального) музыкального образования, обеспечивая информационную, обучающую, воспитывающую, развивающую функции. Образовательные программы, реализуемые в детских музыкальных школах и школах искусств, разработаны с учетом федеральных государственных требований и помогают не только адаптировать и подготовить юных талантов к поступлению в профессиональные образовательные организации, но и пройти к процессу обучения индивидуально к каждому одаренному ребенку в зависимости от его творческих способностей. Поэтому перед каждой школой искусств стоит - каждом ребенке, который пришел обучаться искусству «развить у ребенка» эти «творческие  способности». Надо помнить, что по своей сути каждый ребенок одаренный в той или иной степени.

Важнейшими условиями развития творческих способностей у детей, условиях дополнительного образования являются наличие: психологической концепции детской художественной одаренности, методического  инструментария для мониторинга ее развития (диагностические педагогической концепции ее развития (принципы, содержание воспитания обучения, образовательная среда, формы, методы и средства обучения) образовательные программы.

Развитие творческих способностей у учащихся детских школ искусств является неотъемлемой частью по выявлению внутреннего творческого потенциала личности ребенка с его мировоззрением и отношением к окружающему его социуму, путем вовлечения ребенка в творческую школьную деятельность, обретения им знаний, умений и навыков в области музыкального искусства, а также осмысления самого себя как художника - творца. Для развития детской художественной одаренности в условиях дополнительного образования наиболее целесообразным является путь, нацеленный на дальнейшую профессиональную ориентацию учащегося, дающий ему возможность не только постигать и осваивать различные виды искусства, но и продолжить свое обучение в творческих ВУЗах.

Рассматривая образовательную деятельность детских школ искусств в разрезе реализации предпрофессиональных общеобразовательных программ, необходимо отметить, что необходимо продолжать реализовывать следующие задачи:

        -   создание необходимых условий для личностного развития учащихся, позитивной социализации и профессионального самоопределения;

         - удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в также в занятиях художественно-эстетическом, нравственном развитии, а также в занятиях физической культуры и спортом, научно-техническим творчеством;
        - формирование и развитие творческих способностей учащихся,

-выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся;

          - обеспечение духовно-нравственного, гражданского, патриотического, трудового воспитания учащихся [1].

Кроме того, творческие способности у детей можно развивать посредствам следующих психолого-педагогических методов, стимулирование творческой деятельности ребёнка, игровой метод «конкурсная ситуация», исследовательский метод, различные виды моделирования, вовлечение ученика в творчество педагога. Все эти методы находят применение в развитии детской художественной одаренности у детей дошкольного и младшего школьного возраста. Основной тенденцией в развитии креативности становится отход от методов «работы по образцу» к методом по созданию ребенком образа « по представлению» посредством воображения и художественного мышления.

В целях развития детской одаренности образовательный процесс в детской школе искусств строится таким образом, чтобы на каждом уроке, репетиции, коллективном музицировании создавались условия для формирования у детей потребности в самовыражении, устойчивого интереса к творческой деятельности, обретения авторской позиции - стремления выразить своё отношение к предмету или явлению средствами искусства;

Необходимо отметить, что наиболее благоприятные условия развития детской художественной одаренности в системе дополнительного образования скалываются именно в детских школах искусств, так как обучения по предпрофессиональным программам сочетается с развитием общей художественной одаренности с развитием специальных творческих способностей. 
В детской музыкальной школе и школе искусств реализуются следующие формы обучения одаренных детей:

1)   индивидуальное обучение;

2)   групповое и мелко групповое обучение;
3) работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества;
4)   творческие школы и творческие лаборатории;
5) мастер-классы;
6) система творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад;
7) детские научно-практические конференции и семинары.

В детских музыкальных школах и школах искусств часто используется такой мощный ресурс развития творческих способностей у детей, как единство и взаимодействие искусств, что в обычной школе или любом кружке, действующего учреждении дополнительного образования затруднено предметным расчленением содержания образования.

Вместе с тем данная форма работы с одаренным ребенком скрывает серьезные опасности. Очень важно не создавать у учащегося «чувства исключительности», что ребенок «не такой как все», так как детская одаренность может не получить дальнейшего подтверждения во взрослом жизни. 

Две другие опасности, к сожалению, нередко исходят от педагогов. Первая — это эксплуатация неординарных способностей ученика (вокальных. , сценических, музыкальных и т.д.). Ради престижа школы преподаватель часто идет во вред самому ребенку. Вторая - это неосознанное стремление преподавателя реализоваться через своих учащихся, что ведет к кажущейся успешности результата за счет нивелирования личного эстетического  опыта и индивидуальности детей. Во всех случаях одаренный ребенок оказывается не целью, а средством для решения поставленных задач, контрольных цифр или критериев эффективности деятельности образовательного учреждения. Если данные проблемы удается миновать, то область дополнительного художественного образования становится исключительно значимой развития одаренного ребенка, подготавливая его к профессиональному росту в искусстве.
В образовательном процессе детской музыкальной школы и школы искусств имеется два способа диагностики одаренных детей:

         -  посредством медико-психологической диагностики;

         -  с помощью педагогической диагностики.

Для выявления творческих способностей у одаренных детей занимающихся музыкой, создаются критерии, модели выявления и диагностические упражнения. Как показывает педагогическая практика, музыкальные способности у детей раскрываются постепенно, в процессе обучения в младших классах. Вследствие этого диагностические задания носят всесторонний характер и предусмотрены для детей младшего школьного возраста.
В качестве примера диагностики творческих способностей у детей можно привести следующее.
Таблица I. Критерии для выявления одаренных детей по музыке
	Критерии
	Способы, формы определения результата

	1.Слух
2.Чувства ритма

3.Музыкальная память

4.Артистичность

5.Координация

6.Коммуникативные качества

7.Поведенческие качества
	Тесты
Педагогическое наблюдение (задания на ритмические рисунки, задания на импровизацию, музыкально-ритмические игры, задания на импровизацию, актерские этюды с использованием музыки)
Педагогическое наблюдение, отзывы ребят их коллектива


Следует отметить, что детская одаренность устанавливается как сложное, системное, комплексное образование, которое имеет свои многогранные особенности проявления в школьном возрасте. Эти проявления захватывают практически все стороны личности ребенка. Важным здесь является то, что эти стороны неразрывно связаны и обусловлены друг другом, переходят и проникают друг в друга как вертикальном , так и горизонтальном направлениях, что обостряет проблему метода исследования и изучения детской одаренности. В настоящее время методической основой выявления одаренности индивида является диагностика его общих и специальных способностей при помощи как специальных методик, так и общенаучных, так как детская одаренность проявляется в преобладающем развитии у ребенка тех или иных способностей, а также психологических качеств и свойств по сравнению с большинством ровесников, что позволяет всегда обращать внимание на отличные результаты таких детей в выполнении какой-либо работы как признаки одаренности. Важно подчеркнуть, что для развития творческих способностей у детей, педагогам необходимо использовать в образовательном процессе комплекс методического инструментария, который бы основывался как на наблюдении самих педагогов, работающих с детьми указанной категории, так и на данных специально разработанных методик.

В заключении необходимо отметить тот факт, что важный вопрос детской одаренности на сегодняшний день интенсивно рассматривается психологами, ведущими преподавателями детских школ искусств, которые разрабатывают и составляют предпрофессиональные и общеразвивающие общеобразовательные программы с индивидуально-характерным подходом к незаурядной личности ребенка. В общей системе дополнительного образования данные программы направлены на развитие творческих способностей одаренных детей.

Фактически данная категория образовательных учреждений стала инновационной площадкой для отработки образовательных моделей и технологий будущего, а персонализация дополнительного образования в настоящее время определяется как главное направление развития художественного образования в XXI веке.

Таким образом, сфера дополнительного образования в области художественного образования создает особые возможности для детей не только в развитии их творческих способностей, но и расширяет доступ к глобальным знаниям и информации в области культуры и искусства, в соответствии с задачами перспективного развития детских музыкальных школ и школ искусств.
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