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Слух как важнейшая структура музыкальных способностей
 «Прежде чем быть исполнителем,    

надо быть музыкантом, и, прежде чем заботиться с развитие   

исполнительского слуха, надо    

обеспечить наличие простого   

музыкального слуха
                                    Б.М. Tenлов
Для получения музыкального образования необходим комплекс данных, который состоит из чувства ритма, музыкальной памяти музыкального слуха, координации слуха, зрения и моторики. Педагог обязан развивать все эти музыкальные данные.
Важнейшее значение для профессионального музыканта имеет музыкальный слух. Любые звуковые явления человек воспринимает органами слуха, но в зависимости от профессии и природных данных, слух может, как фиксировать мельчайшие детали, так и не замечать их, быть более или менее «острым». Знакомые звуковые явления слух воспринимает к сигнал о происходящем. Человек, который не имеет возможна классифицировать воспринимаемые сигналы без слухового опыта в своей памяти, будет беспомощен в оценке звуковых явлений [1, с.25-26].
Первые шаги обучения обычно выявляют проблемы, которые связаны с недостаточным развитием музыкального слуха. Поэтому самый трудным и ответственный этап, а работе педагога над музыкальным слухом ученика-период начального обучения, это тот фундамент, на котором будет строиться дальнейшее развитие ученика. Особую роль в развитии музыкального слуха играет слуховой анализ, пение музыкальных произведений и диктант. Слуховой анализ должен занимать главное место в развитии музыкального слуха, так как это не просто слушание, а осознанное восприятие. Диктант - форма выработки координации всех слуховых навыков.
Уже на первых занятиях следует начать развивать художественное, музыкальное, слуховое восприятие. По мнению Г. Нейгауза ребенок, начиная играть на инструменте, уже должен духовно владеть музыкой, хранить ее в памяти, носить в душе, чувствовать своим внутренним слухом. Исходя из этого следует, что уроки необходимо сделать максимально музыкальными, то есть больше играть на инструменте, слушать музыку, знакомиться с музыкальными жанрами, выделяя их музыкальные особенности. Музыкальный материал для слушания должен быть высокохудожественным, для этого можно использовать альбомы для детей Р. Шумана, П. Чайковского, А. Гречанинова, Д. Шостаковича, С. Прокофьева, Г. Свиридова и других [1, с.93-97]. 
Музыкальный слух делится на звуковысотный и тембровый. Так как в музыке основным  носителем смысла является звуковысотное и ритмическое движение, а тембр имеет подчиненное значение, то в качестве основных музыкальных способностей выступают те, которые связаны с восприятием и воспроизведением звуковысотного и ритмического движения. Кроме этого, относительный слух делится на мелодический, гармонический, абсолютный, относительный, внутренний. Рассмотрим каждый из компонентов музыкального слуха.
Мелодический слух — это способность воспринимать одноголосную мелодию. Хороший мелодический слух имеют те, кто может легко запомнить мелодию на слух. Мелодический слух проявляется в восприятии и воспроизведении музыкальной мелодии. Главным проявлением мелодического слуха является чувствительность к точности интонации, как в утолении точной интонации собственного исполнения, так и в оценивании одна интонации другого исполнителя. Конечно, музыкальная интонация - одна из важнейших составляющих звуковых образований. Этой теме множество работ посвятил Б. Асафьев, отмечая, что интонация - первостепенной важности фактор. Исследователь писал об осмысленном звучании, чистой и нечистой подаче звука. Он утверждал, что без интонирования и вне интонирования музыки не существует. С помощью активизации музыкально-слуховой деятельности учащегося можно совершенствовать мелодический слух [1, с.57-58].

В основе мелодического и гармонического слуха лежат две способности:     1) Ладовое чувство — способность эмоционально различать ладовые мелодии или чувствовать эмоциональную выразительность звуковысотного. Это эмоциональный или перспективный, компонент музыкального  слуха.
2) Слуховое представление – способность произвольно пользоваться представлениями, отражающими высотные движения. Это слуховой репродуктивный музыкального слуха.

Человек способен «услышать» звуки, изображенные или записанные на бумаге, способен произвольно оперировать своими звуковыми представлениями. Это так называемый внутренний слух. Совершенствовать внутренний слух поможет транспонирование по памяти мелодий, подбор и игра по слуху, сочинение музыки и импровизация [2, с.76-77].
Перед исполнением музыки необходимо воспроизвести внутренне первые такты, исполнить аккомпанемент одновременно с представлением мелодии, разучивать мелодию без инструмента по нотам, а также необходимо воспроизвести внутренне первые такты, исполнить аккомпанемент одновременно с представлением мелодии, разучивать мелодию без инструмента по нотам, а также без инструмента и нот, по мнению И. Гофмана всё это способствует развитию внутреннего слуха. При сочинении музыки важно представлять нужное звучание, а также необходимо добиваться постоянного контроля внутренним слухом. Часто ученики не следят за этим на начальном этапе разучивали, произведения, поскольку им приходится концентрировать свое внимание на ритме, нотах, аппликатуре. Зачастую ученики «выколачивают» ноты форсированным звуком, играют «безликим» невыразительным звуком, тем самым вред своему слуху. [2, с.22-23].
Большое значение звуку придавал Л. Оборин - «Тоньше, гибче, выразительнее интонировать... ощущать напряжённость движения от звука к звуку...» [3, с.90-91]. Добивался от учеников звучании максимально приближённых к человеческому голосу в полифонических произведениях П. Флиер, предлагая ученикам слушать мысленно ту музыку, кот собирается исполнить ученик, представляя себе то звучание, какое хотелось бы извлечь. Важно слышать тембр звука любой исполняемой музыки - правильно слышать — это и есть основа исполнительского мастерства. Развитию тембрового слуха способствует слушание оркестра и ансамбле [3, с.44-47].

Педагог должен применять как можно больше красочных сравнений, ведь слово педагога, словесная характеристика тембра, влияют на тембровое динамическое воображение ученика. Профессионалы музыкальной педагогики всегда проявляли и проявляют творческую фантазию для большого понимания и углубления в музыкальное творение. Так, например Л.Оборин предлагал ученикам мысленно «оркестровать» фортепианную фактуру – «Вообрази здесь пение скрипок…А тут надо играть ярко, блестяще – так, как это было бы сыграно тромбоном…Литавры, литавры, не слышу литавр!» [3, с.50-52]. Темброво-динамический слух, при получении импульсов со стороны живописно-образного воображения музыканта кристаллизируется и совершенствуется через стремление к воплощению в жизнь определенных художественно-изобразительных замыслов [4, с.100].
По сравнению с мелодическим слухом, наиболее высокий этап музыкально-слуховой эволюции учащегося — это развитый гармонический cлух. Гармонический слух — это музыкальный слух, способный воспринимать многоголосные мелодии. Основную роль в этом восприятии играют эмоциональные ощущения, поэтому главный принцип методики развития глуха в целом - сначала явление должно быть услышано, прочувствовано, а затем теоретически осмысленно - приобретает в работе над развитием гармонического слуха особенно большое значение.

Гармонический слух в своем развитии может сильно отставать от мелодического слуха, учащиеся могут свободно обращаться с одноголосием, но в то же время испытывать затруднения со слуховой ориентировкой в многоголосии гармонического склада: это неспособность отличить консонирующее созвучие от диссонирующего, неразборчивость по части гармонически правильных и неправильных аккомпанементов. Гармонический слух не может формироваться самостоятельно, а только развиваться в процессе работы [4, с.38-40].

Воспроизведение на инструменте аккордовых тональных последовательностей способствует эмоциональному, чувственному реагированию учащегося на ладогармоническую функциональность и облегчает закрепление в слуховом опыте. Чем глубже музыкант исполнитель, проникает в гармонический «подтекст» сочинения, тем интереснее его психологически углубленное исполнение. Главный недостаток учащихся при работе над произведением это недостаточное 

Воспроизведение на инструменте аккордовых тональных последовательностей способствует эмоциональному, чувственному реагированию учащегося на ладогармоническую функциональность и облегчает закрепление в слуховом опыте. Чем глубже музыкант - исполнитель, проникает в гармонический «подтекст» сочинения, тем интереснее его психологически углубленное исполнение. Главный недостаток учащихся при работе над произведением это недостаточное внимание к гармоническим тонкостям, что обедняет игру. В таких случаях педагог должен обратить внимание ученика на гармоническую красоту музыки. А. Баренбойм считал, что в интересах развития гармонического духа необходимо настойчиво и упорно с детских лет развивать целостное ощущение музыкальной вертикали. Такие приемы как: проигрывание музыкального произведения в замедленном темпе с интенсивным слушанием гармонической фактуры, проигрывание «сжатых» гармоний, арпеджированного исполнение сложных аккордов, подбор гармонического аккомпанемента к различным мелодиям, развивают гармонический слух [5, с.88-90]. 

Абсолютный слух - способность узнавать или воспроизводить высоту отдельных звуков, не соотнося их с другими, высота которых известна. Абсолютный слух относится к сравнительно низкому - сенсорному уровню музыкального восприятия. Из всех видов музыкального слуха абсолютный слух отличается наименьшей взаимосвязью с музыкальностью.

     Каждый вид музыкального слуха своеобразен и определяет особенности восприятия музыки. Структура музыкального слуха обусловлена общими закономерностями музыкального восприятия, а структура музыкального восприятия обусловлена закономерностями музыкального восприятия обусловлена закономерностями психологии восприятия личности. Главный и наивысший уровень восприятия музыки – это деятельность, связанная с творческим восприятием музыки, и виды музыкального восприятия занимают в его структуре низкие уровни.
Мелодический и гармонический слух важнее, чем абсолютный слух, который меньше связан с музыкальностью. Мелодический и гармонический слух базируются на сенсорном восприятии, но в отличие от мелодического и гармонического слушания обязательно предполагают наличие комплексных слуховых представлений. Гармонический слух стоит выше мелодического слуха, потому что больше зависит от воспитания, а мелодический - природы [5, с.29-32].
Музыкальный слух делится на типы, но различия между ними не всегда чётко установлены. Каждому преподавателю необходимо разбираться в типах музыкального слуха [6, с.44-45]. При отборе детей в музыкальные учреждения, диагностика музыкального слуха часто бывает неточной основном педагоги пользуются традиционными способами, такими как: спеть знакомую песню, пропеть заданный звук как можно чище, если ученик не справляется с заданием, то его относят к числу детей, не имеющих музыкального слуха, хотя такая методика позволяет судить только о мелодическом слухе. 
Гармонический и звуковысотный слух обычно не подходят под эту методику. Поэтому часто диагностика бывает ошибочной, например в случае с Ф. Шаляпиным, который не был принят в церковный хор из-за плохого музыкального слуха, а у М. Горького, поступавшего вместе с ним обнаружили лучший музыкальный слух, он был принят в хор.
Только если звук правильно услышан, он может быть пропет чисто. Чтобы установить степень развития мелодического слуха используют следующие приемы: знакомую мелодию исполняют с фальшивыми звуками, потом определяют, услышал ли испытуемый фальшь, чтобы установить причину неверно воспроизведенных звуков голосом, просят подобрать их на инструменте [6, с.54-56]. 
При диагностике абсолютного слуха нужно учитывать активный и пассивный слух. Человек с активным абсолютным слухом узнает быстро высоту и чисто их воспроизводит. С помощью пассивного абсолютного слуха можно узнать только высоту звука.
При диагностики гармонического слуха используют методику характеристики аккорда – минор или мажор, консонирующий или диссонирующий, число звуков, и охарактеризовать аккомпанемент к мелодии при исполнении нескольких вариантов.

При всех испытаниях следует учитывать повышенный эмоциональный уровень психологического состояния испытываемого, что может сказаться на успешности решения задания [7, с.52-53].
         Таким образом, восприятие музыкальной речи, воплощение замысла композитора и донесение до слушателя музыкального образа – все это невозможно без профессионального, грамотно музыкального слуха. В теории музыки, в музыкальной психологии и педагогике понятие «музыкальный слух» существует давно. У этого понятия есть два значения, разделение обусловлено функционально-содержательными особенностями музыкального мышления, которое находится в основе творчества слушателя, композитора и исполнителя, заключающего в себе аналитические и интонационно-целостные стороны.

Музыкальный слух — это не только определение «высоты» звуков, «осязание» музыкального произведения, это и осознанное запоминание музыкального материала, и слуховой анализ, и творческое воссоздание замысла композитора через звучание своего инструмента, а также донесение до слушателей своих мыслей, своего индивидуального исполнительского стиля.

Как для профессионала, так и для любителя, музыкальный слух должен быть одинаково развит с каждой стороны, к достижению такого результата должен быть направлен любой музыкально-образовательный процесс.
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