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История развития гитары
Мы живём в век стремительного развития технологий. Технические изобретения поражают нас не только своими видами и направлениями, но и своим количеством. На этом фоне  развития точных наук большое значение имеет душевное состояние человека, его умение отвлечься от проблем, наполнить себя новыми силами. Проще говоря, умение отдыхать, организовать свой досуг.

Одним из направлений организации досуга людей любого возраста является игра на различных музыкальных инструментах. Давно известно, что обучение игре на музыкальных инструментах  способствует всестороннему развитию человека. В этом направлении в нашей стране создана целая сеть различных учреждений. 

Что же такое eq  изобразить музыкальные eq  дудочке инструменты? В музыкальном eq  хлопков словаре eq  входят дается такое eq  одинарная определение: «Музыкальные инструменты – это eq  территории инструменты, eq  выше предназначенные для извлечения eq  рядов ритмически eq  курая организованных и фиксированных по eq  рядов высоте eq  старинные звуков или чётко eq  древнейший регулируемого eq  шнур ритма, а также eq  характерный шумов». (1)  Но на самом деле это не так. Музыкальный инструмент – это  душа исполнителя, его мысли, чувства. Именно через инструмент всё это он передает слушателям. 
Если сейчас спросить на улице: «Какой самый популярный инструмент в мире?», вам ответят: «Это гитара». Без неё сегодня не обходится ни один концерт живой музыки. Гитара умеет всё: играть в составе оркестра или музыкальной группы, выступать сольно или аккомпанировать певцу либо танцору. Она даже может пойти в поход и посидеть с вами у костра.  
Несомненно, возникает желание не только больше узнать об этом инструменте, но и проследить, как же гитара развивалась и какие у неё есть особенности. Обращаясь к историческому прошлому возникновения гитары можно получить обширные знания об истоках происхождения самых различных инструментов.

Документальных свидетельств, которые позволили бы точно определить, когда  же возникла гитара, пока ещё не найдено. Поэтому мы можем только предполагать, где же место, и в какое время были сделаны инструменты, похожие на гитару. Так или иначе, но большинство историков считают, что гитара произошла от лютни. Но у лютни тоже есть предшественник. Это арабский инструмент под названием ūd (уд). Он имеет короткий гриф без ладов и округлую заднюю деку, играют  на нём плектром (медиатором). После того, как уд пришел в Европу, у него появились лады и новое название – лютня. 
Но возникает вопрос – «Была ли лютня предшественником гитары? Действительно ли её привезли арабы или она уже существовала в Европе ранее?»  Документальных свидетельств, позволяющих точно определить это, пока нет. Таким образом, можно считать XV век началом зарождения гитары.

Нужно отметить, что гитара в классификации инструментов состоит в семействе хордофонов.  Хордофон —  это инструмент, в котором звук создается вибрацией струн.  В этом семействе насчитывается пять групп: смычковые, арфы, цитры, лиры и лютни. Лютни, в свою очередь подразделяются на смычковые и щипковые инструменты. 
 Откуда же произошло такое  название инструмента? Само происхождение слова "гитара" можно проследить в таких зыках как бенгальский и хинди (это производные от санскритского). Эти языки бытовали  в северной Индии и  в странах Центральной Азии, особенно в современной Персии.  Доказано, что названия многих типов инструментов связанны со словом târ, что означает струна. Инструменты назывались путём добавления префикса, который указывал количество струн, которые были у инструмента. Таким образом, санскритские слова dvi, tri, chatur и pancha, связанные с цифрами два, три, четыре и пять, стали словами do, se, char и panj в современном персидском языке. Поэтому у многих азиатских народов мы и найдём такие названия, как дутар и ситар.

Но оказывается, ещё в 3-м веке в Китае появились инструменты жуань и юэцинь тоже с 4-мя струнами. Только корпус у н6х их был сделан из двух дек, которые соединялись обечайкой. Выйдя за пределы своей страны, изобретения китайских мастеров удивили  европейцев. Последние начали изобретать новые струнные инструменты. В 6-ом веке, появились первые инструменты по звуку напоминавшие современную гитару. Они назывались мавританские и латинские гитары, лютни, а через несколько веков появилась виуэла. Именно она стала   по своей форме первым прототипом гитары. 
Новый инструмент быстро распространялся по Европе. Со временем название «гитара» претерпело большие изменения. В Древней Греции «гитара» имела название «кифара», которое перешло в Испанию как латинское «cithara», затем в Италию как «chitarra», а позже во Франции и Англии появилось «gitar».  Несмотря на перемены, гитара продолжает развиваться. И самый значительный период её триумфа – это 16 век. Если до сих пор гитара занимала почетное, но не первостепенное место рядом с виолой, арфой и лютней, то теперь она выходит на первый план. Это важное изменение произошло в середине 16-го века. 

Мода на гитару, начавшись с Испании и Франции, быстро распространяется на Западную Европу. В течение последующих столетий интерес к гитаре то падал, то возрождался абсолютно во всех европейских странах. Исключение составляла Испании, где гитара всегда была на первом плане.

Современные средства коммуникации активно пропагандируют разнообразные стили и направления музыкальной культуры. Не последнее место в этом огромном информационном потоке занимает гитара во всем ее разнообразии. Можно с уверенностью сказать, что сегодня классическая гитара стала неотъемлемой частью мирового академического музыкального искусства. Но также можно сказать и то, что редко какой инструмент имеет столько видов и направлений использования как гитара. Для полной картины можно попробовать собрать их вместе.

В настоящее время классифицировать разновидности гитар можно по разным основаниям:

По способу усиления звука: акустическая гитара, электрогитара, полуакустическая электрогитара, электроакустическая гитара.

По конструкции корпуса: классическая гитара,фолк-гитара, флэттоп  – фолк-гитара, дредноут (вестерн), джамбо, цыганская джазовая гитара.

По диапазону: обычная гитара, бас-гитара, тенор-гитара, баритон-гитара.

По наличию ладов: обычная гитара, безладовая гитара, слайдовая гитара 

По стране (месту) происхождения: испанская гитара, русская семиструнная гитара, гавайская гитара, бразильская.

По жанру музыки: классическая гитара, фолк-гитара, фламенко-гитара, джазовая гитара (оркестровая гитара). 

По роли в исполняемом произведении: соло-гитара. ритм-гитара, бас-гитара.

По числу струн: четырёхструнная, шестиструнная гитара, семиструнная гитара, двенадцатиструнная гитара.

Надо заметить, что существует большое количество менее распространённых  форм гитар с увеличенным числом струн. Имеет место как простое добавление струн для расширения диапазона инструмента (например,  пяти- и шестиструнные бас гитары), так и удваивание или даже утраивание нескольких либо всех струн для получения более  насыщенного  тембра звука. Также встречаются гитары с дополнительными (чаще одним) грифами для удобства сольного исполнения некоторых произведений.

К этому типу можно отнести следующие инструменты: гитара русская акустическая новая (ГРАН), укулеле, гитара, стик – электрическая тэппинговая гитара. 

Ценнейшее качество гитары – она умеет быть самым камерным  инструментом. Кто-то заметил, что любой другой инструмент нарушает тишину, а гитара ее создает. Может быть, поэтому так велико число желающих освоить этот прекрасный инструмент, удивляющий разнообразием видов, а также приемов и способов игры на нём.

Думаю, что никто не станет спорить, что музыка – это самое мимолётное из всех видов искусства. Она перестаёт существовать, как только кончается её исполнение. И поэтому время, когда звучат инструменты, бесценно и неповторимо. Это знают люди во всём мире, поэтому ценят и берегут  созданные веками музыкальные инструменты. Да, с давних времён в состав культуры каждого народа входит инструментальное творчество наравне с другими видами искусства.

Звук гитары, перенесенный через многие столетия, продолжает завораживать, привлекать к себе внимание не только композиторов как классической, так и эстрадной музыки, но и многочисленных исполнителей и любителей музыки. Именно перед ними, как и в предшествующие столетия, стоит высокая задача сохранения и утверждения высокого престижа гитары.

Сейчас гитара – самый распространенный музыкальный инструмент. Это и сольное исполнение, и сопровождение старинного и современного романса, туристкой и студенческой песни. Гитара – непременная участница искусства фламенко, цыганских песен и  плясок, а в джазе она заняла место банджо. И конечно, она прекрасно сочетается в ансамбле с другими инструментами – скрипкой, домрой, мандолиной, балалайкой. Также составляются ансамбли из одних гитар.

Гитарное искусство постоянно развивается. Виртуозные и выразительные возможности самого инструмента и исполнителей  дают основания надеяться на дальнейший расцвет искусства игры на гитаре.
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