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12 ноября 2023 года исполнилось 190 лет со дня рождения выдающегося русского композитора Александра Порфирьевича Бородина. Это необыкновенная, уникальная и многогранная личность, о которой можно с уверенностью сказать, что такие гении рождаются раз в сто лет. Представители разных отраслей науки на протяжении веков спорят о том, может ли один человек совмещать в себе многие таланты, некоторые из них высказывают мнение, что занятие серьезной наукой и музыкальным искусством не совместимы. Однако, жизненный путь А.П. Бородина опровергает эту теорию.
Поистине, Бородин – гений, обладавший множеством талантов: профессор химии, имел ученую степень доктора медицины, общественный деятель, организовавший первые в России женские высшие врачебные курсы,
знаменитый композитор, писал стихи, поэмы, басни.

Вот сколько Александру Порфирьевичу Бородину досталось даров – и могучий ум ученого, и гений композитора, и литературный талант.
Невероятно удивительная личность, и удивительна судьба этого необыкновенного человека, прославившего науку, историю, культуру и искусство своей Родины далеко за ее пределами.

Изучение жизни и творчества этого выдающегося русского гения способствует формированию глубокого чувства уважения и гордости за своего соотечественника, подарившего миру бессмертные произведения искусства, прославлявшего свою Родину на научном и культурном поприще.
Александр Порфирьевич Бородин родился 31 октября (12 ноября) 1834 года в Петербурге. В официальных бумагах он числился сыном крепостного крестьянина Порфирия Ионовича Бородина, а по факту рождения его отцом был князь Лука Гедианов (Гедеванишвили) – представитель знатного и богатого старинного грузинского царского рода. Случилось так, что 62-летний князь Лука Гедианов, после неудачного брака, влюбился в 25 летнюю красавицу – дочь нарвского военного Авдотью Константиновну Антонову. Князь забрал ее в свой дом, там и появился на свет их общий сын - Александр.

Поскольку тогда общество не признавало внебрачные связи, Гедианову пришлось записать Александра сыном своего слуги-камердинера и его жены, поэтому Саша, в крови которого текла княжеская кровь, стал считаться крепостным собственного отца. 

Мать Александра была женщиной малообразованной, но умной и энергичной. Когда князь стал задумываться о будущем своего сына, то предложил отдать его на обучение сапожнику, но Авдотья воспротивилась: ее Сашенька должен получить образование, должен подняться в высшее общество. Однако, происхождение не позволяло Александру поступить на обучение в гимназию. Тогда, по настоянию матери, ему наняли гувернера, пригласили лучших учителей, которые вели домашнее обучение по всем предметам гимназического курса.

Видя его интерес к военному духовому оркестру Семеновского полка, мать пригласила к Саше первого учителя музыки – это был солдат-флейтист, затем мальчика стали обучать игре на фортепиано и виолончели. Юный музыкант схватывал все быстро, налету, пробовал сочинять. 
Незадолго до смерти, старый князь дал своему сыну вольную, подарил ему с матерью просторный четырёхэтажный особняк и обеспечил достойное финансовое будущее. 
Мальчик рос, у него было множество увлечений, но более всего проявилась страсть к химическим экспериментам, однако не только волшебные превращения порошков и микстур занимали мальчика, он продолжал испытывать влечение и к музицированию. 

И вот Александру исполнилось 17 лет, он блестяще экстерном сдал экзамены за гимназический курс и страстно мечтал продолжить свое обучение. Но, несмотря на незаурядные способности юноши, на вольную грамоту, делавшую его свободным, по происхождению он оставался сыном крепостного, поэтому дорога в университет для него была закрыта. 

Мать, задействовав связи и деньги, записала сына в купеческое сословие, это позволило Александру стать студентом Медико-хирургической академии в Петербурге. В университете Александр с увлечением изучал медицину, естествознание и особенно химию, которой он занимался у выдающегося русского ученого химика Н.Н. Зинина. Педагог отмечал большой талант своего студента, но и выказывал недовольство тем, что Бородин не все свое время отдает науке. И действительно, свободное от академии время Александр посвящал музыке. 

После окончания академии Бородин поступает на службу врачом-ординатором во второй Военно-сухопутный госпиталь. Там произошло его знакомство с никому еще тогда неизвестным Модестом Петровичем Мусоргским. Молодых людей сблизил интерес к музыке, о которой они вели продолжительные беседы.

Параллельно с работой в госпитале Бородин начинает преподавать в академии: читает лекции и ведет семинары. 

В 25 лет А. Бородин успешно защитил диссертацию на ученую степень доктора медицины, и тут же медицину забросил, теперь его внимание целиком захватила химия. Профессор Н.Н. Зинин рекомендовал своего талантливого ученика для стажировки за границей, предложил его кандидатуру для участия в конгрессе химиков. Там он подружился с молодыми русскими учёными: Д. Менделеевым, И. Сеченовым, Э. Юнге и другими. Все они страстно любили музыку. Нередко всей компанией, несмотря на скромный материальный достаток, ездили в ближайшие города, где слушали симфоническую и органную музыку, оперные спектакли.
В Гейдельберге Бородин тоже сочиняет, в основном камерно-инструментальные ансамбли. Они сразу же охотно исполняются на музыкальных вечерах. 

Несмотря на сильное влечение к музыке и на успех сочинений, Бородин продолжает относиться к музыкальным занятиям как к второстепенному делу – так велика была его увлеченность наукой.

Когда в Гейдельберг на лечение приехала молодая талантливая пианистка Екатерина Сергеевна Протопопова, которая исполняла мало кому тогда известных Шумана, Шопена. Музыка была совершенно необычная, неслыханная, она открыла новый поэтичный мир композиторов-романтиков. Скоро Александр и Екатерина уже не могли обойтись друг без друга. 

Много лет спустя Е.С. Протопопова рассказала об этом времени в своих письмах: гуляли по живописным окрестностям, он не решался коснуться ее руки, вместе ходили в концерты. Влюбленные решили пожениться. Друзья отмечали, что перед своей супругой Александр Порфирьевич буквально благоговел. Будучи великолепной пианисткой и чутким музыкантом, она была его единственным критиком и цензором, с мнением жены Бородин всегда считался.

По возвращению из заграничной поездки, Бородин в доме своего друга доктора С.П. Боткина познакомился со знаменитым композитором Милием Балакиревым, они разговорились о сочинительстве, и Балакирев пригласил ученого химика на вечер своего музыкального кружка, который впоследствии музыкальный критик В.В. Стасов назовет «Могучей кучкой». 

После пары вечеров Александр Бородин стал постоянным участником кружка. Балакирев изменил отношение Бородина к занятиям композиторством, которое профессор химии считал развлечением и чувствовал себя дилетантом на этом поприще. 

Атмосфера, царившая на музыкальных собраниях, высокий энтузиазм молодых композиторов не могли оставить равнодушным Бородина. Он принимается за сочинение первой симфонии, но работа растягивается на 5 лет из-за огромной занятости научной и общественной деятельностью. В эти годы он создает лучшие свои романсы и песни. Почти половина из них написана на поэтические тексты самого композитора. 

Композиторы «Могучей кучки» считали себя последователями М.И. Глинки. В своих сочинениях они опирались на фольклор, вели просветительскую работу, старались сделать музыку понятной широкой публике. 

В 1869 году Бородин принимается за сочинение оперы «Князь Игорь» и Второй симфонии. Работа продвигалась очень медленно. Он в шутку называет себя «воскресным композитором», потому что времени на музыку из-за огромной занятости почти не остается. Его друзья-композиторы радуются, когда Бородин болеет, потому что он не выходит из дому и может сочинять. 

Помимо огромной занятости научной, педагогической и общественной деятельностью, Бородин пропагандировал музыкальное искусство будучи членом состава директоров РМО, участвуя в работе Петербургского кружка любителей музыки, занимаясь руководством созданными им в Медико-хирургической академии студенческим хором и оркестром.

Много времени и сил Бородин отдавал открывшимся в 1872 г. в Петербурге Высшим женским медицинским курсам - первого высшего учебного заведения для женщин.
Музыка Бородина становится широко известна, ее полюбили не только в России, но и за рубежом. Симфонии и квартеты Бородина завоевывают мировую славу и становятся популярны в Европе и в Америке. В эти годы Бородин сочиняет симфоническую картину «В Средней Азии», несколько произведений камерно-вокального жанра, «Маленькую сюиту» для фортепиано.

Чудесная Маленькая сюита была посвящена Бородиным интересной и неординарной личности – Марии-Клотильде-Елизавете Луизе де Мерси-Аржанто, бельгийской аристократке, пианистке, одной из первых красавиц парижского высшего света. 

Впрочем, когда Бородин подписал в нотах своё посвящение, Мария-Клотильда уже была не такой юной и сверкающей, как когда-то, когда она кружила голову Наполеону III и миллионеру Оппенгейму. Графиня Мерси-Аржанто была большой поклонницей русской музыки, сама исполняла многие сочинения русских композиторов по всей Европе. В последние годы жизни она выучила русский язык и переехала в Россию, где нашла свой приют в семье Цезаря Кюи. 

Одним из выдающихся романсов этого периода является романтически-трагический романс-элегия на стихи Пушкина «Для берегов отчизны дальной», написанный под впечатлением преждевременной смерти Мусоргского, с которым Бородин много лет дружил и поверял ему свои мысли. 

Мусоргский, видя, что работа над оперой «Князь Игорь» тормозится, торопил композитора и часто ему говорил: «Оставь ты свои альдегиды, химию! Ты же музыкант! Музыкант, композитор». 

В тот скорбный день, 16 марта 1881 года, Бородин читал лекции курсисткам в Николаевском военном госпитале, и все время поглядывал в окно, потому что в этом же госпитале, в палатах за затхлыми коридорами умирал Мусоргский. Бородин это знал и понимал чутьем бывшего врача, что вот-вот все решится.

Когда он подошел к палате, дверь была закрыта. Бородин взялся за ручку, и оттуда вышел доктор Бертенсон, который помог устроить бывшего гвардейского офицера Мусоргского, уже нищего, в военный госпиталь под видом тяжело больного денщика, и сказал: «Преставился. Только что».

И для Бородина все как бы оборвалось. Оборвалась и работа над оперой «Князь Игорь». 

Когда прошло 40 дней со дня смерти Мусоргского, Бородин, еще не придя в себя, решил отвлечься, он взял с полки томик Пушкина, который давно не перечитывал и увидел слова: 

«Но там, увы, где неба своды

Сияют в блеске голубом,

Где тень олив легла на воды, 

Заснула ты последним сном».

Под впечатлением от стихотворения, Бородин сел за рояль, аккорды заполнили кабинет – и так появился романс, который стал последним словом, обращенным к его другу Мусоргскому - хотя стихи Пушкина и посвящены женщине.

Работа над главным произведением жизни, как считал сам Бородин - оперой «Князь Игорь» длилась 18 лет, но Бородину так и не удалось ее завершить из-за огромной перегруженности научной и общественной деятельностью. К тому же Бородин всегда был строг к самому себе, предъявляя самые большие требования, он считал это непременным условием «нравственной гигиены», как он сам говорил. 

Он никогда ни в чем не делал себе поблажек, отдавал себя всего людям: своим друзьям, студентам, заботился о слушательницах врачебных курсов, о своей жене. 

Огромная нагрузка в академии, неустроенный быт, болезнь жены, отсутствие режима, необходимого для научной и творческой работы, – все это вызывало чувство усталости – духовной и физической. 

15 февраля 1887 г. в последний день Масленицы по инициативе А.П. Бородина для профессорского и преподавательского состава академии была организована костюмированная вечеринка. Вечер удался на славу. 

Александр Порфирьевич был в тот день одет в русскую красную рубашку-косоворотку и высокие сапоги. Он оживленно балагурил, смешил всех своими забавными каламбурами, танцевал, шутил. И вдруг пошатнулся, побледнел и упал во весь рост. Его сердце остановилось, оно не выдержало такой невероятной нагрузки.

В музыкальном творчестве А.П. Бородина наиболее значимой является тема патриотизма, свободолюбия и величия русского народа, она совмещает в себе эпическую широту, мужественность и глубокий лиризм.

Эта тема нашла отражение в вокальном творчестве композитора, в котором он впервые в истории русского романса вводит образы русского богатырского эпоса, а также идеи освободительной народной борьбы, яркими примерами таких воплощений служат романсы «Спящая княжна» и «Песня тёмного леса». 

Романс «Спящая княжна» отличается красочностью музыкального языка, изобразительностью. Оцепенение, зачарованный сон княжны переданы неторопливым движением музыки в характере колыбельной.
Но этот романс - не простая сказка, в образе спящей княжны Бородин аллегорически изображает Россию, её могучие, но дремлющие народные силы. В сказочном сюжете романса скрыта светлая надежда, что когда-нибудь для Родины наступит «час пробуждения».

Опера «Князь Игорь», созданная А.П. Бородиным, стала замечательным образцом национального героического эпоса в русской музыке. 
Бородин приступил к ее написанию еще в 1869 году, когда почти все кучкисты работали над операми: М. Мусоргский над «Борисом Годуновым», Балакирев над «Жар-птицей», а Римский-Корсаков заканчивал «Псковитянку». Бородин тоже хотел заняться написанием оперы, но не мог подобрать подходящий сюжет.

В.В. Стасов предложил ему написать оперу на основе известного древнерусского произведения «Слово о полку Игореве». Идея вдохновила композитора. Перед тем, как начать писать музыку, Бородин долго изучал летописи, исторические документы, документальные исследования о половецких племенах, слушал старинную музыку, съездил в Путивль – древнерусский город, откуда начал свой поход Князь Игорь. 
Музыка оперы основана на интонациях народных песен – русских и восточных. Яркими красками написаны народные сцены, как русские, так и восточные. Русь и Восток показаны в опере многогранно и правдиво.

Удивительно, но в опере враги русского народа – половцы и их хан Кончак показаны с огромным уважением. В этом, возможно, проявляется менталитет нашего народа – относится бережно не только к культуре и традициям своих предков, но и к этническому наследию всех народностей.
По жанру «Князь Игорь» – это лирико-эпическая опера. Бородин создал грандиозную эпопею, повествующую о борьбе русского народа за свою независимость. Как и поэма «Слово о полку Игореве», опера Бородина проникнута патриотической идеей создания единого и сильного русского государства.
Наиболее выдающимся в симфоническом творчестве Бородина и одним из памятников всей русской и мировой симфонической музыки стала вторая симфония «Богатырская». Она писалась в те годы (1869-1876), когда Бородин работал нал оперой «Князь Игорь». Поиски композитора в этих двух произведениях тесно переплетались между собой. 

Достаточно услышать начало симфонии, чтобы убедиться, насколько метким является ее название. В массивном, грузном звучании в низком регистре утверждается главная тема первой части – короткая, но рельефная, полная могучей силы. Эта тема, близкая по складу русским былинным напевам, является важнейшим образом первой части и всей симфонии. Вторая тема – светлая мелодия в характере русских лирических песен сначала противостоит суровому вступлению симфонии, но вскоре она изменяется, становится энергичной и напористой, приближаясь по характеру к главной теме. 
Вторая симфония при первом исполнении успеха не имела. Друзья Бородина, высоко оценившие «Богатырскую» симфонию, утешали огорченного автора, предсказывая симфонии большое будущее. И, действительно, еще при жизни композитора это замечательное произведение получило широкое признание не только в России, но и в разных странах Европы.
Высокую оценку своего творчества Бородин получил от одного из крупнейших музыкантов Европы, знаменитого венгерского композитора и пианиста Ференца Листа, который всегда восторгался русской музыкой. 
Историческое значение симфонического творчества Бородина велико. Являясь одним из создателей классической русской симфонии, он положил начало новому виду этого направления – эпическому симфонизму. 

Александр Порфирьевич Бородин – гений, соединивший в себе ум ученого, талант музыканта и композитора, поэтический и литературный дар. Бородин обладал неуемной энергией, на любом поприще был востребован и имел высокие достижения: совершал химические открытия, сочинял музыку, равной которой невозможно отыскать, преподавал, занимался разнообразной общественной деятельностью. 

Бородин прожил яркую, но короткую жизнь, поэтому не сумел воплотить все свои замыслы. Но его творческое наследие стало бесценным кладом для всей мировой музыкальной культуры. 
Творчество Бородина уходит корнями в народную музыку. Не используя в своих сочинениях подлинных народных песен, композитор необыкновенно точно воссоздает их характер, все их особенности – и не только русских, но и восточных напевов и наигрышей.
Но самым главным признаком, отличающим творчество Бородина от музыки других композиторов, является эпос, его богатырские образы, возрождающие героические подвиги древних былин. 
В завершении стоит отметить, что люди, которые любят свою страну, всегда интересуются ее историей. В силу этого интерес к опере и симфонии Бородина не угаснет до тех пор, пока существует Россия. «Князь Игорь» и «Богатырская» симфония учат нас уважать свой народ, гордиться своим прошлым и любить свою культуру.

И сегодня продолжают спорить химики и музыканты: кому принадлежит А.П. Бородин – науке или искусству? 

На это может быть только один ответ: А.П. Бородин принадлежит народу, из которого он вышел, и весь его многогранный талант – свидетельство способностей могучего русского народа.
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