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Профессиональное самоопределение
Сегодня общество предъявляет к личности молодых людей ряд требований, среди которых главное место занимает самореализация, то есть умение раскрыть собственный потенциал и реализовать свои внутренние ресурсы в выбранной профессии. Поэтому так актуален вопрос профессионального самоопределения. Когда молодой человек понимает смысл профессии, ее место среди других профессий, когда он реально может оценить свои возможности состояться в этой профессии, тогда можно говорить о социальной зрелости личности. Если профессиональное самоопределение состоится, то состоится и личность, и наоборот, если этого не произошло, то психофизическое самочувствие человека нарушается, он постоянно будет ощущать неудовлетворение собой и жизнью.

Выбор профессии артиста цирка предъявляет к будущему специалисту достаточно жесткие требования: осознанный выбор профессии и соответствие выбранной профессии. Все ли могут быть цирковыми артистами, какие качества необходимо развивать с детства, чтобы быть успешным в профессии артиста цирка? Важную роль играют профессиональная мотивация и профессиональная подготовленность, но важную роль играют также и индивидуально-психологические особенности специалиста (познавательные процессы, темперамент, характер, эмоциональная сфера, способности) и его личностные качества (моральные, волевые, самооценка, коммуникабельность). 
Актуальность работы заключается не только в вопросе профессионального самоопределения молодых людей, но и в том, что профессия цирковых артистов накладывает на них большую ответственность, т.к. через свое мастерство они помогают другим людям занимать активную жизненную позицию, которая красной нитью проходит через выступления; они формирует адекватную самооценку, потому что сами ее имеют; показывают пути самосовершенствования, пути реализации своих способностей. 

По сути, все жанры, в которых выступают артисты, выходят за рамки реальности, не поддаются обычной логике, каждый артист неповторим. Каждому, кто выбирает профессию циркового артиста необходимы умение фантазировать, быть творческим человеком, способным к внутренней мобилизации для преодоления трудностей и препятствий. 
«Цирк - это традиционное классическое искусство, утверждающее общечеловеческие моральные, физические и духовные ценности. Этот вид творчества основывается на виртуозном владении мастерством, заключающим в себя «игру в смертельный риск» - утверждал С.М.Макаров. [6, с. 49]
Не случайно многие называют цирковое искусство полетом фантазии, душой человека, желанием понять смысл жизни и человеческого бытия.
Артист цирка - это профессия, которая предполагает работу на манеже в цирке или на площадке. Каждая профессия имеет свои особенности, но цирковое искусство разительно отличается от всех известных творческих профессий. Цирковые артисты  должны обладать уникальными навыками и умениями, которые помогут им создать соответствующий образ через выполнение разнообразных трюков, акробатических элементов, жонглирование, эквилибр, акробатику и др.

Бытует мнение, что цирк – это увлекательное шоу, хотя на самом деле – это искусство, которому учатся всю жизнь. Выбирая профессию циркового артиста необходимо понимание, что головокружительные трюки – это не самоцель, а способ передачи высших чувств и эмоций: познавательных, нравственных и эстетических.
Главное выразительное средство циркового искусства – трюк, он рассчитан на то, чтобы вызвать у зрителей эмоцию: смех, удивление, испуг, восторг. Все это роднит цирк с другими видами синтетических видов искусств: театром, кино. Но на арене артист творит по законам эксцентрики, демонстрируя высшие возможности человека, что отличает этот вид искусства. Основным выразительным средством циркового искусства является трюк. В переводе трюк означает ловкая проделка, ловкий прием, ухищрение.
Особенность циркового искусства связана и с тем, что цирк дает возможность видеть выступления артистов при круговом обзоре и в воздушной сфере. [1, с. 38]
Все, кто связал свою жизнь с Цирком, убеждены, что цирк – это не просто место работы, это дом, это семья.

Особенность профессии связана с определенными традициями. Одна из них – это постоянные гастроли и переезды. «Только одержимые люди, - писал Ю.Никулин, - могут переезжать из города в город, жить в гостиницах или чужих квартирах, ежедневно часами репетировать». Другая традиция – это творческая неуспокоенность. Артист цирка постоянно работает над созданием новых трюков, технического оснащения номера, продумывает сюжет, костюмы, освещение, музыкальное сопровождение. Но даже когда номер готов, артист продолжает работу над ним: вносит дополнения, усложняет его, меняет комбинации и т.д. Т.е. творческое начало – основа профессии циркового артиста, иначе зритель потеряет интерес, перестанет удивляться и восхищаться.

Понять особенности профессии артиста цирка помогают знания цирковых жанров и их разновидностей. Всего существует восемь основных жанров в цирковом искусстве: акробатика, жонглирование, иллюзионизм, гимнастика, клоунада, эквилибристика, атлетика, дрессировка. Эти жанры имеют давнюю историю возникновения, но цирк не стоит на месте, а развивается и появляются новые жанры: лимбо, эскапа́да, трансформация, цхе́нбурти, музыка́льная сати́ра и др.

Важную роль в современном цирковом искусстве играет хореография, которая придает каждому номеру логику взаимосвязи трюков, показывает через пластику артиста создаваемый образ, придает законченность каждому жесту и номеру в целом.

Цирк, как никакое другое искусство, включает огромное разнообразие жанров: акробатика, эквилибр, атлетика, дрессура, наездники, иллюзион, гимнастика, клоунада. Каждый жанр строится по своим законам, имеет свои традиции и секреты. [4, с. 109]
Разнообразие цирковых жанров позволяет сделать правильный профессиональный выбор, который будет соответствовать интересам и индивидуальным особенностям личности каждого, кто хочет связать свою жизнь с цирковым искусством.
Как же происходит выбор профессий, которых сегодня насчитывается от семи до пятидесяти тысяч? Выбору способствуют разные причины, которые характерны практически для всех профессий, но остановимся на выборе такой профессии как артист цирка. Первый и наиболее известный путь – это рождение в семье цирковых артистов, поэтому в цирковом искусстве так много династий. Другой путь – это впечатления от циркового выступления, полученные в качестве зрителя, когда открываются удивительные возможности человека, когда захватывает дух от красоты, пластики, смелости, виртуозности артистов. Тогда хочется стать таким же, как они. И человек поступает учиться и осваивать эту профессию. И есть третий путь – это путь случайности, когда случайно вместе с другом записался в цирковую студию, когда случайно увидел объявление о наборе на цирковое отделение, когда случайно деятельность циркового артиста стала смыслом жизни. [5, с. 97]
Но выбор профессии на всю жизнь – это одна сторона, которая продиктована направленностью личности, ее интересами, идеалами. А другая сторона – это соответствие выбранной профессии. Все ли могут быть цирковыми артистами, какие качества необходимо развивать с детства, чтобы быть успешным в профессии артиста цирка? 
Профессиональную успешность наряду с профессиональной мотивацией определяют важные профессиональные качества личности: физические данные, нравственно-волевые качеств, индивидуально-психологические особенности, интеллектуальные способности и коммуникабельность. 
Прежде всего – это отличные физические данные, такие как акробатическая гибкость, чувствительный вестибулярный аппарат, способность к прыгучести и способности переносить высокие физические и психологические нагрузки. Одной из главных задач каждой тренировки является развитие внешних физических качеств — осанки, мускулатуры, ее пластичности. Все эти качества развиваются в процессе многочасовых тренировок, поэтому другим, не менее важным, качеством для циркового артиста является физическая выносливость. Выбирая профессию артиста цирка необходимо быть готовым к тому, что основная часть времени посвящена тренировкам, отработкам трюков, репетициям, а артист не может показывать публике свою усталость. Артист цирка всегда должен быть в форме. Каждый день артисты отрабатывают не только номера текущей программы, но и работают над созданием новых номеров для будущих выступлений.
Важное значение для физического развития имеет организация режима питания и здоровый образ жизни, без которых артист просто не выдержит физических нагрузок и не сможет преодолевать трудности при работе над своим мастерством.

Физическая выносливость — это один из секретов успеха в цирковом искусстве, быть готовым к трудностям и их преодолению – это путь развития профессионального мастерства в цирке.
Цирковые актеры отличаются определенными психологическими особенностями личностного: они имеют развитую наблюдательностью, хорошую памятью, широкий кругозор, развитое воображение, т.е. высокий уровень развития познавательных процессов, что дает им возможность осуществлять такие мыслительные операции, как анализ, синтез, абстрагирование, прогнозирование, обобщение и другие.
Труд артиста цирка невозможен и без творческого мышления. Они никогда не останавливаются на достигнутом и постоянно находятся в поиске новых идей для номеров, трюков и спектаклей. Каждый номер – это художественный образ, без которого номер будет просто набором технических элементов. Каждое выступление направлено на то, чтобы заинтересовать зрителя, завладеть его вниманием, пробудить гамму эмоций и вызвать желание прийти на спектакль еще и еще раз. Творческое мышление помогает преодолевать шаблонный подход к исполнению номеров, отказываться от стереотипов, мотивирует к поиску нового, неповторимого. Именно творческое мышление удовлетворяет личностную потребность циркового артиста в самоактуализации. Одной из составляющих творческого мышления является любознательность - проявление интереса к профессии, к новизне; желание изучать различные пути обогащения своей профессиональной деятельности. Любознательность позволяет находить нестандартные решения, расширяет кругозор артиста, рождает творческие идеи, замыслы.

Такие черты характера как упорство и терпение необходимы артисту, потому что только именно они помогают овладевать мастерством и профессионализмом. Каждый номер циркового артиста – это чудеса невозможного, это демонстрация уникальных способностей, выдающихся возможностей человека. Конечно, глядя на артистов цирка во время выступления, создается впечатление легкости исполняемых трюков, артисты излучают улыбки и радость. Эта видимая легкость достается титаническим трудом. Не сразу все получается и только упорство и терпение помогают достигать все новых и новых вершин.

Невозможно представить артиста цирка без развития актерских способностей, которые являются внешним выражением огромной внутренней работы над художественным образом. Высокий уровень развития эмоциональности – важная сторона актера, так как, чтобы изобразить эмоциональные переживания своих героев, они должны сами пережить это состояние внутри, а это зависит от развития эмоциональной сферы и богатого чувственно-конкретного воображения. Актеры цирка, как и представители других актерских профессий, в большей степени способны проявить сложную гамму чувств, они более впечатлительны, и тем не менее, они способны контролировать свои эмоции в повседневной жизни. 

Очень важными для артиста цирка являются готовность к ежедневному риску и способность преодолевать страх. И хотя цирк ассоциируется с весельем и праздником – это одна из самых травмоопасных профессий, связанных с риском для жизни. Трюки, которые лежат в основе любого номера, не знают границ сложности. Важно, чтобы артист цирка проявлял интерес к трудностям и их преодолению, был нацелен на познание сложных элементов и трюков. 

Профессия циркового артиста связана с высоким уровнем стресса, что проявляется в высоком уровне нервно-психической напряженности. Очень важно уметь в любой ситуации принять ответственность на себя, а не перекладывать ее на других и обстоятельства, периодически проводить переоценку своей личности.

Основное место в профессиональной деятельности артистов цирка является межличностное общение. Коммуникабельность – черта необходимая для успешного профессионального роста циркового артиста. Умение эффективно выстраивать деловое общение, конструктивно решать конфликтные ситуации – не только показатель культуры и воспитанности специалиста, но создает условия для положительного микроклимата в труппе. А это создает условия для достижения коллективом больших творческих успехов.

Артист цирка должен быть требователен к себе, он должен адекватно соотносить насколько его личностные особенности согласуются с необходимыми требованиями профессии и вести постоянную работу по формированию адекватной самооценки и уровня притязаний. Требовательность к себе связана с волевыми качествами личности цирковых актеров, такими как ответственность, исполнительность, решительность, смелость, самоконтроль, трудолюбие и многими другими.

Для артиста цирка очень важно быть успешным как в собственных глазах, так и в глазах зрителей, коллег, средств массовой информации. Успешность ведет артиста по пути развития интеллекта, общительности, смелости, повышения стрессоустойчивости и  снижения тревожности. Успешность дает возможность артисту вести за собой зрителя, вызывать у него доверие и восхищение.

В цирке трудятся очень много артистов - это акробаты, эквилибристы, атлеты, дрессировщики, наездники, иллюзионисты, воздушные гимнасты, клоуны. В разных цирковых профессиях существует по несколько разных специализаций: например, гимнасты могут работать в таких жанрах: воздушный полёт, гимнаст на кольца, на полотнах, на трапециях или на ремнях и т.д. 

И для всех артистов цирка характерны описанные физические и психологические особенности личности. 
Таким образом, прежде чем выбирать профессию, необходимо как можно полнее узнать ее специфику, ее положительные и отрицательные стороны, необходимо определиться с мотивом выбора профессии и адекватной оценкой своих способностей и возможностей по их реализации в профессии. И если профессия станет судьбой, то человека ждет успешная и счастливая жизнь.
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