Толпегина Зоя Яковлевна,

ГУДО Детская школа искусств № 1 г. Маркса
«Новые веяния»
Вторая половина XIX  века – время могучего расцвета русской музыки, всего русского искусства. По словам одного из друзей Чернышевского, это было удивительное время. Каждый, кто хотел читать и учиться, думал о дальнейшей судьбе России. После поражения в Крымской войне по стране прокатилась волна крестьянских восстаний. Народный гнев выражал ненависть к рабству, к крепостному праву. О воле писали Герцен в «Колоколе» и Чернышевский в «Современнике». Эпоху 60-х годов принято исчислять с 1855 года, когда новые веяния проникали повсюду: в науку, литературу, живопись, музыку, театр. 

Россию прославили такие имена как:

1. в химии:

- Дмитрий Иванович Менделеев (1834 - 1907) это русский учёный - энциклопедист: химик, физикохимик, физик, метролог, экономист, технолог, геолог, метеоролог, нефтяник, педагог, воздухоплаватель, приборостроитель. Профессор Императорского Санкт-Петербургского университета; член-корреспондент Императорской Санкт-Петербургской Академии наук. Среди самых известных открытий - периодический закон химических элементов, один из фундаментальных законов мироздания, неотъемлемый для всего естествознания. Автор классического труда «Основы химии».
- Александр Михайлович Бутлеров (1828 – 1886) – русский химик, профессор, создатель теории химического строения органических веществ, родоначальник «бутлеровской школы» русских химиков, учёный- пчеловод, ректор Императорского Казанского университета в 1860—1863 годах).
2. в математике: 
- Софья Васильевна Ковалевская (1850 - 1891) - русский математик и механик, с 1889 года - иностранный член-корреспондент Петербургской академии наук. Первая в мире женщина - профессор математики.
3.в медицине:

- Сергей Петрович Боткин (1832 - 1889) - русский врач-терапевт, патолог, физиолог и общественный деятель, создатель учения об организме как о едином целом, подчиняющемся воле; профессора Императорской Медико-хирургической академии с 1861 года).
4. в литературе:

- Лев Николаевич Толстой, Иван Сергеевич Тургенев, Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин, Александр Николаевич Островский, Антон Павлович Чехов;

5. в живописи:

- Василий Григорьевич Перов, Иван Николаевич Крамской, Илья Ефимович Репин, Виктор Михайлович Васнецов, Исаак Ильич Левитан, Василий Иванович Суриков, Алексей Кондратьевич Саврасов. Они связаны с «Товариществом передвижных выставок» - объединением российских художников, которое  возникло в последней трети XIX века и просуществовало до 1923 года. По словам В.В. Стасова, их искусство – это гордость и слава России. Передвижники проводили многочисленные выставки своих картин в разных городах России. Большую помощь им оказал Павел Михайлович Третьяков – богатый меценат. Он покупал лучшие творения этих передовых художников для знаменитой галереи, которую в 1892 году передал в дар Москве.
Важные изменения произошли и в музыкальной жизни России. Огромное значение в этом имело создание в 1859 году в Петербурге, а затем и в Москве Русского музыкального общества, у истоков которого стоял известный пианист и композитор А.Г. Рубинштейн. В отличие от аристократических салонов, РМО устраивало многочисленные концерты, стремясь «сделать хорошую музыку доступной большим массам публики». [3,104]
В 1862 году в Петербурге была открыта первая в России консерватория под руководством А.Г. Рубинштейна, а в 1866 Московскую консерваторию возглавил известный музыкант и педагог Н.Г. Рубинштейн. Учреждение этих вузов имело большое значение в отечественной культуре и вскоре принесло свои плоды. Так, величайшим композитором мира стал П.И. Чайковский, окончивший Петербургскую консерваторию в 1965году. Немалую роль сыграла и организованная М.А. Балакиревым в 1862 году Бесплатная музыкальная школа, целью которой было дать любителям музыки основные теоретические понятия, навыки хорового пения и игры на инструментах оркестра. 

В это же время важное место в музыкальном искусстве России заняли П.И. Чайковский и «Новая русская школа» В эту группу, которую В.В. Стасов назвал «Могучей кучкой», вошли композиторы М.А. Балакирев, Н.А. Римский - Корсаков, М.П. Мусоргский, А.П. Бородин и Ц.А. Кюи. 

Они называли себя прямыми продолжателями традиций М.И.Глинки и А.С. Даргомыжского. Ведущей темой в их музыке была жизнь русского народа, его думы, стремления и мечты:

- Так, всё творчество М.И. Мусоргского пронизано горячей любовью к народу, тревогой за его судьбу и верой в его силы;  

- богатырскую мощь Руси воспел А.П. Бородин;

-  мир народных сказок, легенд и былин составляет основу опер Н.А. Римского - Корсакова.

В. Стасов писал: «Эти композиторы не посторонние гости, они «свои» в том мире, откуда вынеслись на свет народные песни…» [1,135]
Большинство композиторов «Могучей кучки» систематически записывали, изучали и разрабатывали образцы фольклора. Вспомним сборники «40 русских народных песен» М.А. Балакирева и «100 русских народных песен» Н.А. Римского - Корсакова. «Кучкисты» использовали народные напевы в симфонических и в оперных произведениях: «Царской невесте» и «Снегурочке» Римского - Корсакова, «Хованщине» и «Борисе Годунове» Мусоргского, «Князе Игоре» Бородина. 

Эти авторы с большим интересом относились к музыкальной культуре других народов. Они обращались к украинским, грузинским, испанским, чешским, сербским и другим национальным сюжетам и мелодиям.  

Идя по пути М.И. Глинки в его «Руслане и Людмиле», «кучкисты» красочно рисовали Восток: Среднюю Азию и Кавказ, например, в симфонических сочинениях «Тамара», «Исламей», в романсах Балакирева, в половецких актах «Князя Игоря» Бородина, в «Шехеразаде» и «Золотом петушке» Римского - Корсакова, в плясках персидок в «Хованщине» Мусоргского.

Создавая произведения для народа, участники Балакиревского кружка часто обращались к программности. Этим словом принято называть инструментальные сочинения, в которых образы и сюжеты поясняются самими авторами в текстах или их заголовках:

- в приложении к симфонической картине «Садко» Римского - Корсакова дан отрывок одноименной былины; 

- в поэме «Тамара» Балакирев отразил образы Лермонтова; 

- Бородин в ремарке  сочинения «В Средней Азии» поясняет, что он рисует «бескрайние просторы киргизских степей, по которым движется караван»; 

- в сюите «Шехеразада» Римский – Корсаков воплощает в музыке отдельные картины известных арабских сказок «Тысяча  и одна ночь».

Программными являются и многие другие сочинения композиторов «Могучей кучки»: «Ночь на Лысой горе» и «Картинки с выставки» Мусоргского, «Король Лир» Балакирева, вокальный цикл «Тринадцать музыкальных картинок» Ц.А.Кюи - один из ярких опытов композитора в сфере музыки, посвященной детям. 

Считается, что восприятие программной музыки значительно легче, чем непрограммной. Название сочинения направляет фантазию слушателя и исполнителя, помогает понять произведение. Развивая творческие принципы  своих великих предшественников Глинки и Даргомыжского, «кучкисты» вместе с тем были и смелыми новаторами. По словам Кюи, «они старались в области музыки проложить новые дороги, новые источники и сюжеты». [1,137] Преодолевая преграды и нападки со стороны критики, передовые композиторы упорно продолжали дело развития национального искусства. Стасов писал: «Товарищество Балакирева победило и публику, и музыкантов. Оно посеяло новое благодатное зерно, давшее вскоре роскошную и плодовитейшую жатву».  [2,13]
Стремясь к широкому распространению своих взглядов на искусство, «кучкисты» активно участвовали в концертах РМО и Бесплатной музыкальной школы, в которых звучала музыка русских и зарубежных авторов. Например, Первая симфония Бородина, сочинения Даргомыжского, Берлиоза, Шумана, Листа.

В качестве выразителей взглядов новой русской школы с критическими статьями в прессе выступали Стасов, Кюи, Бородин и Римский-Корсаков.

Всё богатство творчества членов «Могучей кучки» воплощено в самых разных жанрах и формах: инструментальных ансамблей, поэмах, картинах, увертюрах, симфониях, романсах и песнях. 

Но наиболее ярко их новаторство проявилось в операх Римского – Корсакова, Мусоргского и Бородина. В них авторы обращались к русской литературе, («Борис Годунов» и «Сорочинская ярмарка» Мусоргского, «Снегурочка» и «Ночь перед рождеством» Римского – Корсакова, к древней летописи («Князь Игорь» Бородина), к истории («Борис Годунов» и «Хованщина» Мусоргского, «Царская невеста» Римского - Корсакова), к сказке («Золотой петушок» Римского – Корсакова) и к другим сюжетам.

«Могучая кучка» как творческий коллектив просуществовала до середины 1870-х годов. Причинами ей постепенного распада являются смерть 42-х летнего Мусоргского, внезапный уход из жизни Бородина и семейные проблемы организатора «Новой русской школы». «Могучая кучка» появилась благодаря М.А. Балакиреву, который в 1855 году приехал в Петербург из Казани. Этот 18- летний одарённый юноша с большим успехом выступал в качестве пианиста на концертной эстраде. Критик  А.Н. Серов отметил в печати, что «талант Балакирева - находка для нашей отечественной музыки» [3,20], а Глинка восторженно называл его своим будущим преемником. Особенно большое значение имело для молодого исполнителя знакомство и многолетняя дружба с выдающимся критиком В.В. Стасовым. В 1856 году на одном из концертов Милий Алексеевич встретился с Цезарем Кюи – студентом Военно-инженерной академии, затем у Даргомыжского он познакомился с 18-летним гвардейским офицером Модестом Мусоргским. В 1862 году к кружку присоединились Н.А. Римский-Корсаков и А.П. Бородин. Так появилось творческое содружество пяти русских композиторов, в котором М.А. Балакирев, благодаря своей воле, энергии и музыкальному дарованию был учителем, организатором и вождём. Огромную роль в деятельности «Могучей кучки» сыграл В.В. Стасов, который нередко подсказывал сюжеты, помогал в их разработке и многое сделал для пропаганды творчества участников кружка. Они часто собирались у сестры Глинки Л.И. Шестаковой, у Ц.А. Кюи, В.В. Стасова, А.С. Даргомыжского и оживлённо обсуждали новые сочинения своих товарищей. Тесная дружба связывала «Кучкистов» с писателями И.С. Тургеневым и А.Ф. Писемским, с художником И.Е. Репиным, с композитором П.И. Чайковским.
Приезжая из Москвы, Чайковский бывал у Балакирева, Римского – Корсакова, Бородина. В. В. Стасов называл Петра Ильича шестым членом их кружка. Уже в конце 1870-х годов музыка участников «Могучей кучки» завоевало широкую известность не только в России, но и за рубежом. Горячим поклонником и другом «Новой русской школы» были Ф. Лист. Большой интерес к творчеству М. Мусоргского проявляли К. Дебюсси, М. Равель, Л. Яначек. На великих традициях балакиревцев профессор Петербургской консерватории Н.А. Римский – Корсаков воспитал целое поколение молодых музыкантов, среди которых Глазунов, Лядов, Аренский, Ипполитов – Иванов и многие другие.

Передовая творческая молодёжь общалась в различных объединениях и коммунах – маленьких студенческих общежитиях, описанных Н.Г. Чернышевским в романе «Что делать?». Таковыми являлись «Артистический кружок» А.Н. Островского, «Художественная артель», положившая начало «Товариществу передвижников», музыкальный союз «Могучая кучка». 

«В начале 1860-х годов жизнь русская проснулась от долгой нравственной и умственной спячки, прозрела. Во всех сферах и на всех поприщах искали новые пути. Молодость и сила, свежесть мысли царила везде, бодро шла вперёд и ломала без сожаления всё, что находила устарелым и ненужным», - писал И.Е. Репин. [2,41]
Такое сочетание национальных традиций и смелого новаторства способствовало развитию русского музыкального искусства и всей отечественной культуры, получивших мировое признание.
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