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Экономическая категория - собственность

Собственность определяет отношения связанные с принадлежностью благ, ресурсов, объектов. Хозяйственная деятельность всегда связана с тем, что у каждого экономического объекта существует собственник. Юридически собственник это хозяин, который имеет право на тот или иной объект.

Экономические отношения многообразны по своей сути. Судьбы людей и вещей во многом зависят от того, что входит в собственность.

Формы собственности сложились объективно в процессе эволюции экономических отношений. Коллективная форма собственности была характерна для социалистической системы хозяйствования, а для капиталистического ведения хозяйства характерна тяга к частной собственности.

Уровень и образ жизни во многом определяется тем как и каким образом проходят отношения собственности, переход права одних на эту собственность к другим и от форм и отношений собственности зависит эффективность использования ресурсов, их содержание и наращивание экономического потенциала.

Одним из фундаментальных достижений экономической теории является научное обоснование необходимости существования многообразия форм собственности. 

Проблема отношений собственности является на протяжении многих лет объектом споров и дискуссий ученых экономистов.[2, 134]

Актуальность данной темы не вызывает сомнений. Собственность всегда играет огромную роль в жизни общества и человека. Как показывает история из-за собственности и ее обладанием разворачивались кровавые события. Поэтому так необходимо четкое понимание того, что эта проблема должна ставиться деликатно и в то же время достаточно жестко. Человек, который владеет собственностью, обязан знать, по каким правилам ведется игра. Исходя из вышесказанного, делаем вывод о том, что тема собственности в любых проявлениях будет актуальна там, где существует рыночная экономика. 
Экономические школы по-разному определяют собственность и ее сущность.

В теории марксизма собственность - это категория выражающаяся в присвоении средств производства через систему создаваемых материальных благ в процессе производства, распределения, обмена и потребления. 

В этой связи должно быть признано право принадлежности материальных благ не только конкретным субъектом, но и другими субъектами экономических отношений. Общественное мнение способствует возникновению права собственности.

Западные экономисты рассматривают собственность как реальное взаимодействие собственника с его имуществом. Здесь отношения собственности выступают лишь как отношение человека к вещи.

Право собственности - это юридическая категория которая возникает из коллизии установленных законом правил, которые дают объяснение, какими вещами собственник может распоряжаться и при каких условиях.

В этих условиях необходимо различать экономическую и юридическую категории собственности. Юридическая категория есть по сути закрепление в законе объективно сложившихся отношений присвоения и использования собственности на практике.

Собственность определяет субъективно-объективные отношения в которых субъектами выступают - человек, товарищества, ассоциации, трудовые коллективы, государство, работники государственного аппарата, а объектом выступают средства производства и рабочая сила.[2, 135]

В процессе производства собственность на материальные условия производства и на рабочую силу уравновешивают друг друга, ибо они не могут существовать один без другого.

Марксизм определяет, что собственность на средства производства является определяющей по отношению к собственности на предметы производства, потому что она определяет цель и характер общественного производства, а исходя из этого и отношения в социально-экономической структуре общества, а также отношения между классами и социальными группами.

Экономическая власть теснейшим образом связана с собственностью. Производством как правило управляет собственник средств производства. Собственность - это источник экономической власти. Она охватывает различные аспекты присвоения, пользования, владения и распоряжения факторами производства, продуктами труда, и конечно определяет стратегию и тактику развития производства, а также осуществляет контроль за ними.  

Главным элементом определяющим основу собственности является присвоение. Это есть отчуждение собственности одним человеком собственности другого человека или группы людей. Она осуществляется как экономическим так и насильственным  и юридическим способом. 

В отношении понятий присвоения и отчуждения необходимо отличать владение, пользование и распоряжение.

Владение – это неполное, частичное присвоение. Владелец – представитель средств производства. Он является персонифицированным представителем собственника. Владение – функционирующая собственность при условиях, определяемых собственником. Например, аренда и кредит, которые предполагают срочность, платность, возвратность, а также присвоение части дохода.

Пользование – фактическое применение вещи в зависимости от ее назначения. Пользование представляет собой форму реализации владения и собственности. Если владение есть функция собственности, то пользование есть функция владения.

Распоряжение – это принятие решений владельцем или другими лицами по поводу функционирования объекта собственности, основанное на праве предпринимателя передавать в пользование имущество в пределах, дозволенных собственником.[2, 136]

Важно отметить то, что предприниматель в рыночной экономике может и не быть собственником, однако он в обязательном порядке должен иметь права владения, пользования и распоряжения. В Российской Федерации в Законе «О предприятиях и предпринимательской деятельности» говорится о том, что собственник не должен вмешиваться в деятельность предприятия после заключения договора с управляющим. Он имеет право вмешать только в том случае если только предусмотрено заключенным договором, уставом предприятия и законодательством РФ.

Элементы, каковыми являются, владение, пользование и распоряжение представляют собственность как единое целое. Связь между этими элементами такова: распоряжение определяется пользованием, пользование определяется владением, владение определяется формами собственности.

Право собственности санкционировано обществом, поведением и отношением между людьми, которые возникают в связи существования экономических благ и их использования.

Формы собственности находятся в постоянном развитии. По мере развития цивилизации менялись и отношения собственности, принимая самые разнообразные формы. Это дает основание утверждать, что собственность есть историческая категория.[2, 137] 
Есть утверждение, что рыночная экономика основывается лишь на частной собственности. Однако это опровергается тем, что эта экономика опирается на полиформизм собственности.

Общество в своем развитии прошло разнообразные формы собственности и наибольшее значение имеют государственная и частная собственность.

Сегодня в мире мы не встретим ни одно государство, которое не имело бы интерес к хозяйственной деятельности. В развитых экономически странах валовой национальный продукт, который распределяется при помощи налогов, составляет от 30% до 50%. Доля в основных фондах в западных странах составляет от 7% до 30% и более.

Сферой применения государственной собственности в экономике составляют те отрасли экономики, где велика потребность в государственном регулировании напрямую. Еще одной сферой применения государственного вмешательства государства является спасение терпящих банкротство частных предприятий. Их национализируют, затем происходит санация и в последующем реприватизация.[2, 138] 

Как показала история экономического развития человечества, государственная собственность может быть эффективной. Преимущества данной формы собственности перед другими состоит в том, что она способна на макрорегулирование, оптимизацию экономики, достигать эффективности, которая ориентирована, прежде всего, на человека.

Вместе с тем, опыт экономического развития стран показывает, что государственная собственность в большинстве случаев функционирует с меньшей эффективностью, чем другие формы. Это, прежде всего, связано с тем, что государственное регулирование осуществляется там, где снижена мотивация к труду и из-за утраты предприятием рыночной ориентации.

Если государственная форма собственности преобладает над остальными формами, тогда складывается государственная монополия. Она имеет негативные последствия для экономики, населения и очень выгодна производителю. В результате мы имеем «вымывание дешевого ассортимента», «навязывание потребителю выгодного для производителя ассортимента», занижение качества товара, нарушение сроков и объемов поставок, отказ от заключения договоров поставок, сокращение производства, возникновение дефицита продукции, неудовлетворенный массовый спрос.

Когда говорят о недостатках государственной собственности, речь не ведут об ее отмене, а лишь о том, чтобы не допускать монопольного положения в структуре экономики страны.[2, 139]  

В западной экономической теории и на практике считают, что частная форма собственности есть всякая негосударственная форма собственности. 
Многие полагают, что частная собственность – это ничем не ограниченная собственность владельца. На самом деле, собственник может производить с объектом своей собственности все операции, лишь бы они не вмешивались в сферу частной собственности других лиц. В цивилизованном обществе выработаны определенные правила поведения собственников.

        К частной собственности можно отнести:

1) домашние хозяйства как экономические единицы, осуществляющие производство продукции и оказание услуг для собственных нужд;

2) легальные частные предприятия, действующие в соответствии с законодательством. Сюда относятся предприятия любого размера – от индивидуального, кустарного производства до крупных предприятий;

3) нелегальные частные предприятия в составе «теневой экономики». Сюда относится вся деятельность в сфере производства товаров и оказания услуг, которую частные лица осуществляют без специального разрешения властей;

4) любой вид использования частного имущества или личных сбережений – от сдачи внаем квартир до денежных операций между частными лицами.[2, 140]

Частный сектор в экономике показал свою жизнеспособность. 

Одним из основных условий успешного развития частного сектора является полная свобода предприятия с начала производственной деятельности. Свободные цены, свобода купли-продажи жилья или имущества, кредитование с уплатой процента, найма рабочей силы, инвестиции в любые частные предприятия составляют основу необходимую для развития частного сектора.

Вторым условием, которое является необходимостью в развитии частного сектора, составляет гарантия закона выполнения частных договорных обязательств. В случае нарушения договора одной из сторон другая сторона имеет право обратиться в суд, для того, чтобы принудить нарушившую сторону к выполнению своих обязательств.

Третье условие – это абсолютная безопасность частной собственности. Закон должен гарантировать неприкосновенность этой формы собственности.

Четвертое условие – это кредитная политика, которая стимулировала бы частные капиталовложения. Эффективность частного сектора всегда связана с тем, что над ними всегда есть возможность разорения в связи с финансовыми трудностями.

Пятым условием для успешного развития частного сектора является наличие в обществе уважения к частному бизнесу. 

Предпринимателями во всех странах становятся люди энергичные и трудолюбивые, которые стремятся повысить свой социальный статус. В результате естественного отбора из мелких и средних собственников рождаются основатели крупных предприятий.

В ходе своего функционирования частная собственность приобретает черты общественного характера. Это происходит при помощи выплат обязательных взносов по социальному страхованию, а также налогов в государственный и местный бюджет и ренты. Частные собственники также несут экономическую и правовую ответственность, они удовлетворяют определенные потребности наравне с государственными и коллективными предприятиями.[2, 141]

Опыт индустриально развитых стран показал, что потенциал этой формы собственности полностью еще не использован. Важно также помнить, что частная собственность служит непосредственной основой других форм собственности и различных форм хозяйствования (например, акционерных предприятий и фермерских хозяйств).

В современном цивилизованном обществе изменилось состояние и самой частной собственности. Многие экономисты признают, что она выступает теперь не только в индивидуальной (трудовой и нетрудовой), но и в других формах – коллективной, групповой, акционерной.

В России коллективная собственность, прежде всего, представлена в форме кооперативной собственности колхозов, потребительских кооперативов, акционерной собственностью и собственностью совместных, смешанных предприятий.

Кооперативная собственность имеет широкое распространение в большинстве стран мира. По подсчетам статистики в мире примерно действует около 1 миллиона кооперативных организаций. Численность работников составляет 600 миллионов человек. В конце ХХ века кооперативы реализовывали сбыт сельхозпродукции примерно на 60% всего объема производимого в сельском хозяйстве экономически развитых стран.

Собственность потребительской кооперации существенно отличается от собственности колхозов. Колхозы – это производственные кооперативы, и их собственность функционирует в сфере производства. Потребительская кооперация – это кооперативы в сфере обращения (хотя они выполняют и производственные функции). Их члены имеют преимущества в приобретении той или иной продукции.[2, 142]

Кооперативная форма имеет преимущества перед государственной собственностью в условиях рыночной экономики за счет следующих элементов: самоокупаемость, демократическая форма управления, связь оплаты труда с конечным результатом деятельности предприятия и в конечном итоге более сильная мотивация к труду.

Исторически и логически изначальными принципами кооперативной собственности являются:

•
долевая основа формирования фондов и средств кооперативных предприятий;

•
участие членов кооператива в его деятельности своим трудом. Это относится ко всем видам кооперации;

•
право вхождения и выхода с возвращением имущества.

Кооперативная форма собственности – это коллективная форма собственности, но не утратившая индивидуализма, что проявляется в связи дохода с индивидуальным вкладом (паем). Отсюда – ее более сильный мотивационный потенциал.

Акционерная собственность является разновидностью коллективной собственности. Основу такой собственности составляет добровольное вложение денежных средств населения в то или иное созданное объединение. Совместное коллективное ведение хозяйства в виде акционерного предприятия и присвоение дохода в виде дивидендов составляют краеугольный камень данной собственности. Акционеры имея на руках акции могут принимать решения оказывающие влияние на политику дальнейшего развития своего предприятия. Акционерная собственность наследовала частную собственность, не разрушая, но постепенно ее преобразуя, поэтому К. Маркс назвал ее «всеобщей частной собственностью».[2, 143]

Модели акционерной собственности можно выделить две. 

Первая именуется англосакской и имеет следующие характеристики: до 30% акций остаются на руках у их владельцев, а оставшаяся масса идет на фондовый рынок, где является объектом торговли.

Вторая модель «континентальная» характеризуется тем, что у главных игроков сосредоточены на руках до 80% акций и только оставшийся процент размещают как объекты временного размещения средств.

Различия между двумя моделями состоит в той роли, которая отводится рынку акций. Англосакская модель видит ценность биржевых бумаг в том, что из обращающихся ценных бумаг на бирже, можно формировать новые контрольные пакеты. Биржа здесь в качестве контролёра рынка, и судьба каждого общества зависит от критериев эффективности и высшим из них является курс акций.

Акционерная собственность – наиболее совершенная, гибкая и соответствующая крупному общественному производству. По способу возникновения и функционирования она является общественной формой собственности, одновременно выступая и как индивидуальная. В этом ее достоинство и универсализм.

В странах Запада акционерная собственность имеет широкое распространение. Она охватывает почти 80% основных фондов. Государственные предприятия обычно функционируют в акционерной форме. Они считаются государственными, потому что государство владеет контрольным пакетом акций.  Следовательно, государственная собственность развивается в направлении индивидуализации собственности, а частная собственность – в направлении  общественных форм присвоения. Такова диалектика.[2, 144]

Как показывает историческое развитие экономических отношений ни одна из форм собственности не является идеальной и универсальной. Государственная успешна в той области экономики, где ограничены возможности рыночного стимулирования. Для ситуации когда есть необходимость концентрации средств целесообразно использовать акционерную и кооперативную формы собственности. Там же где не требуется большой концентрации средств и там где средства для своей деятельности можно накопить и заработать индивидуально с успехом используется частная собственность.

Важнейшими функциями собственности являются:

1)
собственность определяет и фиксирует исключительную принадлежность определенных предметов тем или иным лицам, группам (нет «ниченой» собственности);

2)
собственность порождает не только интерес к активному использованию средств производства, но и ответственность за их судьбу, за их эффективное использование.

Огромное практическое значение имеют экономические формы реализации собственности, к которой относятся:

1)
доходы в виде прибыли, ренты, заработной платы, процента;

2)
система экономических интересов;

3) конечные народнохозяйственные результаты (удовлетворение потребностей членов общества, рост благосостояния народа). Последнее трактуется по-разному: в условиях тоталитарной экономики – как милость государства; в условиях рыночной экономики – как дело собственных рук, знаний, умения, предприимчивости.[2, 145]
Существует большое количество форм собственности, однако ни одна не может быть доминирующей, ибо это ведет к застою экономики, как показал мировой опыт человечества. А застой экономического развития ухудшает жизнь населения любой страны с рыночной экономикой. 
Между отдельным человеком или группой людей возникает отношение собственности в отношении предметов, вещей, объектов. В свою очередь, когда люди обладают вещами, они присваивают эти вещи отчуждая их от других людей, то есть присваивая их себе. Отношения между людьми владеющими собственностью способствуют развитию экономики. Объекты такой собственности могут принадлежать собственнику на протяжении многого времени, однако собственность также может переходить от одного собственника к другому довольно часто. Жизнь продолжается во всех ее проявлениях и в экономических аспектах также. Время диктует свое. Возникают новые объекты собственности и конечно находятся новые формы и отношения собственности.

В отношениях собственности есть две стороны: субъект и объект. Субъектом здесь всегда выступает собственник. 

Объектом собственности выступают предметы, вещества, энергия, информация, имущество то есть то, что целиком или частично принадлежит собственнику.

Собственность есть суть двух вещей: экономики и юриспруденции. Экономическая сторона вопроса собственности определяет формы и отношения собственности к хозяйствованию, использованию объектов, заботе об эффективном применении объекта, приумножении собственности. Юридическая выражается сторона в том, что у субъекта собственника есть определенные права, которые ему  гарантируют владение, распоряжение и использование объекта своей собственности по своему усмотрению. Право собственности гарантирует, что собственность надежно защищена от посягательств других лиц. Так же юридическая сторона защищает отношения собственности при регулировании вопросов возникающих при образовании, распределении, разделе собственности, совместном владении несколькими собственниками одним объектом.[1, 90]

Нельзя не упомянуть и тот факт, что на отношения собственности влияют и политические факторы и мы сегодня воотчую это наблюдаем. 

Существование института собственности создает двойной эффект. Первый это то, что вещи обретают хозяина, однако это приводит к появлению богатых и бедных, на этой почве возникают конфликты и даже войны в борьбе за собственность. Второй - без собственности невозможно организовать экономические отношения которые могут навести порядок в экономике стран и государств.[1,91]

Собственность является краеугольным камнем взаимоотношений между людьми в экономике. Этого не изменить и поэтому тема собственности всегда будет актуальна там, где живут по законам рыночной экономики. В сегодняшней России собственность имеет разнообразные формы, и виды, но для того чтобы сложился достаточно крепкий класс собственников недостаточно 30 лет. Это процесс не одного десятилетия. На пути решения этой задачи предстоит пройти длинный путь.
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