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Пантомима и актёрское мастерство - основа драматического искусства 
Театр - это одна из самых древних и удивительных форм искусства. Он объединяет в себе актерское мастерство, режиссуру, декорации и музыку, создавая особенную атмосферу и позволяя зрителям окунуться в совершенно новый мир. В театре можно увидеть и почувствовать то, что не встретишь нигде ещё - эмоции актеров, их искусство передать нам мысли и чувства.

С помощью актёрского мастерства и мимики нам легче окунуться в мир театра.
Пантомима – это форма драматического искусства, в которой для общения используются выражения лица и движения тела, а не речь и диалоги.

Это такой вид искусства, когда актер не использует слов, просто все мысли выражает действиями. Если посмотреть выступление профессиональных актеров все становится ясно и понятно. Актеры изображают, но при этом ничего не говорят. Актер показывает что-то, но ничего не говорит. Такие приемы используют в цирке, театре, балете или в опере. Например, можно показать сценку влюбленного или злого человека. В пантомиме часто участвуют небольшая группа человек или коллектив.
Что могут дать занятия пантомимой?
Пантомима является основоположником проявлений эмоций человека, отображения окружающего мира, мыслей, чувств.
Важный элемент творческого направления.
Также можно придумать и разыграть различные задания на пантомиму. Например, игра в крокодила. Суть игры заключается в том, что один игрок или группа загадывает, другие должны разгадать. После чего игроки меняются местами, набираю баллы и сравнивают свои результаты.
Что такое актерское мастерство? Это деятельность, где история рассказывается с помощью инсценировок актерами, передающими определенный характер в театре, на телевидении, радио. 
Актерское мастерство - профессиональная деятельность актёра, умение перевоплощаться в героя и действовать от его имени в спектакле. Когда актёр готовится к роли, он использует грим, костюмы, маски и другие предметы. Чтобы максимально достоверно передать образ персонажа и воздействоать на зрителя, этого недостаточно. Актёр подключает внутренние механизмы – физические (тело, пластику, речь, моторику) и психологические (эмоциональность, воображение, память).

Актёрское мастерство: хотят освоить и обычные люди, чья профессия не связана с миром театра и кино.
Кто хочет заниматься актерским мастерством должен: управлять своими эмоциями; чувствовать себя уверенно; говорить красиво и грамотно; быть раскрепощенным; тренировать память; контролировать свое тело.
Изначально пантомима возникла в Древней Греции, где она была популярной формой развлечения на древнегреческих праздниках. Актеры,  (пантомимисты)  исполняли различные роли и эпизоды из мифологии и истории, используя только движения и мимику своего тела.
Основными приемами пантомимы являются: жесты, мимика, пластические движения, акробатика, танец и выразительность тела. Пантомимисты изучают и оттачивают свое мастерство, чтобы создавать картины и выражать эмоции таким образом, чтобы они были понятны зрителю без слов.
В Древнем Египте и Древней Греции пантомима играла важную роль в театральном искусстве. Египтяне использовали пантомиму в церемониях поклонения богам, а греки – в траурных обрядах и религиозных церемониях. Древние греки также выделялись в пантомиме исполнением эпических сюжетов, использованием жестов и мимики.
В эпоху Возрождения пантомима получила свой расцвет. Венецианская Опера в XVII веке стала источником революции в пантомиме. Пандермимы, исполняющие героические сказания и монодрамы, стали модными развлечениями для аристократии.

В переводе с древнегреческого языка – пантомима обозначает «тот, кто все изображает». Пантомима – это вид театрального представления, в котором основной смысл происходящего передается жестами, а не словами. 
Самая первая пантомима была бытовая мелодрама про любовь, арлекинада которая в 19 веке стала любимым жанром театров Франции. 

В начале 20 века в России в творчестве режиссеров-модернистов появляется драматическая пантомима – «Кривое зеркало» Евриинова Н., «Слезы» Маржданова К., «Ящик с игрушками» Таирова А., «Шарф Коломбины» Мейрхольда В. Святки, Масленица, разнообразные обряды. А также все возможные ярморочные театры и клоунады стали истоками «немого» искусства в России. 
Эпоха возрождения, была периодом развития искусства и культуры в Европе. Период приходится на 14-16 века, актерское мастерство также, продолжило свое развитие и получило новые черты.

Одной из главных характеристик актерского искусства эпохи возрождения было стремление к реализму и натуральности. Актеры старались передать чувства и эмоции своих персонажей. Была разработана и практиковалась система жестовой речи, которая позволяла всем актерам выражать свои мысли и чувства через движения тела.

Еще одной важной особенностью в эпоху возрождения было развитие комической игры. Комедия получила большую популярность и стала важной составляющей театрального искусства.

Актеры выражали юмор и сатиру через жесты и мимическое искусство.

Также в эпоху возрождения начали развиваться системы подготовки и обучения актерскому мастерству. Актеры не только наследовали свои навыки и знания, но активно обучались в специальных школах и академиях. Возникли первые трактаты и книги о театральном искусстве, в которых описывались методы работы актеров.

В целом, эпоха возрождения сыграла важную роль в развитии актерского мастерства. Она установила новые стандарты реализма и натуральности.
Современная пантомима – это форма сценического зрелища, где при движении, жестов, мимики, телодвижений актера раскрывается характер действующего лица, содержание и идея драмы.

Немота пантомимы роднит ее с танцевальным искусством. Пантомима и танец тесно связаны, танец учит точности формы, тогда как пантомиа учит танец драматической выразительности. Актер пантомимы может не танцевать, но должен обладать способностью перевоплощения. К созданию образа не только мимическими средствами, но и пластическими.
Сценическая пантомима - это направление, которое сохраняет традиции и технику пантомимы, но применяет ее на современных сценах. Артисты используют жесты, мимику и движения для передачи истории или эмоций без использования слов.
Комическая – это направление где особое внимание уделяют смешным ситуациям. Где используются клоунские приемы. Артисты используют смешную мимику и жестикуляцию, чтобы вызвать улыбку и смех у зрителя.

Уличная пантомима – это направление, где артисты выходят на улицу и перед прохожими исполняют свои номера.
На данный момент пантомима много где используется: Балет, театр, кино, мимические и театральные постановки и т.д. И благодаря пантомиме, зрителям интересно наблюдать за театральной игрой или спектаклем.
В 20 веке появилось много учителей, которые начали прокладывать свои пути к обучению этому искусству.

Система Станиславского – его работа изменила облик профессии во всем мире и вдохновила целое поколение учителей и учеников. Московский Художественный театр имени Станиславского был основоположником натуралистического театрального движения. Подход Станиславского включает в себя духовный реализм, самоанализ, эмоциональную память.

Метод Ли Страсберга был вдохновлен системой Станиславского, его система побуждает актеров усиливать связь с материалом, создавая переживания персонажей в их жизни. Страсберг обучил многих легендарных актеров 20 века, среди них Аль Пачино, Джейсм Дин, Мэрилин Монро, Джули Харрис, Алек Болдуин, Пол Ньюман, Дастин Хоффман.

Его техникой пользуются Анджелина Джоли, Скарлетт Йоханссон и Сти Бушеми.

Стелла Адлер – единственная из американских актрис, кто учился лично самого Станиславского. Она разработала собственный метод, основанный на работах Станиславского и Ли Стасберга. Техника Адлер отличается от Срасберга тем, что она придает большое значение воображению в дополнении к эмоциональному отзыву.

Самая известная ее фраза – «Опираться на эмоции, которые я испытала, например, когда умерла моя мать, чтобы создать роль – больная и шизофреничная идея. Если это и есть актерская игра, то я не хочу этого делать».

Среди известных учеников Адлер можно назвать Роберта Де Ниро, Бенисио Дель Торо, Марка Руффало и Мелани Гриффит.

Племянник Антона Чехова и выдающийся студент Станиславского, Михаил Чехов разработал свою актерскую технику. Чехов занимался психофизическими подходами к актерскому мастерству. Клинт Иствуд, Энтони Хопкинс, Хелен Хант, Джек Николсон – это ученики Чехова.

Практическая эстетика – основанная на действии, была разработана драматургом Дэвидом Маметом и актером Уильямом Мейси. Метод состоит из четырех ступенчатого анализа сцены и строится на том, что буквально происходит на сцене.

Пантомима и хореография взаимосвязаны между собой.

Танец основывается на повторении пластических движений и элементов под определенный ритм. Движения которые применяются в танце, носят непрерывный  и слитный характер, в пантомиме разрозненные и раздельные. Пантомима имеет родственные связи с драматургией, также как и танец.

В 18 веке Жан Жорж Новер сделал пантомиму главным элементом балета, который использовался в синтезе с танцем либо сюжетной сцены. Пантомима активно использовалась во всех спектаклях и балетах.

Современники расценивали балеты как «Превосходные драмы, полные смысла, истины, движения, выражения.

20 век стал расцветом пантомимы. Известные композиторы создавали пантомимы, как отдельные произведения или части большого музыкального-сценического сочинения. Танец, в котором использовался язык жестов и мимики, стал неким подобием соотношения речитатива и арии в оперном искусстве. Танец несет в себе выразительное начало, а пантомима отвечает за проявление изобразительной сущности.

В 18-19 веках мимика и жесты применяли для выражения действия, с помощью танца передавалось состояние человека. Новер, как и его последователь Фокин хотели уничтожить границу между пантомимой и танцем.

В современном балете пантомима приобрела огромное драматургическое значение, несмотря на это, она не стала главным средством выражения в нем. Жесты и мимика здесь здесь выполняет дополнительную роль. По-прежнему главную позицию занимает танец.на протяжении 19 века пантомимные традиции в балете то угасали, то возрождались вновь. Интерес к пантомиме возник в начале 20 века и связан с балетами М. Фокина и А. Горского. К тому же времени относится и рождение в России драматургической пантомимы как самостоятельного вида театрального искусства.

Айседора Дункан, её танец явление, вызвавшее интерес к пантомиме, к пластической выразительности актера. Её первое выступление в России было в 1905 году. Танцы её называли «Босоножные». Принципы Дункан пластической выразительности произвели сенсацию и послужили основанием к зарождению многочисленных студий, которые ставили перед собой драматические и пантомимические задачи.

Актерское мастерство в танцах, как и в спектакле или кино, необходимо, чтобы чувствовать образ.
Артистичное и эмоциональное исполнение хореографических постановок всегда восхищает зрителей, погружает его в суть танца и не может оставить равнодушным каждого.

Техничное и четкое исполнение движений танцовщикам является главной целью балетмейстера, но когда при осуществлении этой цели забывается перевоплощение образа, то виртуозность только в первые минуты поразит своей сложностью поз и гибкостью тела, после же, зритель без интереса и вдумчивости будет смотреть за бессмысленными перемещениями исполнителей по сцене.

Пока это происходит, истинных ценителей хореографического искусства остается все меньше, так как в этом случае танец превращается в спорт, а не в прекраснейший вид искусства, где так гармонично сочетается музыка и язык тела, несущие за собой великую идею.
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